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ΕΙΣΑΓΩΓΘ 

 

Σε όλο τον κόςμο, με τθν υιοκζτθςθ των νζων παγκόςμιων αρχϊν τραπεηικισ, οι 

τράπεηεσ μπόρεςαν να ανταγωνιςτοφν ςε ζνα ευρφτερο φάςμα τμθμάτων τθσ αγοράσ, 

ςυνδυάηοντασ μία μεγάλθ ποικιλία οικονομικϊν δραςτθριοτιτων, περιλαμβανομζνων 

εμπορικισ τραπεηικισ, επενδυτικισ τραπεηικισ και αςφαλειϊν. Θ ςυγκεκριμζνθ δομι, 

αναδφκθκε ωσ θ πιο επικυμθτι δομι για τα οικονομικά ιδρφματα από τθν οπτικι των φορζων 

χάραξθσ πολιτικισ λόγω τθσ αντοχισ τθσ ςε δυςμενείσ διαταραχζσ. Ωςτόςο, πολυάρικμεσ 

μελζτεσ αμφιςβιτθςαν τισ επιπτϊςεισ αυτοφ του νζου περιβάλλοντοσ ςχετικά με τον κίνδυνο 

των τραπεηϊν. Το κζμα αυτό ζχει ςθμαςία για τθν αςφάλεια και τθν ευρωςτία του τραπεηικοφ 

ςυςτιματοσ.  

Στόχοσ τθσ παροφςασ εργαςίασ είναι θ διερεφνθςθ του κατά πόςον θ διαφοροποίθςθ 

των δραςτθριοτιτων που διεξάγονται από τα χρθματοπιςτωτικά ιδρφματα ςτθν Ελλάδα, 

επθρεάηει τον κίνδυνο που διατρζχουν. Για τθν  αξιολόγθςθ του κινδφνου χρθςιμοποιικθκε 

αρχικά μία μεταβλθτι μζτρθςθσ κινδφνου, το Z-Score, που ορίηεται ωσ «ο αρικμόσ των 

τυπικϊν αποκλίςεων όπου το ποςοςτό τθσ απόδοςθσ του ενεργθτικοφ πρζπει να μειωκεί ϊςτε 

να χαρακτθριςτεί μία τράπεηα αφερζγγυα». Επιπλζον, χρθςιμοποιικθκε το Sharpe Ratio ωσ 

μζτρο απόδοςθσ προςαρμοςμζνο ωσ προσ τον κίνδυνο. Από τθν άλλθ πλευρά, 

χρθςιμοποιικθκαν δφο μζτρα που εςτιάηουν ςτθν διαφοροποίθςθ των δραςτθριοτιτων των 

τραπεηϊν. Θ «Διαφοροποίθςθ του Ενεργθτικοφ» όπου είναι ζνα μζτρο τθσ διαφοροποίθςθσ 

μεταξφ των διάφορων τφπων ενεργθτικοφ και θ «Διαφοροποίθςθ των Εςόδων» όπου είναι ζνα 

μζτρο διαφοροποίθςθσ μεταξφ των διαφόρων πθγϊν εςόδων. 

Πλα τα παραπάνω, ςε ςυνδυαςμό με μία ςειρά μεταβλθτϊν ελζγχου (θ ςυμβολι των 

οποίων ιταν ουςιαςτικι), χρθςιμοποιικθκαν για τθν καταςκευι μιασ ςειράσ μοντζλων, τα 

οποία  προςδιορίηουν εάν θ διαφοροποίθςθ τόςο του ενεργθτικοφ, όςο και των εςόδων 

επθρεάηουν τον κίνδυνο των τραπεηικϊν ιδρυμάτων ςτθν Ελλάδα. Τα ςτοιχεία που 
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χρθςιμοποιικθκαν προζρχονται από τισ οικονομικζσ εκκζςεισ (ιςολογιςμοί, αποτελζςματα 

χριςεωσ) 17 ελλθνικϊν τραπεηικϊν ιδρυμάτων, για τθν περίοδο 1997-2009. 

Θ παροφςα εργαςία αποτελείται από τζςςερα κεφάλαια. Αρχικά, ςτο πρϊτο κεφάλαιο 

ορίηεται τόςο θ γενικότερθ ζννοια του χρθματοπιςτωτικοφ ςυςτιματοσ, όςο και θ ειδικότερθ 

ζννοια των τραπεηικϊν ιδρυμάτων. Στθ ςυνζχεια, πραγματοποιείται μία ςφντομθ ιςτορικι 

επιςκόπθςθ του ελλθνικοφ τραπεηικοφ ςυςτιματοσ όπου και παρουςιάηονται τα 

ςθμαντικότερα γεγονότα ςτθν πορεία των ελλθνικϊν τραπεηικϊν ιδρυμάτων. Τζλοσ, γίνεται  

αναφορά ςτον οικονομικό ρόλο των τραπεηικϊν ιδρυμάτων και ςτισ κατθγορίεσ πελατείασ 

τουσ.  

Το δεφτερο κεφάλαιο διαπραγματεφεται τθ διαφοροποίθςθ των τραπεηικϊν εργαςιϊν 

και τθ γενικότερθ επιλογι που οφείλουν να κάνουν τα τραπεηικά ιδρφματα μεταξφ τθσ 

παροχισ εξειδικευμζνων τραπεηικϊν εργαςιϊν και τραπεηικϊν υπθρεςιϊν που καλφπτουν 

ολόκλθρο το φάςμα των εργαςιϊν τθσ ςφγχρονθσ τραπεηικισ. Με άλλα λόγια, τθν επιλογι 

μεταξφ Εξειδικευμζνων τραπεηϊν (Specialized banks) και Γενικϊν τραπεηϊν (Universal banks). 

Αρχικά, πραγματοποιείται μία ςφντομθ επιςκόπθςθ τθσ πορείασ τθσ διαφοροποίθςθσ των 

εργαςιϊν  των τραπεηικϊν ιδρυμάτων και ςτθ ςυνζχεια παρζχονται κάποια ουςιαςτικά 

επιχειριματα για τθ ρφκμιςθ του τραπεηικοφ ςυςτιματοσ. Απαραίτθτθ κρίκθκε και θ αναφορά 

ςτισ επιπτϊςεισ που προκφπτουν από τθ διαφοροποίθςθ των τραπεηικϊν δραςτθριοτιτων 

κακϊσ και ςτο πρόβλθμα που αντιμετωπίηουν τα τραπεηικά ιδρφματα ςτθν εφρεςθ του 

βζλτιςτου μίγματοσ δραςτθριοτιτων, ςτθ βζλτιςτθ χρθματοδότθςθ του κακϊσ και ςτθ 

βζλτιςτθ αντιςτοιχία μεταξφ του ενεργθτικοφ και του πακθτικοφ. Τζλοσ, κακϊσ ςτισ μζρεσ μασ 

κυριαρχεί το μοντζλο τθσ Γενικισ Τραπεηικισ γίνεται αναφορά ςτα πλεονεκτιματα και ςτα 

μειονεκτιματα που παρουςιάηει. 

Στο τρίτο κεφάλαιο γίνεται θ παρουςίαςθ τθσ επιλογισ του δείγματοσ τθσ παροφςασ 

ζρευνασ κακϊσ και των χαρακτθριςτικϊν που αυτό παρουςιάηει. Για τθν ανάλυςθ τθσ 

διαφοροποίθςθσ των τραπεηικϊν δραςτθριοτιτων ζγινε χριςθ του δείκτθ τθσ 

διαφοροποίθςθσ των ςτοιχείων του ενεργθτικοφ και του δείκτθ τθσ διαφοροποίθςθσ των 

πθγϊν εςόδων. Επιπλζον, για τθν ανάλυςθ του κινδφνου χρθςιμοποιικθκε ο δείκτθσ κινδφνου 

Z-Score και ο δείκτθσ απόδοςθσ προςαρμοςμζνοσ ωσ προσ τον κίνδυνο, Sharpe Ratio. Επίςθσ, 
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χρθςιμοποιικθκε και μία ςειρά μεταβλθτϊν ελζγχου για τον καλφτερο κακοριςμό των 

μοντζλων. Τζλοσ, πραγματοποιείται περιγραφι και ανάλυςθ των δεικτϊν για το διάςτθμα που 

διεξάγεται θ μελζτθ κακϊσ και αιτιολόγθςθ τθσ επιλογισ των ςυγκεκριμζνων δεικτϊν. 

Στο τζταρτο και τελευταίο κεφάλαιο, παρατίκενται τα ςυμπεράςματα που εξάγονται 

από τθν ζρευνα για τθ διαφοροποίθςθ των δραςτθριοτιτων των τραπεηικϊν ιδρυμάτων, ςε 

ςχζςθ με τον κίνδυνο, για τθν περίοδο 2000-2009. 
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ΒΙΒΛΙΟΓΑΦΙΚΘ ΕΡΙΣΚΟΡΘΣΘ 

 

 

Αρκετζσ μελζτεσ ζχουν αςχολθκεί τόςο με τθ διαφοροποίθςθ των δραςτθριοτιτων των 

τραπεηικϊν ιδρυμάτων όςο και με τον κίνδυνο και τθν απόδοςθ τουσ. Από κεωρθτικι άποψθ, 

θ απόφαςθ για τθ διαφοροποίθςθ των πθγϊν ειςοδιματοσ είναι επικυμθτι τόςο για τθν 

αποδοτικότθτα όςο και για τθ διαχείριςθ του κινδφνου. Θ μαηικι παραγωγι ενόσ φάςματοσ 

χρθματοοικονομικϊν υπθρεςιϊν κα πρζπει να αυξάνει τθν αποδοτικότθτα μιασ τράπεηασ, 

χάρθ ςτισ οικονομίεσ φάςματοσ (Klein & Saidenberg, 1997). Ζτςι, ςε γενικζσ γραμμζσ, θ 

διαφοροποίθςθ ςε νζα είδθ υπθρεςιϊν κα πρζπει να ενιςχφει τθν κερδοφορία. 

Το 2007, οι Laeven και Levine διερεφνθςαν το κατά πόςον θ ποικιλία των 

δραςτθριοτιτων που διεξάγονται από τα χρθματοπιςτωτικά ιδρφματα επθρεάηει τισ 

αποτιμιςεισ τουσ από τθν αγορά. Διαπίςτωςαν ότι υπάρχει μια διαφοροποίθςθ κακϊσ οι αξίεσ 

τθσ αγοράσ των χρθματοπιςτωτικϊν ομίλων που αςκοφν πολλαπλζσ δραςτθριότθτεσ για 

παράδειγμα, δανειςμοφ και μθ δανειςμοφ των χρθματοπιςτωτικϊν υπθρεςιϊν, είναι 

χαμθλότερεσ από ότι αν οι εν λόγω χρθματοπιςτωτικοί όμιλοι ιταν ςπαςμζνοι ςε ενδιάμεςουσ 

χρθματοπιςτωτικοφσ οργανιςμοφσ που ειδικεφονται ςτισ επιμζρουσ δραςτθριότθτεσ. 

Στθ ςυνζχεια το 2010, οι Demirguc-Kunt και Huizinga εξζταςαν τισ επιπτϊςεισ των 

ςυνδυαςμζνων δραςτθριοτιτων μιασ τράπεηασ και τθ ςτρατθγικι χρθματοδότθςθσ για τον 

κίνδυνο και τθν απόδοςθ του. Βαςικόσ ςτόχοσ τουσ ιταν να ρίξουν φωσ ςτθν λιψθ κινδφνου-

απόδοςθσ που ςυμμετζχουν ςτθν επιλογι των διαφόρων δραςτθριοτιτων και ςτρατθγικϊν 

χρθματοδότθςθσ που απαςχολοφνται από τισ τράπεηεσ.  

Σφμφωνα με τουσ Lepetit, Nys, Rous και Tarazi (2008) λίγεσ μελζτεσ ιταν ςε κζςθ να 

αποδείξουν ότι ο ςυνδυαςμόσ του δανειςμοφ και των δραςτθριοτιτων μθ επιτοκιακϊν 

εςόδων (non-interest income) επιτρζπει οφζλθ διαφοροποίθςθσ και, επομζνωσ, τθ μείωςθ των 

κινδφνων. Σε αντίκεςθ υπάρχουν εργαςίεσ, όπωσ εκείνθ των DeYoung και Roland (2001), θ 

οποία βρίςκει μια ςθμαντικι κετικι επίπτωςθ τθσ διαφοροποίθςθσ ςχετικά με τθ 
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μεταβλθτότθτα των κερδϊν. Οι DeYoung και Roland (2001) κεωροφν ότι υπάρχουν τρεισ 

βαςικοί λόγοι που μποροφν να εξθγιςουν γιατί οι δραςτθριότθτεσ μθ επιτοκιακϊν εςόδων 

(non-interest income)  αυξάνουν τθν μεταβλθτότθτα των τραπεηικϊν κερδϊν και ςυνεπϊσ τον 

κίνδυνο: 

1. Τα ζςοδα από τισ δανειοδοτικζσ δραςτθριότθτεσ (income from lending activities) είναι 

πικανό να είναι ςχετικά ςτακερά διαχρονικά γιατί το κόςτοσ εναλλαγισ και το κόςτοσ 

πλθροφόρθςθσ κακιςτά δαπανθρότερθ είτε για τουσ δανειολιπτεσ είτε για τουσ δανειςτζσ 

τθν απομάκρυνςθ από μια ςχζςθ δανειςμοφ. Αντίκετα, τα ζςοδα από μθ τοκοφόρεσ 

δραςτθριότθτεσ εςόδων (income from non-interest income activities) μπορεί να πάςχουν 

από μεγαλφτερεσ διακυμάνςεισ, δεδομζνου ότι είναι ίςωσ πιο εφκολο να αλλάξουν οι 

τράπεηεσ για αυτό το είδοσ των δραςτθριοτιτων τθσ από ότι για τα δάνεια.  

2. Θ επζκταςθ από μθ τοκοφόρεσ δραςτθριότθτεσ εςόδων (non-interest income activities) 

μπορεί να ςυνεπάγεται μια αφξθςθ του ςτακεροφ κόςτουσ (για παράδειγμα, επιπλζον 

προςωπικό μπορεί να απαιτθκεί), θ οποία αυξάνει τθ λειτουργικι μόχλευςθ των τραπεηϊν. 

Αντικζτωσ, εφόςον μια ςχζςθ δανειςμοφ είναι εγκατεςτθμζνθ, το οριακό κόςτοσ που 

προκαλείται από τθν παροχι ςυμπλθρωματικϊν δανείων περιορίηεται ςτα ζξοδα τόκων. 

3. Κακϊσ, οι ρυκμιςτικζσ αρχζσ των τραπεηϊν δεν απαιτοφν από τισ τράπεηεσ να διατθροφν 

κεφάλαια για τθν κάλυψθ των δραςτθριοτιτων των μθ επιτοκιακϊν εςόδων (non-interest 

income activities), θ μεταβλθτότθτα των κερδϊν μπορεί να αυξθκεί λόγω του υψθλότερου 

βακμοφ τθσ χρθματοοικονομικισ μόχλευςθσ. Επιπλζον, όπωσ ανζφερε ο Stiroh (2004), οι 

ςταυροειδείσ πωλιςεισ διαφορετικϊν προϊόντων ςε ζνα βαςικό πελάτθ  δεν ςυνεπάγεται 

οφζλθ διαφοροποίθςθσ (τα περιςςότερα προϊόντα πωλοφνται ςτον ίδιο πελάτθ), το οποίο 

μπορεί να εξθγιςει γιατί θ ανάπτυξθ των εςόδων που τοκίηονται (interest income) και των 

θ ανάπτυξθ των μθ επιτοκιακϊν εςόδων (non-interest income growth) είναι εξαιρετικά 

ςυςχετιηόμενεσ ςε αυτι μελζτθ. 

Τζλοσ, οι Lepetit, Nys, Rous και Tarazi,  το 2008 διερεφνθςαν τθ ςχζςθ μεταξφ του 

τραπεηικοφ κινδφνου (bank risk) και τθσ διαφοροποίθςθσ των προϊόντων (product 

diversification) ςτθν αλλαγι τθσ διάρκρωςθσ του ευρωπαϊκοφ τραπεηικοφ κλάδου. Τα 

αποτελζςματα τθσ μελζτθσ τουσ ζδειξαν ότι οι τράπεηεσ για να επεκτακοφν ςε μθ τοκοφόρεσ 
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δραςτθριότθτεσ εςόδων (non-interest income activities), αντιμετωπίηουν μεγαλφτερο κίνδυνο 

αφερεγγυότθτασ από τράπεηεσ οι οποίεσ παρζχουν κυρίωσ δάνεια. Ωςτόςο, λαμβάνοντασ 

υπόψθ επιπτϊςεισ του μεγζκουσ και τον διαχωριςμό των δραςτθριοτιτων τόςο ςε μθ 

τοκοφόρεσ δραςτθριότθτεσ (non-interest activities) όςο και ςε εμπορικζσ δραςτθριότθτεσ 

(trading activities) και ςε δραςτθριότθτεσ των προμθκειϊν και αμοιβϊν (fee activities) ζδειξαν 

ότι θ κετικι ςχζςθ με τον κίνδυνο είναι ωσ επί το πλείςτον ακριβισ για τισ μικρζσ τράπεηεσ και 

θ οποία κυρίωσ οφείλεται ςε δραςτθριότθτεσ προμθκειϊν και αμοιβϊν. Ζνα υψθλότερο 

ποςοςτό των εμπορικϊν δραςτθριοτιτων δεν ςυνδζεται ποτζ με υψθλότερο κίνδυνο και για 

τισ μικρζσ τράπεηεσ που ςυνεπάγεται, ςε οριςμζνεσ περιπτϊςεισ, χαμθλότερο ενεργθτικό και 

κίνδυνο ακζτθςθσ. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

ΣΟ ΥΡΖΚΑΣΟΠΗΣΩΣΗΘΟ ΤΣΖΚΑ ΘΑΗ ΣΑ ΣΡΑΠΔΕΗΘΑ 

ΗΓΡΤΚΑΣΑ 

1.1 Σν Υξεκαηνπηζηωηηθό ύζηεκα 

Το χρθματοπιςτωτικό ςφςτθμα αποτελεί ζναν από τουσ ςθμαντικότερουσ παράγοντεσ 

τθσ οικονομίασ όλων των χωρϊν. Ο ρόλοσ του είναι πολφπλευροσ και κακοριςτικόσ κακϊσ 

εξαςφαλίηει τόςο τθν εφρυκμθ λειτουργία ολόκλθρθσ τθσ οικονομίασ όςο και τθν οικονομικι 

ανάπτυξθ κάκε χϊρασ. Βάςθ του χρθματοπιςτωτικοφ ςυςτιματοσ αποτελοφν τα τραπεηικά 

ιδρφματα. Ανάλογα με το ποςοςτό ςυμμετοχισ των τραπεηικϊν ιδρυμάτων ςτουσ μθχανιςμοφσ 

χρθματοδότθςθσ, τα χρθματοπιςτωτικά ςυςτιματα διακρίνονται ςε δφο κατθγορίεσ.  

◈ Στα χρθματοπιςτωτικά ςυςτιματα που ςτθρίηονται ςτο τραπεηικό ςφςτθμα, δθλαδι το 

μεγαλφτερο ποςοςτό χρθματοδότθςθσ τουσ περνά μζςα από το τραπεηικό ςφςτθμα. 

Ραράδειγμα τθσ κατθγορίασ αυτισ αποτελεί το χρθματοπιςτωτικό ςφςτθμα τθσ 

Γερμανίασ, το οποίο βαςίηεται ςτισ τράπεηεσ. Στο ςυγκεκριμζνο ςφςτθμα υπάρχουν 

ιςχυροί δεςμοί τραπεηϊν και βιομθχανίασ ϊςτε να ελαχιςτοποιείται το κόςτοσ άντλθςθσ 

πλθροφοριϊν ςχετικά με τισ επιχειριςεισ. Άλλα παραδείγματα αυτισ τθσ κατθγορίασ 

αποτελοφν τα ςυςτιματα τθσ Γαλλίασ, τθσ Ελλάδασ και τθσ Ιαπωνίασ. 

◈ Στα χρθματοπιςτωτικά ςυςτιματα που ςτθρίηονται ςτισ αγορζσ χρεογράφων. Αυτι θ 

κατθγορία χρθματοπιςτωτικοφ ςυςτιματοσ υπάρχει ςτθ Μεγάλθ Βρετανία όπου το 

χρθματοπιςτωτικό ςφςτθμα βαςίηεται ςτθν αγορά χρεογράφων (π.χ. χρθματιςτιριο) και 

υπάρχουν αςκενείσ δεςμοί τραπεηϊν και βιομθχανίασ. Στθν κατθγορία αυτι ανικει και 

το χρθματοπιςτωτικό ςφςτθμα των ΘΡΑ (Λϊλοσ, 2007; Σταυροποφλου, 1995). 
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Θ εξυπθρζτθςθ των πλθρωμϊν και οι μεταφορζσ χρθματικϊν ποςϊν, θ εξυπθρζτθςθ 

των επενδφςεων και τθσ ςυςςϊρευςθσ του πλοφτου, θ δραςτθριοποίθςθ ςτισ πρωτογενείσ και 

δευτερογενείσ χρθματοοικονομικζσ ςυναλλαγζσ και θ διευκόλυνςθ ςτθ διαχείριςθ του 

κινδφνου αποτελοφν τισ τζςςερισ βαςικότερεσ λειτουργίεσ των χρθματοπιςτωτικϊν 

ςυςτθμάτων (Ρετράκθσ, 1999).  

Θ εξυπθρζτθςθ των πλθρωμϊν και οι μεταφορζσ χρθματικϊν ποςϊν αποτελοφν τθν 

πρϊτθ βαςικι λειτουργία ενόσ χρθματοπιςτωτικοφ ςυςτιματοσ, το οποίο καλείται να 

εφοδιάηει τθν οικονομία με μζςα πλθρωμισ. Μζςα πλθρωμϊν κεωροφνται τα μετρθτά, οι 

εντολζσ πλθρωμϊν, οι μεταβιβάςεισ χρζωςθσ και οι μεταφορζσ πίςτωςθσ, τα 

τραπεηογραμμάτια, οι πιςτωτικζσ κάρτεσ και άλλα. Επιπλζον, θ εξυπθρζτθςθ των ειςαγωγϊν, θ 

πλθρωμι των ςυντάξεων και ταξιδιωτικϊν επιταγϊν αποτελοφν δραςτθριότθτεσ που 

εκτελοφνται ςτο πλαίςιο τθσ ςυγκεκριμζνθσ λειτουργίασ.  

Θ δεφτερθ λειτουργία του χρθματοπιςτωτικοφ ςυςτιματοσ είναι θ εξυπθρζτθςθ των 

επενδφςεων. Αυτό ςυμβαίνει μζςω των τραπεηικϊν ιδρυμάτων τα οποία διαδραματίηουν 

ςθμαντικό ρόλο ςτθ χρθματοδότθςθ των επιχειριςεων κακϊσ προςφζρουν εναλλακτικζσ 

μορφζσ για αποταμίευςθ και επζνδυςθ. Ραράλλθλα, το χρθματοπιςτωτικό ςφςτθμα είναι 

υπεφκυνο και για τθ διαχείριςθ του πλοφτου, αναηθτϊντασ ςυνεχϊσ, νζεσ επενδυτικζσ 

ευκαιρίεσ οι οποίεσ κα εξαςφαλίηουν τθν αποτελεςματικότερθ διαφφλαξθ αυτοφ του πλοφτου. 

Αυτό επιτυγχάνεται με τθ δθμιουργία μθχανιςμϊν εποπτείασ και ελζγχου των «ροϊν» του 

οικονομικοφ κυκλϊματοσ. 

Επίςθσ, το χρθματοπιςτωτικό ςφςτθμα εξυπθρετεί τισ δραςτθριότθτεσ τθσ μεταφοράσ 

πλεοναςμάτων από τισ πλεοναςματικζσ ςτισ ελλειμματικζσ μονάδεσ ϊςτε να επιτυγχάνεται 

άριςτθ κατανομι του ειςοδιματοσ και χρθματοδότθςθ των παραγωγικϊν επενδφςεων. Οι 

πλεοναςματικζσ μονάδεσ χαρακτθρίηονται από μείωςθ των υποχρεϊςεων τουσ και αφξθςθ 

των απαιτιςεων τουσ ζναντι των άλλων μονάδων τθσ οικονομίασ, ςε αντίκεςθ με τισ 

ελλειμματικζσ μονάδεσ όπου παρουςιάηουν αφξθςθ των υποχρεϊςεων τουσ, με αποτζλεςμα 

τθν άμεςθ ρευςτοποίθςθ των απαιτιςεων τουσ από άλλεσ μονάδεσ. Θ όλθ διαδικαςία 

εμφανίηεται ςφνκετθ, κακϊσ οι αποταμιευτζσ δανείηουν τα χριματά τουσ ςε οργανιςμοφσ που 

λειτουργοφν ωσ χρθματοπιςτωτικοί μεςολαβθτζσ, οι οποίοι με τθ ςειρά τουσ δανείηουν τισ 
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επιχειριςεισ και τουσ καταναλωτζσ. Θ μεταφορά κεφαλαιακϊν πόρων πραγματοποιείται 

ςυνικωσ με το δανειςμό των χρθμάτων από τθν πλεοναςματικι ςτθν ελλειμματικι μονάδα 

και τθν αποδοχι εκ μζρουσ τθσ τελευταίασ μιασ γραπτισ υπόςχεςθσ για τθν πλθρωμι, ςε μια 

μελλοντικι θμερομθνία, αυτϊν των χρθμάτων (μαηί με τον τόκο) ςτον κομιςτι τθσ απαίτθςθσ 

(Θωμαδάκθσ & Ξανκάκθσ, 1990). 

Τζλοσ, το χρθματοπιςτωτικό ςφςτθμα αςχολείται και με τθ μείωςθ και μεταφορά του 

κινδφνου που φζρουν τα υπάρχοντα κεφαλαιουχικά ςτοιχεία. Θ διαχείριςθ του κινδφνου 

κυρίωσ τισ τελευταίεσ δεκαετίεσ ζχει διογκωκεί κυρίωσ λόγω του εξαιρετικά μεταβαλλόμενου 

ςυςτιματοσ διεκνϊν ιςοτιμιϊν και τθσ αυξανόμενθσ διεκνοποίθςθσ των ςυναλλαγϊν.  Ωςτόςο 

δφο κυρίωσ μεταβολζσ ζδωςαν μεγάλθ αφξθςθ ςτθ διαχείριςθ του κινδφνου. Θ πρϊτθ 

αναφζρεται ςτθν καλφτερθ οργάνωςθ και ταξινόμθςθ των όρων των ςυμβολαίων ςτθ 

διαδικαςία επιλογισ των παραγϊγων των τραπεηικϊν ιδρυμάτων και θ δεφτερθ αναφζρεται 

ςτουσ όρουσ των διαδικαςιϊν εγγφθςθσ των αποδόςεων των ςυμβολαίων. Με τον τρόπο αυτό 

οι αγοραςτζσ δεν είναι απαραίτθτο να καταναλϊνουν πόρουσ για ζλεγχο τθσ αξιοπιςτίασ, 

απλϊσ πρζπει να επικεντρϊνονται ςτουσ όρουσ των ςυμβολαίων που καλοφνται να 

υπογράψουν. 

Γενικότερα αξίηει να αναφερκεί ότι τα τελευταία 25 περίπου χρόνια ο 

χρθματοπιςτωτικόσ τομζασ ζχει ςθμειϊςει ραγδαία εξζλιξθ (Γκοργκόλθσ, 2007). Αυτό 

οφείλεται αρχικά, ςτθν απελευκζρωςθ τθσ λειτουργίασ του, που άρχιςε να πραγματοποιείται 

κυρίωσ από τα τζλθ τθσ δεκαετίασ του 1970. Επιπλζον, οφείλεται ςτθν μεγάλθ τεχνολογικι 

πρόοδο τθσ πλθροφορικισ και των επικοινωνιϊν κακϊσ ςυντζλεςαν ουςιαςτικά ςτθν αφξθςθ 

των χρθματοπιςτωτικϊν ςυναλλαγϊν και ςτθ δθμιουργία και τιμολόγθςθ ςφνκετων 

προϊόντων. Τελευταίοσ αλλά εξίςου ςθμαντικόσ παράγοντασ τθσ κεαματικισ εξζλιξθσ του 

χρθματοπιςτωτικοφ τομζα, είναι οι ευνοϊκζσ διεκνείσ οικονομικζσ ςυνκικεσ1 που ςτιριξαν τθν 

οικονομικι ανάπτυξθ και τθ χρθματοοικονομικι ςτακερότθτα. 

                                                           
1
 Θ ραγδαία άνοδοσ τθσ παγκόςμιασ δραςτθριότθτασ και του διεκνοφσ εμπορίου, ο χαμθλόσ πλθκωριςμόσ, τα 

χαμθλά επιτόκια και θ χαμθλι μεταβλθτότθτα των τιμϊν ςτισ αγορζσ χρθματοοικονομικϊν περιουςιακϊν 
ςτοιχείων.  
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1.2 Σν Σξαπεδηθό ύζηεκα 

Το τραπεηικό ςφςτθμα είναι ο πυρινασ του χρθματοπιςτωτικοφ ςυςτιματοσ μιασ 

χϊρασ. Αποτελείται από τα τραπεηικά ιδρφματα τα οποία ζχουν ωσ βαςικι τουσ 

δραςτθριότθτα τθν χοριγθςθ δανείων και τθ ςυλλογι κατακζςεων τόςο από τα νοικοκυριά 

και τισ επιχειριςεισ όςο και από το κράτοσ. Μζςω των λειτουργιϊν του βελτιϊνει τθν 

αποτελεςματικότθτα του χρθματοδοτικοφ ςυςτιματοσ, διευκολφνοντασ και ςυμβάλλοντασ 

ουςιαςτικά ςτθ ροι των αγακϊν και υπθρεςιϊν από τουσ παραγωγοφσ προσ τουσ 

καταναλωτζσ. Ραράλλθλα, προςφζρει και προςταςία ςτουσ κατακζτεσ. Συνεπϊσ, το τραπεηικό 

ςφςτθμα κατζχει διαμεςολαβθτικό ρόλο κακϊσ εξομαλφνει τθν κατανομι των ειςοδθμάτων 

και των επενδφςεων, νοικοκυριϊν και επιχειριςεων. Αυτό, ζχει ωσ άμεςο αποτζλεςμα τθ 

βελτίωςθ τθσ κατανομισ των πόρων ολόκλθρθσ τθσ οικονομίασ (Ρετράκθσ, 1999; 

Ρρωτοπαπαδάκθ, 2004). 

Θ βελτίωςθ ςτθν κατανομι των πόρων προζρχεται από τισ τζςςερισ ξεχωριςτζσ βαςικζσ 

λειτουργίεσ του τραπεηικοφ ςυςτιματοσ:  

◈ Ρροςφορά πρόςβαςθσ ςε ζνα ςφςτθμα ςυναλλαγϊν, 

◈ Διακίνθςθ κεφαλαίων, 

◈ Διαχείριςθ του κινδφνου και 

◈ Ραραγωγι πλθροφοριϊν, κατευκφνοντασ τουσ δανειςτζσ. 

 Για να γίνει περιςςότερο κατανοθτόσ ο λόγοσ φπαρξθσ των τραπεηικϊν ιδρυμάτων 

αρκεί να φανταςτεί κανείσ μία αγορά χωρίσ ατζλειεσ, δθλαδι μία αγορά που λειτουργεί χωρίσ 

τριβζσ και κόςτθ. Ζςτω λοιπόν ότι ζχουμε ζνα τυπικό υπόδειγμα γενικισ ιςορροπίασ όπου 

υπάρχει ζνασ παραγωγόσ που κατζχει ζνα αγακό, το οποίο μοιράηει ςε κατανάλωςθ και 

επζνδυςθ ςε δφο περιόδουσ. Κακζνασ από τουσ τρεισ πρωταγωνιςτζσ λειτουργεί 

ανταγωνιςτικά και παράλλθλα επικυμεί να μεγιςτοποιιςει τθ ςυνάρτθςθ ευθμερίασ του με 

βάςθ περιοριςμοφσ που αφοροφν κυρίωσ τουσ πόρουσ που διακζτει. Συνεπϊσ, εάν ςε ζνα 

παρόμοιο μοντζλο οι επιχειριςεισ και τα νοικοκυριά ζχουν απεριόριςτθ προςφυγι ςε τζλειεσ 

χρθματοδοτικζσ αγορζσ τότε ςτο ςθμείο ιςορροπίασ κα ιςχφουν οι παρακάτω ςυνκικεσ: 
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1. Θ τράπεηα κα ζχει μθδενικά κζρδθ. 

2. Το μζγεκοσ και θ ςυνκικθ του τραπεηικοφ χαρτοφυλακίου δεν κα ζχουν καμία επίπτωςθ.  

Αυτό ςυμβαίνει γιατί οι ςυναλλαγζσ ανάμεςα ςτισ πλεοναςματικζσ και ςτισ ελλειμματικζσ 

μονάδεσ μποροφν να διεκπεραιωκοφν κατά τρόπο «αυτόματο» χωρίσ να απαιτοφν τθν φπαρξθ 

κάποιου διαμεςολαβθτικοφ φορζα. 

Υπό τισ ςυνκικεσ χρθματοδοτικϊν αγορϊν που λειτουργοφν τζλεια, ςτα μοντζλα 

γενικισ ιςορροπίασ, ο τραπεηικόσ τομζασ ζχει ελάχιςτθ χρθςιμότθτα. Μονάχα λοιπόν εάν 

απομακρυνκοφμε από τισ τζλειεσ χρθματοδοτικζσ αγορζσ μποροφμε να προςεγγίςουμε ζνα 

κόςμο που υπάρχουν τράπεηεσ. 

Συνεπϊσ, το τραπεηικό ςφςτθμα υφίςταται επειδι ακριβϊσ υπάρχουν οι διάφορεσ 

ατζλειεσ ςτθ λειτουργία τθσ οικονομίασ. Οι ατζλειεσ αυτζσ ςυνίςτανται ςτθν φπαρξθ δφο 

βαςικϊν λόγων: ςτθν πλθροφοριακι αςυμμετρία και ςτθν αποτυχία των αγορϊν, όπωσ 

παρουςιάηεται και ςτο Σχιμα I. Το κόςτοσ που απαιτείται για τθ ςυλλογι πλθροφοριϊν και οι 

ίδιεσ οι πλθροφορίεσ, αλλά και το κόςτοσ για τθ ςφναψθ ςυμφωνιϊν και τθ διεκπεραίωςθ 

ςυναλλαγϊν δθμιουργεί τισ προχποκζςεισ και τθν αναγκαιότθτα φπαρξθσ των τραπεηϊν. 

Συμπεραίνουμε λοιπόν, ότι θ εμφάνιςθ των τραπεηϊν οφείλεται ςτθν ανάγκθ τθσ αγοράσ για 

ζνα διαμεςολαβθτι που κα λειτουργεί ωσ μζςο ςυλλογισ και επεξεργαςίασ πλθροφόρθςθσ, 

διευκόλυνςθσ των ςυναλλαγϊν, αντιςτάκμιςθσ και διαφοροποίθςθσ του κινδφνου 

(Λϊλοσ,2007; Ρετράκθσ, 1999). 

 Στθ ςυνζχεια αφοφ ζγινε κατανοθτόσ ο λόγοσ φπαρξθσ των τραπεηικϊν ιδρυμάτων 

αξίηει να αναφερκεί ότι τα τραπεηικά ιδρφματα μποροφν να ταξινομθκοφν με διαφόρουσ 

τρόπουσ, ανάλογα με το κριτιριο που χρθςιμοποιείται κάκε φορά. Ζνα ςφνθκεσ κριτιριο 

ταξινόμθςθσ τουσ αφορά τισ δραςτθριότθτεσ τουσ και ειδικότερα το ρόλο που διαδραματίηουν 

ςτισ κεφαλαιαγορζσ. Με βάςθ αυτό το κριτιριο, προκφπτουν δφο κεντρικοί τφποι τραπεηικϊν 

ιδρυμάτων και αντίςτοιχων λειτουργιϊν: 

◈ Από τθ μια πλευρά, υπάρχουν τα τραπεηικά ιδρφματα ςτα οποία 

γίνεται ςαφισ διαχωριςμόσ τθσ επενδυτικισ (investment banking) 

από τθν εμπορικι τραπεηικι (commercial banking).  
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◈ Ενϊ από τθν άλλθ πλευρά υπάρχουν τα τραπεηικά ιδρφματα 

γενικϊν ςυναλλαγϊν ι Γενικισ τραπεηικισ (Universal banking), θ 

οποία εμπεριζχει τουλάχιςτον τόςο τισ παραδοςιακζσ τραπεηικζσ 

εργαςίεσ (κατακζςεισ – χορθγιςεισ), όςο και εκείνεσ τθσ ζκδοςθσ 

χρεογράφων και γενικότερα τθσ ανάλθψθσ δραςτθριοτιτων 

επενδυτικισ τραπεηικισ, όπωσ χρθματιςτθριακϊν ςυναλλαγϊν. 

Ωςτόςο για τισ δφο αυτζσ κατθγορίεσ τραπεηικϊν ςυςτθμάτων, κα πραγματοποιθκεί 

εκτενζςτερθ αναφορά ςτο Κεφάλαιο 2. 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχιμα I: Αίτια εμφάνιςθσ των τραπεηϊν 

 

 

 

 

 

 

Αςφμμετρθ 

Ρλθροφόρθςθ 

Κόςτθ Συναλλαγϊν 

 

Ατελείσ Χρθματοοικονομικζσ Αγορζσ 

Τράπεηεσ 



 
 

18 

1.3 Ηζηνξηθή Δμέιημε ηνπ Διιεληθνύ Σξαπεδηθνύ πζηήκαηνο 

Θ ζναρξθ λειτουργίασ του τραπεηικοφ ςυςτιματοσ ςτθν Ελλάδα τοποκετείται ςτα μζςα 

του 19ου αιϊνα, όταν το 1828 επί Ιωάννθ Καποδίςτρια2 ιδρφκθκε θ Εκνικι Χρθματιςτθριακι 

Τράπεηα. Θ Εκνικι Χρθματιςτθριακι Τράπεηα λειτουργοφςε με βαςικό ςτόχο να ανταπεξζλκει 

ςτισ δθμοςιονομικζσ και πιςτωτικζσ δυςκολίεσ που προζκυψαν κατά τον επταετι 

απελευκερωτικό αγϊνα εναντίον τθσ Τουρκικισ κατοχισ. Είχε τθ μορφι κρατικισ τράπεηασ, 

κακϊσ λειτουργοφςε ωσ δανειςτικόσ οργανιςμόσ του κράτουσ, με κφριο ςκοπό τθ 

ςυγκζντρωςθ κεφαλαίων με τθν ζκδοςθ ζντοκων ομολόγων του κράτουσ.  Οι δραςτθριότθτεσ 

τθσ δεν περιελάμβαναν καμία άλλθ τραπεηικι ςυναλλαγι, ενϊ δεν διζκετε εκδοτικό 

προνόμιο3. Σφντομα όμωσ θ λειτουργία τθσ διεκόπθ, κακϊσ λόγω τθσ εμπόλεμθσ κατάςταςθσ 

ςτθν οποία βριςκόταν το κράτοσ, οι πολίτεσ δεν μπόρεςαν να δείξουν εμπιςτοςφνθ και να 

τοποκετιςουν τισ αποταμιεφςεισ τουσ, με αποτζλεςμα το 1835 να εξαντλθκοφν τα αποκζματα 

τθσ (Καρναμπίτθ, 2010; Σταυροποφλου, 1995; Ρρωτοπαπαδάκθ, 2004). 

Χρονολογία ςτακμόσ ςτθν εξζλιξθ του ελλθνικοφ τραπεηικοφ ςυςτιματοσ αποτελεί το 

1841, όπου και ιδρφεται θ Εκνικι Τράπεηα τθσ Ελλάδοσ. Αποτζλεςε τθν πρϊτθ ιδιωτικι 

τράπεηα θ οποία χρθματοδοτείται από Ζλλθνεσ και ξζνουσ επενδυτζσ και από το κράτοσ. 

Κατείχε το εκδοτικό προνόμιο ενϊ παράλλθλα λειτουργοφςε και ωσ εμπορικι τράπεηα, κακϊσ 

ιταν θ κφρια πθγι άντλθςθσ κεφαλαίων για τισ ελλθνικζσ επιχειριςεισ. Αποτζλεςε τον 

μοναδικό πιςτωτικό οργανιςμό που παρζμεινε ςε λειτουργία ζωσ τθν κατάκτθςθ των Ιονίων 

νιςων από το ελλθνικό κράτοσ το 1864. 

Θ Ιονικι Τράπεηα είχε ιδρυκεί ςτο Λονδίνο το 1839, ενϊ τα Ιόνια νθςιά τελοφςαν ακόμθ 

υπό τθν Αγγλικι κυριαρχία. Μετά τθν απελευκζρωςθ των Ιονίων, το 1864 επζκτεινε τισ 

δραςτθριότθτεσ τθσ και ςτθν Ελλάδα, ενϊ τθσ παραχωρικθκε και το εκδοτικό προνόμιο, το 

οποίο διατιρθςε ζωσ το 1920. Στο ςθμείο αυτό αξίηει να ςθμειωκεί ότι θ Ιονικι Τράπεηα και θ 

Εκνικι Τράπεηα τθσ Ελλάδοσ δεν ιταν οι μόνεσ που τθν εποχι εκείνθ διατθροφςαν το εκδοτικό 

                                                           
2
 Ρρϊτοσ Κυβερνιτθσ του νεοςφςτατου Ελλθνικοφ κράτουσ. 

3
 Δικαίωμα ζκδοςθσ τραπεηογραμματίων. 
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προνόμιο. Θ Τράπεηα Θπείρου-Θεςςαλίασ4 όπωσ επίςθσ και θ Τράπεηα Κριτθσ5 είχαν δικαίωμα 

ζκδοςθσ χαρτονομιςμάτων (Σταυροποφλου,1995; Καρναμπίτθ,2010).  

Στθ ςυνζχεια, το 1893 ιδρφκθκε θ Τράπεηα Ακθνϊν6, θ οποία ιταν μία αμιγϊσ 

εμπορικι τράπεηα και ςυνζβαλλε ςθμαντικά ςτθ ςυμπαράςταςθ και ικανοποίθςθ των 

αναγκϊν των παραγωγικϊν κλάδων τθσ χϊρασ. Ρολφ ςφντομα ζγινε θ δεφτερθ μεγαλφτερθ 

τράπεηα τθσ χϊρασ. Σθμαντικόσ αρικμόσ τραπεηϊν7 ιδρφκθκε τθν περίοδο μετά τθν 

απελευκζρωςθ και μζχρι το 1900. Στισ αρχζσ του 20ου αιϊνα ςθμειϊκθκε μία νζα αφξθςθ ςτθν 

ίδρυςθ τραπεηϊν (Καρναμπίτθ, 2010). Ριο ςυγκεκριμζνα: 

◈ το 1901 ιδρφεται θ Τράπεηα Μυτιλινθσ, 

◈ το 1902 ιδρφεται θ Λαϊκι Τράπεηα Δομοκοφ, 

◈ το 1904 ιδρφεται θ Τράπεηα Ανατολισ, 

◈ το 1905 ιδρφεται θ Λαϊκι Τράπεηα, 

◈ το 1907 ιδρφεται θ Εμπορικι Τράπεηα τθσ Ελλάδοσ και 

◈ το 1916 ιδρφεται θ Τράπεηα Ρειραιϊσ.  

  Συνεπϊσ, θ επιτυχισ ζκβαςθ των Βαλκανικϊν πολζμων, οι ευνοϊκζσ ςυνκικεσ που 

επικράτθςαν και ο διπλαςιαςμόσ του πλθκυςμοφ τθσ χϊρασ ζφεραν ςτο προςκινιο 

εντονότερεσ ανάγκεσ επενδυτικισ δραςτθριότθτασ, ενϊ παράλλθλα ςθμειϊκθκε και αφξθςθ 

των εμπορικϊν ςυναλλαγϊν. Μζςα ςτο κλίμα αυτό, το ελλθνικό τραπεηικό ςφςτθμα 

απαρικμοφςε 38 πιςτωτικά ιδρφματα.  Θ ςυγκεκριμζνθ αφξθςθ των τραπεηικϊν ιδρυμάτων 

ιταν δυςανάλογθ ςε ςχζςθ με τθν πλθκυςμιακι πυκνότθτα και αυτό είχε ωσ αποτζλεςμα τθν 

εμφάνιςθ των πρϊτων ςυγχωνεφςεων8. Το τραπεηικό αυτό ςφςτθμα, διζκετε αρκετά 

πιςτωτικά ιδρφματα τα οποία είχαν το εκδοτικό προνόμιο ωςτόςο δεν υπιρχε κεντρικόσ 

                                                           
4
 Ιδρφκθκε  το 1881, με ζδρα τθσ το Βόλο και είχε ςτθν κατοχι τθσ πζντε υποκαταςτιματα. 

5
 Ιδρφκθκε  το 1889, με  ζδρα τθσ τα Χανιά. 

6
 Το 1953 ςυγχωνεφτθκε με τθν Εκνικι Τράπεηα τθσ Ελλάδοσ. 

7
 Λειτουργοφςαν είτε με τθ μορφι εμπορικϊν τραπεηϊν ι πιςτωτικϊν ςυνεταιριςμϊν ι ναυτιλιακισ πίςτεωσ ι 

βιομθχανικισ πίςτεωσ. 

8
 Ραράδειγμα ςυγχϊνευςθσ τθσ εποχισ εκείνθσ αποτζλεςε θ ςυγχϊνευςθ τθσ Γενικισ Τράπεηασ τθσ Ελλάδοσ με 

τθν Λαϊκι Τράπεηα. 
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οργανιςμόσ να τα ελζγχει. Το γεγονόσ αυτό αποτελοφςε τροχοπζδθ ςτθν φπαρξθ μιασ ενιαίασ 

νομιςματικισ πολιτικισ, θ οποία κα ενδυνάμωνε το κράτοσ. 

  Το Μάιο του 1928 ιδρφεται θ Τράπεηα τθσ Ελλάδοσ ωσ ανϊνυμθ εταιρία με ζδρα τθν 

Ακινα και για πρϊτθ φορά διαμορφϊνεται ζνα κανονιςτικό πλαίςιο για τθ λειτουργία των 

τραπεηικϊν ιδρυμάτων. Μετά τθν ίδρυςθ τθσ, απζκτθςε αποκλειςτικά το προνόμιο ζκδοςθσ 

τραπεηογραμματίων, ςε όλθ τθν επικράτεια. Επιπλζον, ανζλαβε να διεξάγει όλεσ τισ 

ςυναλλαγζσ του δθμοςίου, όμωσ δεν είχε δικαίωμα ςυμμετοχισ ςε οποιαδιποτε εμπορικι, 

βιομθχανικι ι άλλθσ μορφισ επιχείρθςθ (Ρρωτοπαπαδάκθ, 2004). 

  Το ελλθνικό τραπεηικό ςφςτθμα δεν επθρεάςτθκε ςθμαντικά από τθν διεκνι 

οικονομικι κρίςθ του 1929 λόγω του ζντονου ςυγκεντρωτιςμοφ και του μικροφ ανταγωνιςμοφ, 

που αποτελοφςαν τα βαςικά χαρακτθριςτικά του ςυςτιματοσ τθν περίοδο εκείνθ. Εκείνθ τθ 

χρονιά ιδρφεται και θ Αγροτικι Τράπεηα τθσ Ελλάδοσ, θ οποία ζρχεται προκειμζνου να 

απαλλάξει τθν Τράπεηα τθσ Ελλάδοσ από το ρόλο τθσ κτθματικισ τράπεηασ. Θ Αγροτικι 

Τράπεηα ιδρφκθκε προκειμζνου να αςχολθκεί με κζματα που ςχετίηονταν με τον αγροτικό 

πλθκυςμό όπωσ είναι θ εμπορία και θ διάκεςθ των αγροτικϊν προϊόντων αλλά και θ ςφναψθ 

δανείων. Λειτοφργθςε ωσ μονοπϊλιο προκειμζνου να προςτατεφςει τουσ αγρότεσ. Αν και οι 

πιζςεισ που δζχτθκε θ κυβζρνθςθ τθσ εποχισ κείνθσ από τισ εμπορικζσ τράπεηεσ για άρςθ του 

μονοπωλίου ιταν ςθμαντικζσ, αυτι δεν προχϊρθςε ποτζ ςτθ λιψθ μιασ τζτοιου είδουσ 

απόφαςθσ (Ραπαγεωργίου & Σπάκθσ, 2000). Τζλοσ αξίηει να ςθμειωκεί ότι λόγω τθσ κρίςθσ το 

1931, ψθφίςτθκε νόμοσ, που υποχρζωνε τισ εμπορικζσ τράπεηεσ να κατακζτουν ζνα μζροσ των 

κατακζςεων τουσ ςτθν Τράπεηα τθσ Ελλάδοσ, θ οποία ςτθ ςυνζχεια τισ επζνδυε ςε ζντοκα 

γραμμάτια δθμοςίου τρίμθνθσ λιξθσ.  

  Μετά τον Οκτϊβριο του 1940 και ενϊ ο πόλεμοσ είχε ξεκινιςει, θ οικονομικι 

κατάςταςθ τθσ Ελλάδασ ζρχεται αντιμζτωπθ με ςοβαρά προβλιματα. Μετά τθν κατάλθψθ τθσ 

χϊρασ από τουσ Γερμανοφσ, τουσ Ιταλοφσ και τουσ Βοφλγαρουσ κακιερϊκθκε θ κυκλοφορία 

τριϊν νομιςμάτων, όπου οδιγθςε τον πλθκωριςμό ςε εξαιρετικά υψθλά επίπεδα. Για να 

περιοριςτεί το ςυγκεκριμζνο φαινόμενο, το 1941 αποφαςίςτθκε θ απόςυρςθ των ξζνων 

νομιςμάτων, θ επιβολι τθσ δραχμισ και θ λιψθ μιασ ςειράσ άλλων μζτρων που παρόλα αυτά 

δεν κατάφεραν να περιορίςουν τθν αυξθτικι πορεία του πλθκωριςμοφ. Σθμαντικό γεγονόσ τθσ 
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ςυγκεκριμζνθσ περιόδου αποτζλεςε θ προςπάκεια δθμιουργίασ μεγάλων τραπεηϊν9 ϊςτε να 

μπορζςουν να χρθματοδοτιςουν παραγωγικζσ μονάδεσ. 

  Θ περίοδοσ που ακολοφκθςε μετά τθν απελευκζρωςθ βρίςκει τθν ελλθνικι οικονομία 

κατεςτραμμζνθ. Ραρότι θ αναςυγκρότθςθ του τραπεηικοφ ςυςτιματοσ κεωρείτο απαραίτθτθ 

για τθν οικονομικι αναδιοργάνωςθ του κράτουσ και για τθν ανάκαμψθ τθσ οικονομίασ, θ 

κατάςταςθ ιταν δφςκολθ λόγω τθσ ςτενότθτασ των διακεςίμων. Μία πρϊτθ προςπάκεια για 

ανάκαμψθ πραγματοποιικθκε με τθν ζκδοςθ τθσ νζασ δραχμισ, τθ ςφνκεςθ αυτισ με τθ 

χάρτινθ λίρα Αγγλίασ και τθ προςπάκεια διατιρθςθσ ςτακερισ ιςοτιμίασ μεταξφ τουσ. Τζλοσ, 

το 1946 θ Αγγλία ενζκρινε και τθ χοριγθςθ ενόσ δανείου προσ τθν Ελλάδα (Σταυροποφλου, 

1995). 

  Το 1953, ο υψθλόσ πλθκωριςμόσ, θ νομιςματικι αςτάκεια και θ κλονιςμζνθ 

εμπιςτοςφνθ του κοινοφ προσ τθ δραχμι, οδθγοφν ςτθν υποτίμθςθ τθσ. Τθν ίδια χρονιά, 

πραγματοποιείται ςυγχϊνευςθ τθσ Εκνικισ Τράπεηασ με τθν Τράπεηα Ακθνϊν, ςε μία ανϊνυμθ 

εταιρία με τθν επωνυμία «Εκνικι Τράπεηα τθσ Ελλάδοσ και Ακθνϊν». Το 1954 με τθν ίδρυςθ 

του Οργανιςμοφ Χρθματοδοτιςεωσ Οικονομικισ Ανάπτυξθσ, πραγματοποιείται ζνα βιμα προσ 

τθν αναςφνταξθ και ανόρκωςθ τθσ ελλθνικισ οικονομίασ. Στθ ςυνζχεια, το 1960 ιδρφεται 

αρχικά ο Οργανιςμόσ Βιομθχανικισ Αναπτφξεωσ και ζπειτα θ Ελλθνικι Τράπεηα Βιομθχανικισ 

Ανάπτυξθσ (Ηθτρίδθσ, 1973). 

  Κατά τθν περίοδο τθσ δικτατορίασ (1967 – 1974), θ ανοδικι πορεία του ελλθνικοφ 

τραπεηικοφ ςυςτιματοσ περιορίςτθκε. Μετά τθν πτϊςθ τθσ χοφντασ νζεσ ελλθνικζσ τράπεηεσ 

ιδρφκθκαν ενϊ και ξζνα πιςτωτικά ιδρφματα απζκτθςαν υποκαταςτιματα ςτθ χϊρα μασ. 

Απόδειξθ τθσ ανοδικισ πορείασ και τθσ ανάπτυξθσ του τραπεηικοφ ςυςτιματοσ αποτελεί θ 

δθμιουργία από τον δείκτθ Dow Jones και από τουσ Financial Times ειδικοφ δείκτθ για το 

Χρθματιςτιριο Αξιϊν Ακθνϊν, ο οποίοσ περιλαμβάνει και μετοχζσ ελλθνικϊν τραπεηϊν, 

αποδεικνφοντασ με ζμμεςο τρόπο τθν ιςχφ και τθν ποιότθτα των ελλθνικϊν τραπεηϊν 

(Καδιγιαννόπουλοσ, 2002). 

  Από τα τζλθ του 1980 κάτω από τισ πιζςεισ των διεκνϊν ςυγκυριϊν το τραπεηικό 

ςφςτθμα ειςιλκε ςε μία νζα τροχιά. Ριο ςυγκεκριμζνα, από  το 1982 με το πόριςμα τθσ 

                                                           
9
 Συγχϊνευςθ τθσ Τράπεηασ Ανατολισ με τθν Εκνικι και εξαγορά τθσ Λαϊκισ Τράπεηασ από τθν Ιονικι. 
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Επιτροπισ Χαριςόπουλου και κυρίωσ από το 1987 με τθν Ζκκεςθ τθσ Επιτροπισ Καρατηά 

αρχίηει µια ταχφτατθ απελευκζρωςθ του ελλθνικοφ τραπεηικοφ ςυςτιματοσ και προςαρμογι 

του ςτα κοινοτικά δεδομζνα. Οι βαςικότερεσ αλλαγζσ που πραγματοποιικθκαν κυρίωσ μετά το 

1992 αφοροφςαν: 

◈ τθν απελευκζρωςθ των επιτοκίων, 

◈ τθν κατάργθςθ των διαφόρων πιςτωτικϊν κανόνων, 

◈ τθν απελευκζρωςθ τθσ κίνθςθσ κεφαλαίων και 

◈ τθν ελεφκερθ είςοδο των τραπεηικϊν ιδρυμάτων από τθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ. 

  Με τθν είςοδο τθσ Ελλάδοσ ςτθν Οικονομικι και Νομιςματικι Ζνωςθ, οι αλλαγζσ 

ςυνεχίςτθκαν. Αρχικά, επετεφχκθ µια ςχετικι αυτονομία τθσ Τράπεηασ τθσ Ελλάδοσ από τθν 

πολιτικι εξουςία, θ οποία κατοχυρϊκθκε και νομοκετικά, µε τισ ςυμφωνίεσ του Μάαςτριχτ. 

Επιπρόςκετα, το Ελλθνικό Δθμόςιο μποροφςε πλζον να χρθςιμοποιεί και τθν (εξωτραπεηικι) 

κεφαλαιαγορά προςφζροντασ τίτλουσ, όπωσ είναι τα ζντοκα γραμμάτια, τα ομόλογα µε ριτρα 

ECU κ.λπ.. Επίςθσ, οι προχποκζςεισ χοριγθςθσ άδειασ λειτουργίασ ςτα τραπεηικά ιδρφματα, 

εναρμονίςτθκαν με τα ευρωπαϊκά πρότυπα10. Τζλοσ, ενιςχφκθκε θ ςθμαςία τθσ προλθπτικισ 

εποπτείασ, με τθ κζςπιςθ μζτρων για τον περιοριςμό των μεγάλων χρθματοδοτικϊν 

ανοιγμάτων και τθν ενδυνάμωςθ τθσ ικανότθτασ κάλυψθσ ηθμιϊν με ίδια κεφάλαια, οπότε και 

ειςιχκθ ςτθν ελλθνικι τραπεηικι εποπτεία το πλαίςιο τθσ Επιτροπισ τθσ Βαςιλείασ για τθν 

κεφαλαιακι επάρκεια. Γενικότερα, θ διαδικαςία χρθματοπιςτωτικισ ολοκλιρωςθσ ςτθν 

Ευρωπαϊκι Ζνωςθ, με τθ δθμιουργία τθσ ενιαίασ τραπεηικισ και χρθματοπιςτωτικισ αγοράσ, 

επιτάχυνε τθ μεταρρφκμιςθ των όρων λειτουργίασ του ελλθνικοφ τραπεηικοφ ςυςτιματοσ 

(Καρναμπίτθ, 2010). 

 Στισ 19 Ιουνίου του 2000, πραγματοποιείται θ είςοδοσ τθσ Ελλάδασ ςτθ ηϊνθ του ευρϊ. 

Αυτό οδιγθςε ςε μείωςθ των εςόδων των τραπεηϊν από προμικειεσ ςε ςυνάλλαγμα αλλά και 

ςε μείωςθ των επιτοκίων με αποτζλεςμα το  κόςτοσ χρθματοδότθςθσ των ελλθνικϊν τραπεηϊν 

να μειωκεί ςθμαντικά. Επίςθσ, θ  ςυγκεκριμζνθ  μείωςθ  περιόριςε  τον  διαμεςολαβθτικό  

                                                           
10

 Ππωσ για παράδειγμα το ελάχιςτο ιδρυτικό κεφάλαιο, ο ζλεγχοσ ταυτότθτασ οριςμζνων βαςικϊν μετόχων, οι 
διαδικαςίεσ εςωτερικισ οργάνωςθσ και θ κακιζρωςθ ελάχιςτων προχποκζςεων ςχετικά με τθν εμπειρία των 
βαςικϊν διευκυντικϊν ςτελεχϊν. 
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ρόλο των τραπεηϊν λόγω αφξθςθσ  του ανταγωνιςμοφ από τθν κεφαλαιαγορά για τισ 

αποταμιεφςεισ των επενδυτϊν ενϊ και οι επιχειριςεισ ζχουν τθν ευχζρεια πλζον να επιλζξουν 

μεταξφ του τραπεηικοφ δανειςμοφ, τθσ αγοράσ εταιρικϊν ομολόγων και τθσ κεφαλαιαγοράσ 

για τθν άντλθςθ των κεφαλαίων τουσ. Αυτι θ εξζλιξθ οδιγθςε τισ τράπεηεσ να αςχολοφνται και 

με άλλεσ εργαςίεσ και να προςφζρουν νζεσ υπθρεςίεσ. Οι περιςςότερεσ τράπεηεσ ςτα τζλθ του 

1999 είχαν δικζσ τουσ αςφαλιςτικζσ και χρθματιςτθριακζσ εταιρίεσ και πρόςφεραν δάνεια ςε 

ιδιϊτεσ και επιχειριςεισ με ελκυςτικά προνόμια. 

 Το 2008, οι ςυνκικεσ πιςτωτικισ αςφυξίασ και θ ζλλειψθ ρευςτότθτασ που κυριάρχθςε 

ςτισ διεκνείσ αγορζσ είχαν αρνθτικό αντίκτυπο ςτθ ρευςτότθτα των τραπεηϊν, με δυςμενείσ 

επίςθσ ςυνζπειεσ ςτθ χρθματοδότθςθ των νοικοκυριϊν και των επιχειριςεων. Θ κρίςθ αυτι, 

επθρζαςε αρνθτικά το χρθματοπιςτωτικό ςφςτθμα και τθν πραγματικι οικονομία τθσ Ελλάδοσ. 

Ωςτόςο, οριςμζνα χαρακτθριςτικά του ελλθνικοφ τραπεηικοφ ςυςτιματοσ ςυνειςζφεραν 

ςθμαντικά προκειμζνου οι ςυνζπειεσ τθσ να μθν είναι καταςτροφικζσ τόςο για το ίδιο το 

τραπεηικό ςφςτθμα όςο και για τθ ςυνολικι οικονομία τθσ χϊρασ. 

Το πρϊτο και ίςωσ το βαςικότερο χαρακτθριςτικό που ςυντζλεςε ϊςτε θ 

χρθματοπιςτωτικι αυτι κρίςθ να μθν ζχει καταςτροφικζσ ςυνζπειεσ για τθν Ελλάδα ιταν το 

ότι οι ελλθνικζσ τράπεηεσ δεν διζκεταν ςτο χαρτοφυλάκιο τουσ «τοξικά ομόλογα», εν αντικζςει 

με τράπεηεσ του εξωτερικοφ που αντιμετϊπιςαν προβλιματα φερεγγυότθτασ. Επιπλζον, οι 

ελλθνικζσ τράπεηεσ διζκεταν υψθλι κεφαλαιακι επάρκεια. Συνεπϊσ, είχαν ςθμαντικι 

κωράκιςθ απζναντι ςτουσ κινδφνουσ που ανζκυψαν, με αποτζλεςμα να είναι αςφαλείσ και οι 

κατακζτεσ τουσ. Θ φερεγγυότθτα των ελλθνικϊν τραπεηϊν δεν κινδφνευςε από αυτιν τθν 

κρίςθ, διότι δεν υπιρχαν οι δίαυλοι για τθ μετάδοςθ και ςτθν Ελλάδα των προβλθμάτων που 

ανζκυψαν ςτισ χϊρεσ που επλιγθςαν κατά κφριο λόγο από τθν κρίςθ. Ο μοναδικόσ δίαυλοσ 

που αφοροφςε και τθν Ελλάδα ιταν θ αφξθςθ των επιτοκίων που ςθμειϊκθκε ςτθ 

διατραπεηικι αγορά (θ οποία δεν είναι ελλθνικι αλλά πανευρωπαϊκι). 

Γενικότερα, θ βαςικι πθγι δανειςμοφ11 των ελλθνικϊν τραπεηϊν ιταν και ςυνεχίηει να 

είναι οι κατακζςεισ του αποταμιευτικοφ κοινοφ ωςτόςο κακϊσ, το κόςτοσ δανειςμοφ των 

                                                           
11 Οι τράπεηεσ χρθςιμοποιοφν τζςςερισ βαςικζσ πθγζσ δανειςμοφ για τθν άντλθςθ ρευςτότθτασ μζςω τθσ οποίασ 

κατόπιν προβαίνουν ςτο δανειςμό επιχειριςεων και νοικοκυριϊν: τισ κατακζςεισ του αποταμιευτικοφ κοινοφ, τισ 
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τραπεηϊν ζχει αυξθκεί, αυτό ζχει αναπόφευκτα επιπτϊςεισ ςτο επιτόκιο δανειςμοφ 

νοικοκυριϊν και επιχειριςεων. Αποτζλεςμα αυτοφ είναι θ χειροτζρευςθ τθσ ποιότθτασ του 

δανειακοφ χαρτοφυλακίου και οι υψθλζσ προβλζψεισ. 

 

 

1.4 Οηθνλνκηθόο Ρόινο Σξαπεδηθώλ Ηδξπκάηωλ 

Τα τραπεηικά ιδρφματα μποροφν να χαρακτθριςτοφν και ωσ επιχειριςεισ οι οποίεσ 

παρζχουν χρθματοδοτικζσ υπθρεςίεσ ςτθν οικονομία. Βαςικό χαρακτθριςτικό τουσ αποτελεί θ 

χρθματοδοτικι μορφι του ενεργθτικοφ τουσ, που τα διαχωρίηει από τισ υπόλοιπεσ 

παραγωγικζσ μονάδεσ (Κοςμίδου, 2006). 

Ο κφριοσ οικονομικόσ ρόλοσ των τραπεηϊν, είναι θ διαμεςολάβθςθ μεταξφ των 

αποταμιευτϊν, οι οποίοι αποτελοφν τισ πλεοναςματικζσ μονάδεσ τθσ οικονομίασ και των 

επενδυτϊν, οι οποίοι αποτελοφν τισ ελλειμματικζσ οικονομικζσ μονάδεσ (κυρίωσ επιχειριςεισ), 

ϊςτε τα πλεοναςματικά κεφάλαια να κατανζμονται (με δίκαιο τρόπο) ςτισ αποδοτικότερεσ για 

τθν οικονομία επενδφςεισ, κατά αποτελεςματικό τρόπο. Θ προχπόκεςθ φπαρξθσ μιασ 

οργανωμζνθσ αγοράσ, ςε ςυνδυαςμό με τθν αποτελεςματικι εφαρμογι των λειτουργιϊν των 

τραπεηϊν κα ζχει ωσ αποτζλεςμα τθ γριγορθ κυκλοφορία των κεφαλαίων ςτθν οικονομία και 

παράλλθλα οι επενδυτικζσ επιλογζσ κα είναι αποδοτικότερεσ.  

Συνεπϊσ, εάν τα τραπεηικά ιδρφματα τα οποία κεωροφνται χρθματοοικονομικοί 

διαμεςολαβθτζσ του χρθματοπιςτωτικοφ ςυςτιματοσ λειτουργοφν με βάςθ τον οικονομικό 

τουσ ρόλο ςτθν αγορά μποροφν αναμφιςβιτθτα να τθν οδθγιςουν ςε οικονομικι ανάπτυξθ. 

Αντίκετα, εάν τα χρθματοοικονομικά ιδρφματα δεν είναι φερζγγυα ι εάν οι κεφαλαιαγορζσ 

δεν λειτουργοφν αποτελεςματικά, τότε θ οικονομικι ανάπτυξθ δυςχεραίνεται. 

Συμπεραίνουμε λοιπόν, ότι θ ςυςςϊρευςθ κεφαλαίου και θ οικονομικι ανάπτυξθ των 

αγορϊν επιτυγχάνεται κακϊσ θ διαμεςολάβθςθ των τραπεηικϊν ιδρυμάτων ςτθ διαδικαςία 

αποταμίευςθσ και επζνδυςθσ διευκολφνει τον διαχωριςμό τόςο των αποταμιευτικϊν από τισ 

επενδυτικζσ αποφάςεισ όςο και τον διαχωριςμό τθσ ιδιοκτθςίασ από τθ διαχείριςθ, ενϊ 

                                                                                                                                                                                           
κατακζςεισ από τθ διατραπεηικι αγορά, τθν ζκδοςθ ομολόγων, και τον δανειςμό από τθ νομιςματικι τουσ αρχι 
(ςτθν περίπτωςθ των ελλθνικϊν τραπεηϊν από τθν Ευρωπαϊκι Κεντρικι Τράπεηα). 
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παράλλθλα ενκαρρφνει τθν αποταμίευςθ και τθν επζνδυςθ. Τα παραπάνω, ζχουν ωσ 

αποτζλεςμα οι ρυκμοί αφξθςθσ τθσ αποταμίευςθσ και τθσ επζνδυςθσ να είναι ςαφϊσ 

μεγαλφτεροι από αυτοφσ ςτθν περίπτωςθ απουςίασ των τραπεηικϊν ιδρυμάτων (Κοςμίδου, 

2006).  

 

 

1.5 Θαηεγνξίεο Πειαηείαο ηωλ Σξαπεδώλ 

Τα τραπεηικά ιδρφματα διακζτουν κυρίωσ τρεισ μεγάλεσ κατθγορίεσ πελατϊν: τα 

ιδιωτικά νοικοκυριά, τισ επιχειριςεισ και το κράτοσ (Γεωργόπουλοσ, 2004). Τα ιδιωτικά 

νοικοκυριά διακζτουν αποταμιεφςεισ, το ςφνολο των οποίων ξεπερνά το ςφνολο των 

υποχρεϊςεων τουσ και για το λόγο αυτό, ουςιαςτικά είναι εκείνα που προμθκεφουν το 

οικονομικό κφκλωμα με χρθματικά μζςα για τθν υλοποίθςθ των επενδφςεων. Οι κατακζςεισ 

των νοικοκυριϊν για τα τραπεηικά ιδρφματα αποτελοφν μία πθγι χρθματοδότθςθσ, ενϊ 

ταυτόχρονα κεωροφνται εξαιρετικοί πελάτεσ για δάνεια και για άλλεσ χρθματοοικονομικζσ 

υπθρεςίεσ. Για το λόγο αυτό, οι τράπεηεσ προςπακοφν να βελτιςτοποιιςουν τθν φροντίδα των 

ιδιωτϊν πελατϊν τουσ, κζτοντασ κάποια κριτιρια τμθματοποίθςθσ12. Θ πολιτικι τθσ 

τμθματοποίθςθσ οδθγεί ςτθ διαφοροποίθςθ τθσ τραπεηικισ ςτο χϊρο των ιδιωτικϊν 

νοικοκυριϊν ςε δφο είδθ: 

◈ Από τθ μία πλευρά, υπάρχει θ μαηικι ι αλλιϊσ λιανικι τραπεηικι 

(retail banking). Θ κατθγορία αυτι τθσ τραπεηικισ απευκφνεται 

κυρίωσ ςε μιςκωτοφσ και ςυνταξιοφχουσ που διακζτουν ςχετικά 

χαμθλά ειςοδιματα. 

◈ Από τθν άλλθ πλευρά, υπάρχει θ τραπεηικι των ιδιωτϊν (private 

banking), θ οποία προςφζρει υψθλισ ποιότθτασ υπθρεςίεσ 

                                                           
12

 Κριτιρια τμθματοποίθςθσ μποροφν να κεωρθκοφν το μζγεκοσ του ειςοδιματοσ, θ θλικία και ο τρόποσ ηωισ. 
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διαχείριςθσ περιουςίασ ςε υψθλόμιςκουσ και ειςοδθματίεσ13 

δίνοντασ ιδιαίτερθ ζμφαςθ ςτθν εξατομίκευςθ των αναγκϊν 

τουσ. 

Τζλοσ, αξίηει να ςθμειωκεί ότι τα διεκνικά τραπεηικά ιδρφματα προκειμζνου να 

βελτιςτοποιιςουν τθν φροντίδα των ιδιωτϊν πελατϊν τουσ προςπακοφν να προςφζρουν 

χρθματοοικονομικζσ υπθρεςίεσ ςε εικοςιτετράωρθ βάςθ μζςα από μία ςειρά υπθρεςιϊν όπωσ 

το online banking, θ τθλεφωνικι εξυπθρζτθςθ, θ πρόςβαςθ ςτο χρθματοοικονομικό τουσ 

κζντρο και μζςω των εξωτερικϊν πωλθτϊν.  

 Ζνασ δεφτεροσ μεγάλοσ πελάτθσ των τραπεηικϊν ιδρυμάτων είναι οι επιχειριςεισ ςτισ 

οποίεσ οι τράπεηεσ προςφζρουν χρθματοδότθςθ όπωσ και άλλου είδουσ υπθρεςίεσ αναδοχισ, 

επενδυτικζσ ςυμβουλζσ κτλ.. Γενικότερα διακρίνονται δφο μεγάλεσ ομάδεσ επιχειριςεων 

(πελατϊν) για τα πιςτωτικά ιδρφματα: 

◈ Από τθ μία πλευρά, υπάρχουν οι μεγάλεσ επιχειριςεισ οι οποίεσ 

είναι πελάτεσ με μεγάλθ διαπραγματευτικι ικανότθτα και 

απορροφοφν ζνα πολφ μεγάλο φψοσ δανείου ανά επιχείρθςθ. 

Επιπλζον, χρθςιμοποιοφν όχι μόνο τθν κλαςςικι τραπεηικι 

χρθματοδότθςθ, αλλά και άλλεσ πθγζσ κεφαλαίων όπωσ θ 

ζκδοςθ ομολόγων και νζων μετοχϊν, ςτο πλαίςιο των οποίων 

ςυνεργάηονται και με τα πιςτωτικά ιδρφματα (επενδυτικι 

τραπεηικι). 

◈ Από τθν άλλθ πλευρά, ςυναντϊνται οι μικρομεςαίεσ επιχειριςεισ 

οι οποίεσ είναι ςε μεγάλο βακμό πελάτεσ του κλαςςικοφ 

τραπεηικοφ δανειςμοφ ωςτόςο, πολλζσ φορζσ εκτόσ από τον 

κλαςςικό δανειςμό χρειάηονται υποςτιριξθ και ςε ηθτιματα 

διαςυνοριακϊν πλθρωμϊν, διαςφάλιςθσ ζναντι των 

ςυναλλαγματικϊν κινδφνων και κατοχφρωςθσ των ειςπράξεων 

                                                           
13

 Επιχειρθματίεσ, διευκφνοντα ςτελζχθ επιχειριςεων και ςτελζχθ του δθμόςιου τομζα. 
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τουσ. Κακϊσ οι επιχειριςεισ αυτζσ χρειάηεται να επιβιϊςουν ςε 

περιβάλλοντα αυξθμζνου ανταγωνιςμοφ, να ςτραφοφν ςε 

καινοτομίεσ και ςτθν ανάπτυξθ νζων προϊόντων, χρειάηονται 

τόςο χρθματοδότθςθ με κεφάλαια υψθλοφ κινδφνου όςο και 

ςτιριξθ με αποτελεςματικά ςυςτιματα διαχείριςθσ κινδφνων. 

Τζλοσ οι τράπεηεσ βοθκοφν τισ μικρομεςαίεσ επιχειριςεισ τόςο 

όταν αποφαςίηουν να αποκτιςουν πρόςβαςθ ςτθν 

κεφαλαιαγορά μζςω τθσ ειςόδου τουσ ςτο χρθματιςτιριο όςο 

και με τισ ςυμβουλευτικζσ υπθρεςίεσ που προςφζρουν. 

 Τελευταίοσ αλλά όχι λιγότερο ςθμαντικόσ πελάτθσ των τραπεηικϊν ιδρυμάτων είναι το 

κράτοσ. Γενικότερα ο δθμόςιοσ τομζασ κυρίωσ μζςω τθσ τιτλοποίθςθσ του χρζουσ του αποτελεί 

τον πιο αξιόλογο πελάτθ των τραπεηϊν. Βρίςκεται ςτθν πρϊτθ γραμμι κυρίωσ λόγω τθσ 

χρθματοδότθςθσ τθσ Κεντρικισ Διοίκθςθσ (ζντοκα γραμμάτια και ομόλογα του δθμοςίου, αλλά 

και των μεγάλων δθμόςιων οργανιςμϊν).  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΓΗΑΦΟΡΟΠΟΗΖΖ ΣΡΑΠΔΕΗΘΩΛ ΔΡΓΑΗΩΛ  

2.1 ύληνκε Ηζηνξηθή Αλαδξνκή Γηαθνξνπνίεζεο 

2.1.1 Δηζαγωγή 

Ζνα από τα πιο ςθμαντικά κζματα που απαςχολοφν τα τελευταία χρόνια τα τραπεηικά 

ιδρφματα, είναι θ επιλογι μεταξφ τθσ παροχισ εξειδικευμζνων τραπεηικϊν εργαςιϊν και 

τραπεηικϊν υπθρεςιϊν που καλφπτουν ολόκλθρο το φάςμα των εργαςιϊν τθσ ςφγχρονθσ 

τραπεηικισ. Με άλλα λόγια θ επιλογι μεταξφ Εξειδικευμζνων τραπεηϊν (Specialized banks) και 

Γενικϊν τραπεηϊν (Universal banks) (Ρετράκθσ, 1999). 

Από τθ μία πλευρά, οι Γενικζσ τράπεηεσ είναι οργανιςμοί, οι οποίοι μποροφν να 

προςφζρουν όλο το φάςμα των οικονομικϊν υπθρεςιϊν. Μζροσ αυτϊν των υπθρεςιϊν είναι: 

θ πϊλθςθ αςφαλειϊν, ο ςχεδιαςμόσ, θ προετοιμαςία και θ διάκεςθ χρεογράφων ςτο κοινό, θ 

υποχρζωςθ κάλυψθσ του υπολοίπου που δεν κατζςτθ δυνατό να διατεκεί, θ εγγφθςθ τθσ 

διάκεςθσ ι τθσ τιμισ νζων μετοχϊν, θ διεξαγωγι πράξεων επί των χρεογράφων για 

λογαριαςμό άλλων και ο ζλεγχοσ ενόσ ςυγκεκριμζνου ποςοςτοφ μιασ άλλθσ επιχείρθςθσ με 

ταυτόχρονθ επζμβαςθ ςε ηθτιματα διαχείριςθσ τθσ. Θ Γερμανία αποτελεί το καλφτερο 

παράδειγμα Γενικισ τραπεηικισ, τόςο τα τελευταία χρόνια, όςο και τθν περίοδο του 

Μεςοπολζμου. 

Από τθν άλλθ πλευρά, παράδειγμα Εξειδικευμζνθσ τραπεηικισ αποτελοφν οι Θνωμζνεσ 

Ρολιτείεσ, όπου ςτισ εμπορικζσ τράπεηεσ δεν επιτρζπεται να προςφζρουν πλιρθ εξυπθρζτθςθ 

πράξεων επί χρεογράφων. Οι τράπεηεσ δεν αναλαμβάνουν αςφαλιςτικό κίνδυνο και ςτισ 

περιςςότερεσ πολιτείεσ και πόλεισ, δεν μποροφν οφτε να τον πωλιςουν. Γενικά, οι τράπεηεσ 
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δεν μποροφν να διατθροφν κεφάλαια ςε μθ χρθματοοικονομικζσ εταιρείεσ και περιορίηονται 

ςτο να εφαρμόηουν αυςτθρι πεικαρχία ςτουσ διευκυντζσ αυτϊν των εταιριϊν. Στο ςθμείο 

αυτό αξίηει να ςθμειωκεί το γεγονόσ ότι, μετά τθν παγκόςμια οικονομικι φφεςθ του 2008, οι 

ΘΡΑ ιρκαν πλζον ςε πλιρθ κφκλο, από το διαχωριςμό τθσ εμπορικισ και επενδυτικισ 

τραπεηικισ, μζςω του «Glass-Steagall Act» του 1933, με τθν επαναφορά τθσ γενικισ τραπεηικισ 

μζςω του «Gramm-Leach-Bliley Act» του 1999, και τζλοσ, με τθν εξαφάνιςθ των μεγάλων 

ανεξάρτθτων επενδυτικϊν τραπεηϊν το 2008 (Demirguc & Huizinga, 2010).  

Γενικότερα, ςε όλο τον κόςμο, μετά τθν υιοκζτθςθ των νζων γενικϊν αρχϊν 

τραπεηικισ, οι τράπεηεσ μπόρεςαν να ανταγωνιςτοφν ςε ζνα ευρφτερο φάςμα τμθμάτων τθσ 

αγοράσ, ςυνδυάηοντασ μία μεγάλθ ποικιλία οικονομικϊν δραςτθριοτιτων, περιλαμβανομζνων 

εμπορικισ τραπεηικισ, επενδυτικισ τραπεηικισ και αςφαλειϊν. Θ ςυγκεκριμζνθ δομι, 

αναδφκθκε ωσ θ πιο επικυμθτι δομι για τα οικονομικά ιδρφματα από τθν οπτικι των φορζων 

χάραξθσ πολιτικισ λόγω τθσ αντοχισ τθσ ςε δυςμενείσ διαταραχζσ. Ωςτόςο, πολυάρικμεσ 

μελζτεσ αμφιςβιτθςαν τισ επιπτϊςεισ αυτοφ του νζου περιβάλλοντοσ ςχετικά με τον κίνδυνο 

των τραπεηϊν. Το κζμα αυτό ζχει ςθμαςία για τθν αςφάλεια και τθν ευρωςτία του τραπεηικοφ 

ςυςτιματοσ. Θ παροφςα ενότθτα παρουςιάηει τα ςθμαντικότερα γεγονότα τα οποία 

αποτζλεςαν ςτακμοφσ ςτθν εξζλιξθ τθσ διαφοροποίθςθσ των τραπεηικϊν εργαςιϊν. 

 

2.1.2 Λνκνζεζία Glass-Steagall 

Μετά τθ μεγάλθ κρίςθ του 1929 ςτισ ΘΡΑ, το κογκρζςο εξζταςε τθν ανάμειξθ των 

εμπορικϊν και των επενδυτικϊν δραςτθριοτιτων των τραπεηϊν που υπιρχαν κατά τθ 

διάρκεια τθσ δεκαετίασ του 1920. Θ ακροαματικι διαδικαςία αποκάλυψε ςυγκροφςεισ 

ςυμφερόντων και απάτεσ ςε μερικά τραπεηικά ιδρφματα που ςχετίηονταν με τθ δραςτθριότθτα 

χρθματιςτθριακϊν χρεογράφων14. Το 1933, θ κζςπιςθ τθσ νομοκεςίασ Glass-Steagall ζκεςε ζνα 

φράγμα ςτθν ανάμειξθ των δραςτθριοτιτων αυτϊν κακιερϊνοντασ τον πλιρθ διαχωριςμό των 

χρθματοπιςτωτικϊν ιδρυμάτων ςε δφο βαςικοφσ τομείσ:  

                                                           
14

 Οι ακροαματικζσ διαδικαςίεσ ζφεραν ςτθ δθμοςιότθτα ςυναλλαγζσ που κεωρικθκαν ςαν τρομερζσ 
καταχριςεισ εμπιςτοςφνθσ και ςυγκροφςεωσ ςυμφερόντων από τθν πλζον φερζγγυα τράπεηα, τθν εμπλεκόμενθ 
ςε δραςτθριότθτεσ χρεογράφων, τθ National City Bank  και τθ κυγατρικι τθσ χρεογράφων, τθ National City 
Company. Ταυτοχρόνωσ, οι τράπεηεσ ζκαναν μικρζσ επενδυτικζσ εργαςίεσ και εμπορία χρεογράφων.  
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◈ των εμπορικϊν τραπεηϊν και  

◈ των επενδυτικϊν τραπεηϊν.  

 Θ νομοκεςία αυτι είχε ωσ βαςικοφσ ςτόχουσ: 

ii..  Τον περιοριςμό τθσ χρθματιςτθριακισ κερδοςκοπίασ. 

iiii..  Τθν απαγόρευςθ ςτισ τράπεηεσ, με τθ χριςθ εςωτερικισ πλθροφόρθςθσ, να κερδοςκοποφν 

ςε κινθτζσ αξίεσ με τα δικά τουσ κεφάλαια, αλλά και με τα κεφάλαια που τουσ 

εμπιςτεφτθκαν οι πελάτεσ τουσ. 

iiiiii..  Για τισ εμπορικζσ τράπεηεσ, ιταν επιτρεπτό να δζχονται κατακζςεισ και να εκδίδουν δάνεια, 

αλλά απαγορευόταν να γίνονται ανάδοχοι ζκδοςθσ μετοχϊν ςτο χρθματιςτιριο και να 

ςυναλλάςςονται ςε μετοχζσ µε τα ίδια τουσ κεφάλαια. 

iivv..  Για τισ επενδυτικζσ τράπεηεσ, μποροφςαν να αντλοφν κεφάλαια µζςω του χρθματιςτθρίου 

και των αγορϊν ομολόγων, αλλά δεν επιτρζπονταν να δζχονται κατακζςεισ και να 

εκδίδουν εμπορικά δάνεια (Λαβδιϊτθσ, 2010). 

 Ραράλλθλα, οι χϊρεσ τθσ δυτικισ Ευρϊπθσ και άλλων περιοχϊν του κόςμου κινοφνταν 

κετικά προσ τθν υιοκζτθςθ του μοντζλου τθσ Γενικισ τραπεηικισ. Οι Γενικζσ τράπεηεσ ζτειναν 

να γίνουν τόςο μεγάλεσ, που θ χρεωκοπία ζςτω και μίασ τζτοιασ τράπεηασ, μποροφςε να 

δθμιουργιςει χρεοκοπία ολόκλθρου του ςυςτιματοσ, ι τουλάχιςτο να προξενιςει 

πραγματικοφσ κινδφνουσ για ζνα τζτοιο ενδεχόμενο. 

 

2.1.3 Λνκνζρέδην Gramm-Leach-Brile 

Στισ 12 Νοεμβρίου του 1999, ο Bill Clinton υπζγραψε το νομοςχζδιο «Gramm-Leach-

Briley» το οποίο αποτζλεςε νομοκετικι πράξθ γνωςτι ωσ «Εκςυγχρονιςμόσ των 

Χρθματοπιςτωτικϊν Υπθρεςιϊν» (The Financial Services Modernization Act of 1999). Με τθν 

πράξθ αυτι καταργικθκε πλιρωσ ο κρατικόσ παρεμβατιςμόσ ςτα χρθματοπιςτωτικά ιδρφματα 

και ανακλικθκε de facto θ νομοκεςία Glass-Steagall, που ιταν ο τραπεηικόσ νόμοσ που 

ςυνετζλεςε αποφαςιςτικά ςτθν επίτευξθ τθσ οικονομικισ ςτακερότθτασ, όχι µόνο ςτισ 

Θνωμζνεσ Ρολιτείεσ, αλλά και ςτα υπόλοιπα κράτθ του κόςμου (Λαβδιϊτθσ, 2010). 
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Θ νομοκεςία «Gramm-Leach-Briley» άνοιξε διάπλατα τον επικίνδυνο δρόμο των 

εξαγορϊν και ςυγχωνεφςεων, μεταξφ εμπορικϊν τραπεηϊν, επενδυτικϊν οργανιςμϊν, 

χρθματιςτθριακϊν οίκων κι αςφαλιςτικϊν εταιριϊν. Νομιμοποίθςε τθν ολιγοπωλιακι δφναμθ 

των ομίλων, επζτρεψε τθ ςυνζνωςθ διαφορετικϊν υπθρεςιϊν ςε ζναν ενιαίο φορζα και οι 

νζοι οργανιςμοί είχαν μία πολυςφνκετθ δομι, θ οποία κακιςτοφςε περίπλοκθ τθ διοίκθςθ και 

τθν επικοινωνία τουσ. 

 

2.1.4 Γηεζλήο Υξεκαηνπηζηωηηθή Θξίζε ηνπ 2007 

Θ Διεκνισ Χρθματοπιςτωτικι Κρίςθ15 του 2007 ιρκε 78 χρόνια μετά από τθν τελευταία 

μεγάλθ κρίςθ του 1929 και είχε ςθμαντικζσ επιπτϊςεισ ςτα διαφορετικά τραπεηικά μοντζλα. Θ 

κρίςθ αυτι, αποτζλεςε μια παγκόςμια κατάςταςθ απειλοφμενθσ οικονομικισ φφεςθσ ςτον 

ευρφτερο χρθματοπιςτωτικό και τραπεηικό τομζα με γενεςιουργό χϊρα τισ Θνωμζνεσ 

Ρολιτείεσ τθσ Αμερικισ. Βαςικά χαρακτθριςτικά τθσ, ιταν από τθν μία πλευρά, ο κίνδυνοσ 

κατάρρευςθσ τραπεηϊν από φθμολογία και θ πϊλθςθ τουσ με εξαιρετικά χαμθλό τίμθμα, και 

από τθν άλλθ πλευρά, θ άςκθςθ τθσ νομιςματικισ πολιτικισ από τισ Κεντρικζσ Τράπεηεσ με 

βαςικό ςτόχο τουσ όχι τθ διαςφάλιςθ των τιμϊν αλλά τθ διάςωςθ του χρθματοοικονομικοφ 

ςυςτιματοσ. 

Από τθν πλευρά των χρθματοδοτιςεων (funding side), θ κρίςθ αυτι ζφερε ςτθν 

επιφάνεια με ςαφινεια τουσ κινδφνουσ μίασ τράπεηασ θ οποία εξαρτάται ςε μεγάλο βακμό 

από τθν χονδρικι χρθματοδότθςθ (wholesale funding) (Demirguc & Huizinga, 2010). Πλα 

ξεκίνθςαν όταν τον Αφγουςτο του 2007 όπου μεγάλεσ ομάδεσ του πλθκυςμοφ των ΘΡΑ 

αδυνατοφςαν να ανταποκρικοφν ςτισ υποχρεϊςεισ τουσ για δάνεια. Άμεςο αποτζλεςμα αυτοφ 

ιταν αρχικά οι τράπεηεσ να αρχίςουν τουσ πλειςτθριαςμοφσ, οι οποίοι διαδζχκθκαν ο ζνασ τον 

άλλο γεγονόσ που τισ οδιγθςε ςε μεγάλεσ ελλείψεισ ρευςτότθτασ. Θ αδυναμία είςπραξθσ των 

απαιτιςεων των αμερικανικϊν τραπεηϊν από τουσ δανειολιπτεσ, είχε ωσ αποτζλεςμα και τθν 

αδυναμία πλθρωμισ των υποχρεϊςεων ςε τοκομερίδια και αξίεσ ομολόγων, ςτα οποία είχαν 

επενδφςει πολλζσ ευρωπαϊκζσ τράπεηεσ. Τθν ίδια ςτιγμι πλικαιναν οι αναλιψεισ πανικοφ 

                                                           
15

 http://el.wikipedia.org/wiki/Διεκνισ_χρθματοπιςτωτικι_κρίςθ_2007-2008 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B1%CE%B3%CE%BA%CF%8C%CF%83%CE%BC%CE%B9%CE%B1_%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%BA%CF%81%CE%AF%CF%83%CE%B7_1929
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9F%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CF%8D%CF%86%CE%B5%CF%83%CE%B7&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%97%CE%BD%CF%89%CE%BC%CE%AD%CE%BD%CE%B5%CF%82_%CE%A0%CE%BF%CE%BB%CE%B9%CF%84%CE%B5%CE%AF%CE%B5%CF%82_%CF%84%CE%B7%CF%82_%CE%91%CE%BC%CE%B5%CF%81%CE%B9%CE%BA%CE%AE%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%97%CE%BD%CF%89%CE%BC%CE%AD%CE%BD%CE%B5%CF%82_%CE%A0%CE%BF%CE%BB%CE%B9%CF%84%CE%B5%CE%AF%CE%B5%CF%82_%CF%84%CE%B7%CF%82_%CE%91%CE%BC%CE%B5%CF%81%CE%B9%CE%BA%CE%AE%CF%82
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κακϊσ οι κατακζτεσ ζςπευδαν ςτισ τράπεηεσ για να κάνουν ανάλθψθ των χρθμάτων τουσ.  Τα 

ομόλογα που κατείχαν οι τράπεηεσ δεν είχαν αντίκριςμα, ενϊ το πρόβλθμα ρευςτότθτασ 

προκάλεςε δυςπιςτία ςτθ δυνατότθτα αποπλθρωμισ ςε περίπτωςθ δανειςμοφ μιασ τράπεηασ 

από μια άλλθ, με αποτζλεςμα να αυξθκοφν δραματικά τα επιτόκια τθσ διατραπεηικισ αγοράσ, 

αντανακλϊντασ τισ αντιλιψεισ ενόσ αυξθμζνου κινδφνου. Πλα τα παραπάνω ςε ςυνδυαςμό με 

τθν προςπάκεια απομάκρυνςθσ του πιςτωτικοφ και επιτοκιακοφ κινδφνου από τισ τράπεηεσ, 

προκάλεςαν ζνα «ντόμινο» αλυςιδωτϊν αντιδράςεων ςτον αμερικανικό και ευρωπαϊκό 

τραπεηικό και κτθματομεςιτικό τομζα. 

Αποτζλεςμα τθσ Διεκνοφσ Χρθματοπιςτωτικισ Κρίςθσ του 2007 ιταν θ παγκόςμια 

οικονομικι φφεςθ του 2008. Τον Οκτϊβριο του 2008 ο διεκνισ δανειςμόσ τόςο ςτισ ΘΡΑ όςο 

και ςτθν Ευρϊπθ είχε φτάςει ςε μία εικονικι κατάςταςθ ακινθςίασ. Για να αποφευχκεί μία 

γενικευμζνθ κρίςθ ρευςτότθτασ ςτισ τράπεηεσ, οι αρχζσ παγκοςμίωσ ζλαβαν πρωτοφανι μζτρα 

για τθ διαςφάλιςθ ευρείασ ρευςτότθτασ,  παρζχοντασ εγγυιςεισ για τουσ κατακζτεσ και τουσ 

πιςτωτζσ των τραπεηϊν με τθ μορφι εγγυιςεων για το διατραπεηικό δανειςμό.  

Ραρομοίωσ, από τθν πλευρά του ενεργθτικοφ (Asset side), θ κρίςθ αποκάλυψε 

αδυναμίεσ ςε διάφορα επιχειρθματικά μοντζλα των τραπεηϊν (Demirguc & Huizinga, 2010). Σε 

μία προςπάκεια να αντιμετωπίςουν τθν κρίςθ, μεγάλεσ επενδυτικζσ τράπεηεσ ςτισ ΘΡΑ 

εξαφανιςτικαν εντελϊσ από τθ τραπεηικι ςκθνι μζςω: 

  Ρτϊχευςθσ (Στισ 15 Σεπτεμβρίου του 2008 ο αμερικανικόσ κολοςςόσ Lehman Brothers 

κιρυξε πτϊχευςθ, προκαλϊντασ μεγάλθ αναςτάτωςθ ςτθν κυβζρνθςθ των ΘΡΑ) 

  Εξαγοράσ (Το Μάρτιο του 2008 πραγματοποιείται θ πϊλθςθ τθσ Bear Stearns ςε 

εξευτελιςτικι τιμι ςτθν J.P. Morgan και το Σεπτζμβριο του ίδιου ζτουσ θ Merrill Lynch 

εξαγοράηεται από τθν Bank of America)  

  Μετατροπισ ςε εμπορικζσ τράπεηεσ (JP Morgan και θ Goldman Sachs).  
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2.2 Δπηρεηξήκαηα γηα ηε Ρύζκηζε ηνπ Σξαπεδηθνύ πζηήκαηνο 

 Θ ειδικι φφςθ των τραπεηϊν, όπου θ ζλλειψθ ρευςτότθτασ και θ ανάγκθ για 

ςτακερότθτα του χρθματοπιςτωτικοφ τομζα μποροφν να προκαλζςουν ςθμαντικζσ ςυνζπειεσ, 

αποτελεί βαςικό επιχείρθμα για τθ ρφκμιςθ του τραπεηικοφ ςυςτιματοσ. Σε αντίκεςθ με τα μθ 

τραπεηικά ιδρφματα, οι κανονιςμοί-ρυκμίςεισ και όχι θ αγορά είναι αυτοί που κακορίηουν μία 

τράπεηα και το είδοσ των επιτρεπόμενων δραςτθριοτιτων ςτισ οποίεσ μπορεί να εμπλακεί 

(Stijn Claessens, 2003).  

Οι τράπεηεσ παραδοςιακά κεωροφνται «ξεχωριςτζσ» κακϊσ παρζχουν υπθρεςίεσ 

ρευςτότθτασ ςε άλλεσ επιχειριςεισ και διαχειρίηονται τθ ροι των πλθρωμϊν ςε ολόκλθρθ τθν 

οικονομία. Οι διαταραχζσ ςτθ ρευςτότθτα και θ κατάρρευςθ του ςυςτιματοσ πλθρωμϊν 

μποροφν να ζχουν ςοβαρζσ αρνθτικζσ επιπτϊςεισ ςε ολόκλθρθ τθν οικονομία. Οι πτωχεφςεισ 

των τραπεηϊν ι οι ηθμίεσ του κεφαλαίου τουσ μπορεί να οδθγιςουν ςε ςυςπάςεισ το ςφνολο 

των τραπεηικϊν πιςτϊςεων ζχοντασ για παράδειγμα μεγάλο κοινωνικό κόςτοσ για τουσ 

δανειολιπτεσ τθσ τράπεηασ που βρίςκονται εκτόσ του τραπεηικοφ ςυςτιματοσ. Οι τράπεηεσ 

είναι επίςθσ εγγενϊσ ευάλωτεσ και ευαίςκθτεσ ςτισ διαταραχζσ που προκφπτουν λόγω του 

ςυνδυαςμοφ, τθσ αςφμμετρθσ πλθροφόρθςθσ, των διαχρονικϊν ςυμβάςεων, των χρεογράφων 

και τθσ υψθλισ μόχλευςθσ (Diamond and Dybving, 1983). Ακόμθ και οι μικρζσ διαταραχζσ ςτθν 

φερεγγυότθτα μπορεί να οδθγιςουν ςε δαπανθρζσ ςυςπάςεισ του ςυςτιματοσ, όπου οι 

κατακζτεσ αντιδροφν ςτθν πλθροφόρθςθ και ενιςχφουν το κλείςιμο ακόμθ και φερζγγυων 

ιδρυμάτων. Θ ςθμαςία των τραπεηϊν για τθν ομαλι λειτουργία τθσ οικονομίασ και τθσ 

ευπάκειασ των δικϊν τουσ οικονομικϊν δομϊν, ζχουν οδθγιςει τισ κυβερνιςεισ ςτθν 

αντιμετϊπιςθ των τραπεηϊν ωσ «ξεχωριςτζσ». 

Ζνασ ακόμα λόγοσ για τον οποίο κεωροφνται «ξεχωριςτζσ», είναι ότι μόνο οι τράπεηεσ 

μποροφν να παρζχουν οριςμζνεσ βαςικζσ μορφζσ πιςτϊςεων προσ τισ επιχειριςεισ, ιδιαίτερα 

μορφζσ βραχυπρόκεςμθσ ρευςτότθτασ. Το 1999 οι Kashyap, Rajan, και Stein υποςτιριξαν ότι 

οι τράπεηεσ μποροφν να παρζχουν βραχυπρόκεςμθ ρευςτότθτα φκθνότερα από άλλα κεςμικά 

όργανα, διότι ςυνδυάηουν τον δανειςμό-χρθματοδότθςθ με υπθρεςίεσ αποδοχισ κατακζςεων. 

Συνεπϊσ, οι τράπεηεσ είναι πιο αποδοτικζσ από πλευράσ κόςτουσ για τθν παροχι ρευςτότθτασ, 

κακϊσ οι κατακζςεισ τουσ ενεργοφν ςαν δανειακζσ δεςμεφςεισ. Ραράλλθλα όμωσ, οι 
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κατακζςεισ μποροφν να αποςυρκοφν ανά πάςα ςτιγμι ωσ αποτζλεςμα, οι τράπεηεσ 

χρειάηονται ζνα απόκεμα αςφαλείασ των ρευςτϊν διακεςίμων τουσ για τθν υποςτιριξθ τθσ 

προςφοράσ κατακζςεων όψεωσ, όπωσ ακριβϊσ χρειάηονται και ζνα απόκεμα αςφαλείασ για 

να ςτθρίξουν τισ δεςμεφςεισ των δανείων που παρζχουν. Πμωσ, δεδομζνου ότι οι τράπεηεσ 

προςφζρουν ταυτόχρονα υπθρεςίεσ χρθματοδότθςθσ όπωσ και υπθρεςίεσ κατακζςεων, 

μποροφν να εξοικονομιςουν από τθν ποςότθτα των μετρθτϊν και των αςφαλϊν τίτλων που 

κατζχουν, διατθρϊντασ ζτςι ζνα μικρότερο αποκεματικό από ότι κα απαιτοφνταν από δφο 

ενδιάμεςουσ χρθματοπιςτωτικοφσ οργανιςμοφσ που προςφζρουν τισ υπθρεςίεσ τουσ 

ξεχωριςτά. Θ εξοικονόμθςθ αυτι επιτρζπει ςτισ τράπεηεσ να παρζχουν ρευςτότθτα ςτουσ 

πελάτεσ τουσ ςε χαμθλότερο κόςτοσ από ότι τα άλλα χρθματοπιςτωτικά ιδρφματα. Το 1998, οι 

Diamond και Rajan εξζταςαν επίςθσ ότι θ κάπωσ εφκραυςτθ κεφαλαιακι διάρκρωςθ των 

τραπεηϊν, το οποίο τισ υποβάλλει ςε διαταραχζσ (runs), παράλλθλα τισ πεικαρχεί ϊςτε να 

μποροφν να παρακολουκοφν εταιρείεσ ςωςτά. 

Ενϊ αυτά τα χαρακτθριςτικά ζχουν αναγνωριςτεί εδϊ και καιρό, πολλζσ χϊρεσ δεν 

αντιμετϊπιηαν τισ τράπεηεσ ωσ ξεχωριςτζσ, από τθν οπτικι των κυβερνθτικϊν ρυκμίςεων, 

μζχρι τον εικοςτό αιϊνα. Στισ περιςςότερεσ χϊρεσ, οι τράπεηεσ ιταν ιδιωτικζσ οντότθτεσ χωρίσ 

κανόνεσ. Ιςτορικά, γραφεία ςυμψθφιςμοφ και άλλοι ιδιωτικοί ανιχνευτζσ προζκυψαν για τον 

περιοριςμό τθσ ανάλθψθσ κινδφνων των χρθματοπιςτωτικϊν ιδρυμάτων και των 

δευτερογενϊν επιδράςεων από το ζνα χρθματοπιςτωτικό ίδρυμα ςτα άλλα και ςτθν 

πραγματικι οικονομία. Ζτςι, προζκυψαν οι λφςεισ του ιδιωτικοφ τομζα για τθν αντιμετϊπιςθ 

πολλϊν από αυτζσ τισ ανθςυχίεσ.  

 

 

2.3 Αζθάιεηα θαη Δπξωζηία ηωλ Σξαπεδώλ 

Οι αρνθτικζσ εξωτερικότθτεσ που μποροφν να προκφψουν από τθν πτϊχευςθ των 

τραπεηϊν ςυνεχίηουν να χρθςιμοποιοφνται ωσ κφρια αιτιολογία για να κάνουν τθν ευρωςτία 

των τραπεηϊν κζμα προσ ρφκμιςθ. Συχνά, θ χρεοκοπία μιασ τράπεηασ, ιδιαίτερα μιασ μεγάλθσ 

τράπεηασ, μπορεί να εξαπλωκεί ςαν ντόμινο ςτθν αγορά, αναγκάηοντασ άλλεσ τράπεηεσ 
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(φερζγγυεσ και αφερζγγυεσ) ςε πτϊχευςθ και οδθγϊντασ ολόκλθρο το ςφςτθμα ςε αποτυχία 

(Santos, 1998). 

Μια τράπεηα, όπωσ αναφζραμε και παραπάνω, μπορεί να αποτφχει λόγω 

προβλθμάτων ρευςτότθτασ (μία ζλλειψθ κατακζςεων μπορεί να οδθγιςει ςτθν αποτυχία μιασ 

υγιοφσ τράπεηασ επειδι τθν αναγκάηει να ρευςτοποιιςει περιουςιακά τθσ ςτοιχεία, ςε πολφ 

ςφντομο χρονικό διάςτθμα) ι λόγω άλλων προβλθμάτων, όπωσ είναι ζνα ςυςτθμικό ςοκ (μία 

βακιά φφεςθ, για παράδειγμα, μπορεί να οδθγιςει ςε μια κατάςταςθ όπου οι απϊλειεσ τθσ 

τράπεηασ υπερβαίνουν το κεφάλαιό τθσ) ι λόγω μίασ απάτθσ.  

Στισ περιςςότερεσ χϊρεσ, τον περαςμζνο αιϊνα και ιδιαίτερα μετά τθ «Μεγάλθ 

Φφεςθ», θ επικυμία τόςο για τθν προςταςία των τραπεηϊν από ελλείψεισ ςτισ κατακζςεισ τουσ 

όςο και για ταυτόχρονθ μείωςθ του κινδφνου αποτυχίασ του ςυςτιματοσ, οδιγθςε τισ 

κυβερνιςεισ ςτθν ανάλθψθ μεγαλφτερου ρόλου ςτθν εποπτεία των τραπεηϊν, αςφαλίηοντασ 

τισ κατακζςεισ και τισ εγκαταςτάςεισ και παρζχοντασ τουσ ζνα δίχτυ αςφαλείασ για τισ εποχζσ 

όπου υπιρχαν προβλιματα ρευςτότθτασ.  

Τα μζτρα που κεςπίςτθκαν, ειςιγαγαν τα δικά τουσ προβλιματα, μειϊνοντασ αρχικά 

τα κίνθτρα των κατακετϊν να ελζγχουν τισ τράπεηεσ, και δίνοντασ ςτισ τράπεηεσ κίνθτρα για 

τθν ανάλθψθ υπερβολικϊν κινδφνων, ανεξζλεγκτθσ από τουσ κατακζτεσ. Τα προβλιματα 

αυτά, με τθ ςειρά τουσ, χρθςιμοποιικθκαν τόςο για να δικαιολογιςουν τθν τραπεηικι 

εποπτεία και τθ ρφκμιςθ όςο και ωσ επιχείρθμα για τθν εφαρμογι ενόσ ςυςτιματοσ 

περιοριςμοφ των τραπεηϊν. Πλα αυτά ςυνοδεφουν τθν παροχι των κυβερνιςεων ενόσ  

«διχτυοφ» αςφαλείασ, το οποίο κα βοθκά τισ τράπεηεσ που βρίςκονται υπό κατάρρευςθ, να 

αντιμετωπίςουν πικανι πτϊχευςθ, απορροφϊντασ τουσ κραδαςμοφσ. Ωςτόςο πολλζσ 

οικονομικζσ κρίςεισ, ειδικά ςτισ αναδυόμενεσ αγορζσ, είναι αναμφιςβιτθτα λόγω τθσ κακισ 

εποπτείασ και παρζμβαςθσ των ρυκμιςτικϊν αρχϊν ςε περιβάλλοντα με πολφ γενναιόδωρα 

δίχτυα αςφαλείασ.  

Συνικωσ, τα μζςα και τα όργανα που χρθςιμοποιοφνται ςτθν τραπεηικι βιομθχανία 

(Ρετράκθσ, 1999) για τθν εφαρμογι ενόσ ςυςτιματοσ εποπτείασ, το οποίο κα μπορεί να 

εξαςφαλίςει τόςο τθ διαφάνεια ςτισ δραςτθριότθτεσ των τραπεηικϊν ιδρυμάτων όςο και να 

δθμιουργιςει ζνα δίχτυ αςφαλείασ που κα προςτατεφει τουσ κατακζτεσ και κα βοθκά τα 
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τραπεηικά ιδρφματα να προωκοφν τα πιο ςθμαντικά τουσ επενδυτικά ςχζδια, μποροφν να 

χωριςτοφν ςε 6 τφπουσ: 

◈ Θζςπιςθ ανϊτατων και κατϊτατων ορίων ςτα επιτόκια κατακζςεων και χορθγιςεων. 

◈ Θζςπιςθ περιοριςμϊν ςτθν είςοδο, ςτον αρικμό των υποκαταςτθμάτων και ςτισ 

ςυμφωνίεσ χορθγιςεων. 

◈ Θζςπιςθ περιοριςμϊν ςτθ διαχείριςθ χαρτοφυλακίου, περιλαμβανομζνων και κανονιςμϊν 

για τθν επιβολι υποχρεωτικοφ ποςοςτοφ ρευςτϊν διακεςίμων, ςτθ δυνατότθτα των 

τραπεηικϊν ιδρυμάτων να επεκτείνονται ςε δραςτθριότθτεσ που δεν κεωροφνται αμιγϊσ 

τραπεηικζσ, όπωσ για παράδειγμα θ ανταςφάλιςθ χρεογράφων. 

◈ Αςφάλιςθ των κατακζςεων ταμιευτθρίου ϊςτε να εξαςφαλίηονται από κάποιο κρατικό 

κυρίωσ οργανιςμό, με τθν καταβολι ειδικοφ αςφαλίςτρου από τισ τράπεηεσ. Στισ Θνωμζνεσ 

Ρολιτείεσ πραγματοποιείται από τθν Federal Deposit Insurance Corporation. 

◈ Θζςπιςθ κεφαλαιακϊν ρυκμιςτικϊν περιοριςμϊν που κα εξαςφαλίηουν τθ φερεγγυότθτα 

των τραπεηικϊν ιδρυμάτων. 

◈ Και τζλοσ, κζςπιςθ κανονιςμϊν εποπτείασ, με ςτόχο τθν καλφτερθ επίβλεψθ των 

τραπεηικϊν ιδρυμάτων.   

Συνοψίηοντασ, θ εφαρμογι οποιαςδιποτε μορφισ τραπεηικισ εποπτείασ μπορεί να 

οδθγιςει τόςο ςε κετικά αποτελζςματα, όςο και ςε αρνθτικά. Αρχικά, όπωσ αναφζρκθκε και 

παραπάνω μια ςυνεπισ εποπτεία του τραπεηικοφ ςυςτιματοσ μπορεί να αποτρζψει τισ 

τράπεηεσ από πικανζσ πτωχεφςεισ και κατά ςυνζπεια ολόκλθρο το χρθματοπιςτωτικό ςφςτθμα 

από πικανζσ κρίςεισ. Ωςτόςο, από τθν άλλθ πλευρά θ εφαρμογι κανόνων εποπτείασ, 

προχποκζτει κόςτοσ τόςο άμεςο (μιςκοί εποπτϊν, διοικθτικά κόςτθ για το τραπεηικό ίδρυμα), 

όςο και άμεςο (μζςα από τισ παρενζργειεσ που δθμιουργοφνται). Επιπλζον, μπορεί να 

οδθγιςει και ςε ςθμαντικζσ παρενζργειεσ, όπωσ ςτθν ανάλθψθ υπερβολικϊν κινδφνων, με το 

ςκεπτικό ότι ςτθν περίπτωςθ που θ τράπεηα αποτφχει δεν κα αφεκεί ςτθν τφχθ τθσ κακϊσ τθν 

εξαςφαλίηει το «δίχτυ αςφαλείασ» (Ρετράκθσ, 1999). 
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2.4 Δπηπηώζεηο Από Σε Γηαθνξνπνίεζε Σωλ Γξαζηεξηνηήηωλ 

Θ κεωρία παρζχει αντικρουόμενεσ προβλζψεισ για τισ επιπτϊςεισ τθσ διαφοροποίθςθσ 

των δραςτθριοτιτων των τραπεηϊν ςτισ επιδόςεισ των ενδιάμεςων χρθματοπιςτωτικϊν 

οργανιςμϊν. 

Ππωσ προτείνεται από τουσ Diamond (1991), Rajan (1992), Saunders και Walter (1994), 

και Stein (2002), οι τράπεηεσ αποκτοφν πλθροφορίεσ ςχετικά με τουσ πελάτεσ κατά τθ 

διαδικαςία τθσ παροχισ μίασ χρθματοπιςτωτικισ υπθρεςίασ για παράδειγμα κατά τθ λιψθ 

ενόσ δανείου, που μποροφν να αποδειχκοφν εξαιρετικά χριςιμεσ ςτθν αποτελεςματικι 

παροχι άλλων χρθματοπιςτωτικϊν υπθρεςιϊν ςτουσ εν λόγω πελάτεσ. Επιπλζον, 

ςυνδυάηοντασ διαφορετικά είδθ δραςτθριοτιτων, για παράδειγμα ςυνδυάηοντασ μθ 

επιτοκιακζσ δραςτθριότθτεσ και δραςτθριότθτεσ που αποφζρουν τόκουσ κα μποροφςαν να 

αυξιςουν τθν απόδοςθ και τθ διαφοροποίθςθ των κινδφνων, ενιςχφοντασ κατά ςυνζπεια τισ 

επιδόςεισ. Το μζγεκοσ του οφζλουσ από τθ διαφοροποίθςθ του κινδφνου μζςω του 

ςυνδυαςμοφ των δραςτθριοτιτων που αποφζρουν ζςοδα διαφόρων ειδϊν εξαρτάται από τον 

ςυνδυαςμό αυτϊν των δραςτθριοτιτων. Με τον τρόπο αυτό, οι χρθματοοικονομικοί όμιλοι κα 

μποροφςαν να βελτιϊνουν τισ επιδόςεισ και τισ αποτιμιςεισ τθσ αγοράσ. 

Το βζλτιςτο μζγεκοσ και θ ζκταςθ τθσ τράπεηασ αντικατοπτρίηουν τόςο τισ ειδικζσ 

τεχνολογίεσ οικονομικϊν που χρθςιμοποιοφνται όςο και τα πικανά προβλιματα των 

υπθρεςιϊν που προκφπτουν ςτο πλαίςιο του ιδρφματοσ, εάν είναι πάρα πολφ πολφπλοκο 

(Jensen & Meckling, 1976; Jensen, 1986). Με άλλα λόγια, θ διαφοροποίθςθ των 

δραςτθριοτιτων ςτο εςωτερικό ενόσ χρθματοπιςτωτικοφ οργανιςμοφ κα μποροφςε να 

εντείνει τα προβλιματα των υπθρεςιϊν μεταξφ των χρθματοπιςτωτικϊν μζςων τθσ εταιρείασ 

και των μικρομετόχων, με αρνθτικζσ επιπτϊςεισ ςτθν αποτίμθςθ τθσ αγοράσ του ομίλου. 

Επιπλζον εάν υπάρξει περαιτζρω διαφοροποίθςθ ςε διάφορεσ δραςτθριότθτεσ μπορεί να μθν 

είναι θ καλφτερθ από τθν πλευρά του βζλτιςτου ςυνδυαςμοφ κινδφνου και απόδοςθσ που ο 

οργανιςμόσ αντιμετωπίηει, κακϊσ οι εργαηόμενοι κα μποροφςαν να υποςτθρίξουν αυτιν τθ 

διαφοροποίθςθ ςτο βακμό που ενιςχφει τθν ικανότθτά τουσ να εξαγάγουν ιδιωτικά οφζλθ από 

το χρθματοπιςτωτικό ίδρυμα, τα οποία είναι αρκετά μεγάλα. Ζτςι, ακόμθ και αν θ 

διαφοροποίθςθ των δραςτθριοτιτων μειϊνει αποτίμθςθ τθσ αγοράσ του οικονομικοφ ομίλου, 
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οι εργαηόμενοι κα εξακολουκοφν να διαφοροποιοφνται, αν τα οριακά ιδιωτικά οφζλθ τουσ 

υπερβαίνουν τισ ηθμίεσ που υφίςτανται από τθν πτϊςθ τθσ αποτίμθςθσ τθσ αγοράσ.  

Ζνα άλλο επιχείρθμα είναι ότι οι διαφορζσ ςτθ ςφνκεςθ του ενεργθτικοφ κα 

μποροφςαν να επθρεάςουν ζνα ίδρυμα λόγω τθσ ρευςτότθτασ του ενεργθτικοφ, που κα 

προςφζρει περιςςότερεσ ευκαιρίεσ για τουσ διευκυντζσ των τραπεηϊν να διαπραγματευτοφν 

εισ βάροσ τθσ απόδοςθσ τθσ τράπεηασ (Myers & Rajan, 1998). Ωσ εκ τοφτου, θ διαφοροποίθςθ 

ςε πιο ρευςτζσ μθ παραδοςιακζσ τραπεηικζσ δραςτθριότθτεσ, όπωσ εμπορικζσ δραςτθριότθτεσ 

που παράγουν μθ επιτοκιακά ζςοδα (noninterest income) κα μποροφςαν να αυξιςουν τθν 

αςτάκεια τράπεηασ και να μειϊςουν τθ ςυνολικι απόδοςθ. 

 

 

2.5 Βέιηηζηνο πλδπαζκόο Γξαζηεξηνηήηωλ 

Στισ μζρεσ μασ, υπθρεςίεσ παραδοςιακοφ δανειςμοφ και κατακζςεων παρατθροφνται 

εντόσ τθσ ίδιασ τράπεηασ. Ρροκειμζνου λοιπόν, να βρεκεί  το βζλτιςτο μίγμα δραςτθριοτιτων, 

θ βζλτιςτθ χρθματοδότθςι του, κακϊσ και θ βζλτιςτθ αντιςτοιχία μεταξφ του ενεργθτικοφ και 

του πακθτικοφ των τραπεηικϊν ιδρυμάτων, λαμβάνεται υπόψθ ταυτόχρονα ο προςδιοριςμόσ 

των δραςτθριοτιτων τουσ και τθσ τραπεηικισ χρθματοδότθςθσ – πρόβλθμα ταιριάςματοσ 

ενεργθτικοφ πακθτικοφ.  

Θ αδιαφάνεια τθσ ςχζςθσ δανειςμοφ ενιςχφει τθν αςτάκεια των τραπεηϊν, διότι 

κακιςτά δφςκολο για τουσ κατόχουσ των ευκυνϊν τθσ τράπεηασ (bank liability holders) τθν 

εκτίμθςθ τθσ φερεγγυότθτασ των τραπεηϊν. Ωσ εκ τοφτου, για να μειωκεί θ αςτάκεια τθσ 

τράπεηασ, οι τράπεηεσ που χορθγοφν τισ ςχζςεισ δανείων χρθματοδοτοφνται ςε αρκετά μεγάλο 

βακμό από τισ βαςικζσ κατακζςεισ 16 (core deposits) οι οποίεσ είναι απίκανο να αποςυρκοφν 

πρόωρα επειδι κρατοφνται για τθν ρευςτότθτά των υπθρεςιϊν τουσ (Song & Takor, 2007).  

Ζνασ άλλοσ λόγοσ που οι υπθρεςίεσ δανειςμοφ και κατακζςεων μποροφν να 

παρζχονται μζςα ςτθν ίδια τράπεηα οφείλεται ςτο γεγονόσ ότι και οι δφο χρθματοπιςτωτικζσ 

                                                           
16

 Οι βαςικζσ κατακζςεισ τείνουν να διαφζρουν από άλλεσ μορφζσ τραπεηικισ χρθματοδότθςθσ ωσ προσ το ότι 
κρατοφνται κατά κφριο λόγο για τισ υπθρεςίεσ τουσ που απαιτοφν ρευςτότθτα και για το λόγο αυτό καλφπτονται 
και από τθν αςφάλιςθ των κατακζςεων. 
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υπθρεςίεσ περιλαμβάνουν τθν παροχι ρευςτότθτασ ςε πελάτεσ τθσ τράπεηασ, οι οποίεσ με τθ 

ςειρά τουσ βελτιϊνουν τθ διαχείριςθ τθσ ρευςτότθτασ τθσ ίδιασ τθσ τράπεηασ (Kashyap, Rajan, 

& Stein, 2002). 

 

 

2.6 Οθέιε Γεληθήο Σξαπεδηθήο 

Ππωσ αναφζρκθκε ςε προθγοφμενθ ενότθτα οι Γενικζσ τράπεηεσ είναι οργανιςμοί που 

μποροφν να προςφζρουν όλο το φάςμα των οικονομικϊν υπθρεςιϊν. Θ πλιρθσ παροχι 

χρθματοπιςτωτικϊν υπθρεςιϊν προςφζρει τρία βαςικά πλεονεκτιματα: αυξάνει τα κζρδθ 

μζςα από τισ οικονομίεσ φάςματοσ, μειϊνει τθ μεταβλθτότθτα των κερδϊν, και επιτρζπει τθ 

χριςθ των πλθροφοριακϊν πλεονεκτθμάτων (Claessens, 2003). 

Οι οικονομίεσ φάςματοσ μποροφν να προκφψουν τόςο από τθν παραγωγι όςο και από 

τθν κατανάλωςθ των χρθματοπιςτωτικϊν υπθρεςιϊν (Saunders & Walter, 1994). Μια μεγάλθσ 

κλίμακασ παραγωγι προϊόντων ανάλογθ με εκείνθ των διαφόρων χρθματοπιςτωτικϊν 

υπθρεςιϊν μπορεί να οδθγιςει ςε πλεονεκτιματα κόςτουσ μζςω των οικονομιϊν κλίμακασ. 

Αρκετά πλεονεκτιματα ζχουν εντοπιςτεί από πλευράσ κόςτουσ όπωσ:  

◈ Κζρδθ μζςω τθσ ςυγκζντρωςθσ τθσ διαχείριςθσ του 
κινδφνου, των διοικθτικϊν λειτουργιϊν, και τθσ 
ολοκλθρωμζνθσ ανάπτυξθσ των προϊόντων. 

◈ Οικονομίεσ προϊκθςθσ αγακϊν με ταυτόχρονθ προϊκθςθ 
διαφόρων υπθρεςιϊν. 

◈ Καλφτερθ πρόςβαςθ ςε πλθροφορίεσ και ανταλλαγι 
πλθροφοριϊν μεταξφ των διαφόρων ομάδων προϊόντων. 

◈ Κατανομι των χρθματικϊν κεφαλαίων μεταξφ των 
διαφόρων προϊόντων και υπθρεςιϊν. 

◈ Ενιςχυμζνθ δυνατότθτα για τθ διαχείριςθ του κινδφνου 
μζςω των κερδϊν διαφοροποίθςθσ.  
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Από τθν πλευρά τθσ κατανάλωςθσ, οικονομίεσ φάςματοσ μποροφν να απορρζουν από: 

◈ Το ενδεχόμενο μικρότερθσ αναηιτθςθσ, ενθμζρωςθσ, 
παρακολοφκθςθσ, κακϊσ και κόςτουσ των ςυναλλαγϊν. 

◈ Τθ διαπραγμάτευςθ καλφτερων ςυμφωνιϊν, λόγω τθσ 
αυξθμζνθσ μόχλευςθσ. 

◈ Χαμθλότερεσ τιμζσ για τα προϊόντα ςε ζνα πιο 
ανταγωνιςτικό περιβάλλον. 

Το δεφτερο πλεονζκτθμα που προςφζρεται από τθν πλιρθ παροχι χρθματοπιςτωτικϊν 

υπθρεςιϊν αφορά τθν αυξθμζνθ διαφοροποίθςθ ςε ςυνδυαςμό με τον χαμθλότερο κίνδυνο. 

Μια τράπεηα που αςχολείται με τθν πλιρθ παροχι χρθματοπιςτωτικϊν υπθρεςιϊν (Γενικι 

Τράπεηα) μπορεί να είναι πιο ςτακερι από ζνα εξειδικευμζνο χρθματοοικονομικό ίδρυμα, 

λόγω των οφελϊν τθσ διαφοροποίθςθσ. Αυτά τα οφζλθ μποροφν να προκφψουν από δφο 

πθγζσ. Αρχικά, λόγω τθσ διαφοροποίθςθσ, τα ςυνολικά κζρδθ ενόσ ολοκλθρωμζνου 

χρθματοπιςτωτικοφ ιδρφματοσ κα είναι πιο ςτακερά από αυτά ενόσ χρθματοπιςτωτικοφ 

ιδρφματοσ που εξειδικεφεται ςε ζνα μόνο προϊόν. Επιπλζον, θ αποδιαμεςολάβθςθ17 κα 

επθρεάςει ζνα ολοκλθρωμζνο χρθματοπιςτωτικό ίδρυμα λιγότερο λόγω τθσ μείωςθσ των 

επιχειρθματικϊν δανείων που μπορεί να αντιςτακμιςτεί από τθν αφξθςθ τθσ ανάλθψθσ και τθσ 

διάκεςθσ εργαςιϊν και ςε άλλεσ μθ επιτοκιακζσ αμοιβζσ εργαςιϊν. Αυτό, με τθ ςειρά του, 

μπορεί να μειϊςει τα κίνθτρα ενόσ χρθματοπιςτωτικοφ ιδρφματοσ να αναλάβει υψθλότερο 

κίνδυνο δανειςμοφ για να διατθριςει τα κζρδθ όταν αντιμετωπίηουν τθν αποδιαμεςολάβθςθ. 

Θ επίδραςθ αυτι, είναι δφςκολο να δείξει ςε εξειδικευμζνο επίπεδο τράπεηασ, αλλά υπάρχει 

κάποια υποςτιριξθ ςε επίπεδο τομζων, ότι τα οικονομικά ςυςτιματα με λιγότερουσ 

περιοριςμοφσ είναι πιο ςτακερά (Barth, Caprio, Levine, 2001).  

Τζλοσ, μπορεί να υπάρχουν ςθμαντικζσ δυναμικζσ και ευρφτερεσ οικονομικζσ 

επιπτϊςεισ τθσ πλιρουσ παροχισ χρθματοπιςτωτικϊν υπθρεςιϊν, ςτθ ςτακερότθτα και ςτθν 

αποτελεςματικότθτα του χρθματοπιςτωτικοφ τομζα, ιδίωσ ςτισ αναδυόμενεσ και ςτισ 

                                                           
17

 Αποδιαμεςολάβθςθ είναι το φαινόμενο κατά το οποίο οι επιχειριςεισ παρακάμπτουν τισ τράπεηεσ και 
ςυγκεντρϊνουν χριματα άμεςα από δθμόςιεσ αγορζσ ι λαμβάνουν άλλα είδθ χρθματοπιςτωτικϊν προϊόντων 
από μθ τραπεηικά ιδρφματα, ακόμθ και από τισ αςφαλιςτικζσ εταιρείεσ. 
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αναπτυςςόμενεσ χϊρεσ που εξαρτϊνται περιςςότερο από το ξζνο κεφάλαιο. Για να επιτευχκεί 

θ αποτελεςματικι αξιοποίθςθ των εξωτερικϊν ροϊν κεφαλαίου και για να αποφευχκεί θ 

εξάρτθςθ ςε ενδεχομζνωσ αςτακείσ ροζσ των εξωτερικϊν κεφαλαίων, θ ςθμαςία τθσ 

αλλθλουχίασ μεταρρυκμίςεων και θ εξαςφάλιςθ ότι το εγχϊριο χρθματοπιςτωτικό ςφςτθμα 

είναι επαρκϊσ ανεπτυγμζνο πριν δϊςει πλιρθ ελευκερία ςε εξωτερικζσ ροζσ κεφαλαίων 

αναγνωρίηεται όλο και περιςςότερο. Γενικότερα, ζνα καλά ιςορροπθμζνο χρθματοπιςτωτικό 

ςφςτθμα μπορεί να μειϊςει τθν αςτάκεια και να βελτιϊςει τθν κατανομι των πόρων (Easterly, 

Islam, Stiglitz, 2000). Ζνα τζτοιο εγχϊριο χρθματοπιςτωτικό ςφςτθμα κα περιλαμβάνει όχι 

μόνο ιςχυρζσ τράπεηεσ που υποςτθρίηονται με επαρκείσ ρυκμίςεισ και εποπτεία, αλλά επίςθσ 

καλά ανεπτυγμζνεσ αποταμιεφςεισ - αςφαλιςτικζσ εταιρείεσ, ςυνταξιοδοτικά ταμεία, κακϊσ 

και διάφορεσ άλλεσ μορφζσ κεφαλαιοποιθτικϊν ςυςτθμάτων. Συμπεραςματικά, ζνα ευρφτερο 

πεδίο οικονομικϊν δραςτθριοτιτων μπορεί να βοθκιςει ςτθν ανάπτυξθ αυτϊν των μθ 

τραπεηικϊν ςτοιχείων, διότι τα κίνθτρα να το πράξει είναι καλφτερα ιςορροπθμζνα και οι 

περιοριςμζνεσ δεξιότθτεσ χρθςιμοποιοφνται πιο αποτελεςματικά. Αν και θ επίδραςθ αυτι 

είναι δφςκολο να αποδειχκεί ωςτόςο υπάρχει κάποια εμπειρικι υποςτιριξθ ότι τα οικονομικά 

ςυςτιματα με λιγότερουσ περιοριςμοφσ είναι πιο διαφοροποιθμζνα (Barth, Caprio, Levine, 

2001). 

Το τρίτο και τελευταίο πλεονζκτθμα τθσ πλιρουσ παροχισ υπθρεςιϊν από τα 

τραπεηικά ιδρφματα προζρχεται από τα πλθροφοριακά ςυςτιματα. Κατά τον κακοριςμό μιασ 

ςχζςθσ με μια επιχείρθςθ, ζνα χρθματοπιςτωτικό ίδρυμα αναλαμβάνει το κόςτοσ για να 

ςυγκεντρϊςει πλθροφορίεσ για τθν επιχείρθςθ και τθν επενδυτικι τθσ δυνατότθτα πριν προβεί 

ςε δανειςμό ι ςε επενδυτικζσ αποφάςεισ. Πςο μεγαλφτερθ είναι θ αναμενόμενθ διάρκεια τθσ 

εταιρικισ ςχζςθσ, τόςο πιο πρόκυμοσ είναι ο χρθματοπιςτωτικόσ οργανιςμόσ να επενδφςει 

ςτθ ςυγκζντρωςθ ςυγκεκριμζνων ςτοιχείων για τθν επιχείρθςθ, τα οποία με τθ ςειρά τουσ  

μπορεί να αυξιςουν τθ χρθματοδότθςθ που διακζτει θ επιχείρθςθ για τα πολφτιμα 

επενδυτικά ςχζδια. Τα ολοκλθρωμζνα χρθματοπιςτωτικά ιδρφματα μποροφν να προςφζρουν 

ζνα ευρφτερο ςφνολο χρθματοοικονομικϊν προϊόντων ςε ςχζςθ με τα εξειδικευμζνα 

χρθματοπιςτωτικά ιδρφματα, κάτι το οποίο επιτρζπει χαμθλότερο κόςτοσ ενθμζρωςθσ και 

παρακολοφκθςθσ. Ρλθροφορίεσ που προζρχονται, για παράδειγμα, από τθ διαχείριςθ ενόσ 
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βαςικοφ τραπεηικοφ λογαριαςμοφ μπορεί να χρθςιμοποιθκοφν ςτον τομζα τθσ προςφοράσ 

άλλων χρθματοπιςτωτικϊν υπθρεςιϊν. Και όταν θ τράπεηα διακζτει επίςθσ αςφαλιςτικά 

προϊόντα ςε μια εταιρεία ι ςε καταναλωτζσ, μπορεί να αποκτιςει χριςιμεσ πλθροφορίεσ για 

τισ δανειοδοτικζσ τθσ δραςτθριότθτεσ.  

Μια Γενικι τράπεηα μπορεί επίςθσ να ςχεδιαςτεί ςυμβάςεισ χρθματοδότθςθσ που 

ταιριάηουν καλφτερα ςτον δανειολιπτθ. Τζλοσ, κακϊσ θ εταιρεία μεταβαίνει από τθ λιψθ 

τραπεηικισ χρθματοδότθςθσ ςτθν ςυγκζντρωςθ χρθμάτων ςτισ αγορζσ κεφαλαίων και απαιτεί 

ζνα ευρφτερο ςφνολο χρθματοπιςτωτικϊν υπθρεςιϊν, μπορεί να παραμείνει πελάτθσ τθσ 

τράπεηασ εάν παρζχει δάνεια, ανάλθψθ χρεογράφων, και αςφαλιςτικζσ υπθρεςίεσ. 

Θ εμπειρικι ζρευνα επιβεβαιϊνει ότι θ ςτενι ςχζςθ τράπεηασ-επιχείρθςθσ που 

ςχετίηεται με ολοκλθρωμζνεσ τραπεηικζσ υπθρεςίεσ μπορεί να είναι μια πθγι ςθμαντικϊν 

οφελϊν για τισ επιχειριςεισ από τθν άποψθ του κόςτουσ και τθ διακεςιμότθτα τθσ 

χρθματοδότθςθσ (Berger, Udell, 1996). Για παράδειγμα, θ εκτεταμζνθ δφναμθ των τραπεηϊν 

κατά τθν περίοδο πριν από τθν νομοκεςία Glass-Steagall ςτισ Θνωμζνεσ Ρολιτείεσ ςυνδζεται 

με ζνα χαμθλότερο κόςτοσ του κεφαλαίου και λιγότερο αυςτθροφσ περιοριςμοφσ ταμειακϊν 

ροϊν (Berger, Udell, 1996).  

Τα πλεονεκτιματα που ςχετίηονται με ολοκλθρωμζνεσ τραπεηικζσ υπθρεςίεσ μπορεί να 

μετατρζψουν τα πλεονεκτιματα των τραπεηϊν ςε πλεονεκτιματα για τουσ πελάτεσ, οι οποίοι 

λαμβάνουν καλφτερεσ και φκθνότερεσ υπθρεςίεσ. Ο βακμόσ ςτον οποίο αυτά τα 

πλθροφοριακά πλεονεκτιματα μποροφν να υλοποιθκοφν και να μεταφερκοφν και ςτον πελάτθ 

εξαρτάται εν μζρει ςτο βακμό των αςυμμετριϊν πλθροφόρθςθσ: ςτισ οικονομίεσ όπου οι 

πλθροφορίεσ είναι γενικά ανεπαρκισ, οι ςτενζσ ςχζςεισ τράπεηασ - επιχείρθςθσ κα μποροφςαν 

να είναι πολφ χριςιμεσ. Τθν ίδια ςτιγμι, μια κατάςταςθ με αςκενι πλθροφόρθςθ μπορεί να 

ςθμαίνει ότι μια ςτενι ςχζςθ τράπεηασ - επιχείρθςθσ οδθγεί ςε κακι κατανομι των πόρων, 

λόγω τθσ ανεπαρκοφσ παρακολοφκθςθσ των ίδιων των τραπεηϊν. Θ ιςορροπία μεταξφ των δφο 

αυτϊν αποτελεςμάτων μεταξφ άλλων, εξαρτάται τόςο από το βακμό του ανταγωνιςμοφ ςτο 

χρθματοπιςτωτικό τομζα όςο και από τθν ποιότθτα των ρυκμίςεων και τθσ εποπτείασ των 

τραπεηϊν. Σε χαμθλά ανταγωνιςτικά περιβάλλοντα με αςκενζςτερθ πλθροφόρθςθ, οι 
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τράπεηεσ είναι πιο πικανό να χρθςιμοποιιςουν τθν εξουςία τουσ ςτθν αγορά και να 

διατθριςουν τα κζρδθ, αντί να τα μεταφζρουν. 

 

 

2.7 Κεηνλεθηήκαηα Γεληθήο Σξαπεδηθήο 

Το βαςικότερο επιχείρθμα για τθ διατιρθςθ του διαχωριςμοφ μεταξφ εμπορικϊν 

τραπεηϊν και των υπθρεςιϊν κινθτϊν αξιϊν ιταν ότι ο ςυνδυαςμόσ αυτϊν των 

δραςτθριοτιτων κα μποροφςε να δθμιουργιςει ςοβαρζσ ςυγκροφςεισ ςυμφερόντων που κα 

μποροφςαν να απειλιςουν τθν αςφάλεια και τθν ευρωςτία του τραπεηικοφ ςυςτιματοσ. Το 

επιχείρθμα αυτό αποτζλεςε ζναν από τουσ βαςικοφσ λόγουσ που το αμερικανικό Κογκρζςο 

επικαλζςτθκε για τθν ψιφιςθ του νομοςχεδίου Glass-Steagall, το 1933 (Santos, 1998). 

Θ ζρευνα που διεξιχκθ από τθν «Senate Banking and Currency Committee» μετά από 

τισ πτωχεφςεισ τραπεηϊν που ςυνζβθςαν ωσ ςυνζπεια τθσ κρίςθσ του 1929 είχε ιδιαίτερθ 

επιρροι ςτθ διαμόρφωςθ τθσ κοινισ γνϊμθσ και διευκόλυνε τθν ψιφιςθ του Glass-Steagall 

Act. Μεταξφ άλλων, θ επιτροπι υποςτιριξε ότι οι τράπεηεσ είχαν εκμεταλλευτεί τισ 

ςυγκροφςεισ ςυμφερόντων που ιταν εγγενείσ ςτισ ςυναλλαγζσ των κινθτϊν αξιϊν τουσ και ότι 

οι δραςτθριότθτεσ των κινθτϊν αξιϊν ιταν μια ςθμαντικι αιτία των πτωχεφςεων των 

τραπεηϊν. Ωςτόςο, μία πρόςφατθ ερευνά ςχετικά με τισ δραςτθριότθτεσ κινθτϊν αξιϊν των 

τραπεηϊν πριν από τθν νομοκεςία Glass-Steagall, δεν βρικε αποδείξεισ ότι οι ιςχυριςμοί τθσ 

εκτεταμζνθσ κατάχρθςθσ και των πτωχεφςεων οφείλονταν ςε αυτζσ τισ δραςτθριότθτεσ. Σε 

αντίκεςθ, θ ζρευνα αυτι κατζλθξε ςτο ςυμπζραςμα ότι οριςμζνοι από τουσ ιςχυριςμοφσ που 

διατυπϊκθκαν ςχετικά με τθ ςφγκρουςθ ςυμφερόντων ιταν είτε αβάςιμοι είτε υπερβολικοί 

και ότι οι τράπεηεσ που αςκοφςαν δραςτθριότθτεσ ςε κινθτζσ αξίεσ δεν είχαν υψθλότερο 

κίνδυνο πτϊχευςθσ από τισ τράπεηεσ που δεν είχαν δεςμοφσ με τον τομζα των κινθτϊν αξιϊν. 

Μετά τθν ψιφιςθ τθσ νομοκεςίασ Glass-Steagall, θ ςφγκρουςθ ςυμφερόντων και οι 

απειλζσ για τθν ςτακερότθτα των τραπεηϊν ςυνζχιςαν να υποςτθρίηουν τθν υπεράςπιςθ του 

διαχωριςμοφ των εμπορικϊν τραπεηϊν και του κλάδου των κινθτϊν αξιϊν. Για παράδειγμα, 

μια ζκκεςθ του 1971 τθσ  «President's Commission  on  Financial  Structure  and  Regulation» 
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αναφζρει ότι «αυτόσ ο διαχωριςμόσ προκλικθκε από τθν ςφγκρουςθ ςυμφερόντων που 

αναπτφχκθκαν, όταν ο ίδιοσ οργανιςμόσ κατείχε δφο λειτουργίεσ. Θ πικανότθτα ςφγκρουςθσ 

ςυμφερόντων, κα εξακολουκοφςε να υφίςτανται αν επιτρεπόταν ςτισ τράπεηεσ να αναλάβουν 

και πάλι εργαςίεσ κινθτϊν αξιϊν». Θ Επιτροπι, επομζνωσ, ςυνιςτοφςε τθ ςυνζχιςθ τθσ 

απαγόρευςθσ τθσ ανάλθψθσ από τισ τράπεηεσ ιδιωτικϊν κινθτϊν αξιϊν.  

Ριο ςυγκεκριμζνα, ο FR Edwards (1979) ορίηει τθν ςφγκρουςθ ςυμφερόντων ωσ εξισ: 

«Μια ςφγκρουςθ ςυμφερόντων υπάρχει όταν κάποιοσ εξυπθρετεί δφο ι περιςςότερα 

ςυμφζροντα και μπορεί να τοποκετιςει ζνα άτομο ςε καλφτερθ κζςθ ςε βάροσ ενόσ άλλου». 

O Broker (1989) αναφζρει ότι «Θ ςφγκρουςθ ςυμφερόντων προκφπτει για μια τράπεηα που 

αςχολείται με ζναν πελάτθ, αν ζχει τθ δυνατότθτα επιλογισ ανάμεςα ςε δφο λφςεισ για μια 

ςυμφωνία, μία εκ των οποίων από τθ δικι τθσ οπτικι γωνία είναι περιςςότερο ενδιαφζρουςα, 

ενϊ θ άλλθ αντιπροςωπεφει μια καλφτερθ ςυμφωνία για τον πελάτθ. Θ ςφγκρουςθ 

ςυμφερόντων προκφπτει επίςθσ, για μια τράπεηα εάν αςχολείται με δραςτθριότθτεσ που 

αφοροφν δφο διαφορετικζσ ομάδεσ πελατϊν και εφόςον πρζπει να επιτφχει μια ιςορροπία 

μεταξφ των ςυμφερόντων των δφο διαφορετικϊν ομάδων».  Υπό το φωσ αυτϊν των οριςμϊν, 

κακίςταται ςαφζσ ότι ακόμθ και τα υπάρχοντα εξειδικευμζνα τραπεηικά ιδρφματα 

αντιμετωπίηουν πολλζσ περιπτϊςεισ όπου μπορεί να αναπτυχκοφν ςυγκροφςεισ 

ςυμφερόντων. Φυςικά, όςο τα χρθματοπιςτωτικά ιδρφματα προςφζρουν περιςςότερα 

προϊόντα και επεκτείνουν το ςφνολο των πελατϊν τουσ, τόςο αυξάνονται και οι πικανότθτεσ 

εμφάνιςθσ ςυγκροφςεων ςυμφερόντων. 

Πςον αφορά τθν επζκταςθ των εμπορικϊν τραπεηϊν ςτον τομζα των κινθτϊν αξιϊν, 

ςυγκροφςεισ μποροφν να προκφψουν λόγω του ςυμβουλευτικοφ ρόλου των τραπεηϊν ςτουσ 

κατακζτεσ κακϊσ μία τράπεηα μπορεί να προωκεί τισ κινθτζσ αξίεσ που αναλαμβάνει, ακόμθ 

και όταν είναι διακζςιμεσ ςτθν αγορά καλφτερεσ επενδφςεισ. Συγκροφςεισ ςυμφερόντων 

μπορεί επίςθσ να αναπτυχκοφν εξαιτίασ τθσ δυνατότθτασ των τραπεηϊν να επιβάλλουν 

ςυμφωνίεσ ςε πελάτεσ. Με άλλα λόγια, μία τράπεηα μπορεί να χρθςιμοποιιςει τθ ςχζςθ 

δανειςμοφ τθσ με μια επιχείρθςθ ϊςτε να πιζςει τθν επιχείρθςθ να αγοράςει τισ αςφαλιςτικζσ 

υπθρεςίεσ τθσ υπό τθν απειλι τθσ αφξθςθσ του κόςτουσ πίςτωςθσ ι τθ μθ ανανζωςθ των 

πιςτωτικϊν ορίων. Επίςθσ, ςυγκροφςεισ μποροφν να προκφψουν και λόγω τθσ ικανότθτάσ των 
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τραπεηϊν να ςχεδιάηουν ςυμφωνίεσ με ςτόχο τθ μεταφορά του κινδφνου πτϊχευςθσ ςτουσ 

ξζνουσ επενδυτζσ. Αυτό ςυμβαίνει όταν μία τράπεηα ενδζχεται να αςκιςει πίεςθ ςε ζναν 

οφειλζτθ που αντιμετωπίηει οικονομικζσ δυςχζρειεσ ϊςτε να εκδϊςει κινθτζσ αξίεσ όπου ςτθ 

ςυνζχεια εκείνθ κα αναλάβει και κα πωλιςει ςτο κοινό με τθν προχπόκεςθ ότι τα ζςοδα τθσ 

ζκδοςθσ κα χρθςιμοποιθκοφν για τθν αποπλθρωμι του δανείου. Τζλοσ, οι ςυγκροφςεισ 

ςυμφερόντων μποροφν να προκφψουν εξαιτίασ τθσ «εςωτερικισ πλθροφόρθςθσ» κακϊσ μία 

τράπεηα μπορεί να χρθςιμοποιιςει τισ εμπιςτευτικζσ πλθροφορίεσ που μακαίνει όταν 

αςφαλίηει τουσ τίτλουσ μιασ επιχείρθςθσ κατά τρόπο που θ επιχείρθςθ δεν προζβλεψε, όπωσ 

για παράδειγμα να αποκαλφψει τα ςτοιχεία αυτά άμεςα ι ζμμεςα, ςε ανταγωνιςτζσ τθσ 

επιχείρθςθσ. 

Το κρίςιμο ηιτθμα ςχετικά με οποιαδιποτε δυνθτικι ςφγκρουςθ ςυμφερόντων δεν 

είναι εάν θ ςφγκρουςθ υπάρχει αυτι κακ αυτι, αλλά αν τα ςυμβαλλόμενα μζρθ των 

ςυναλλαγϊν ζχουν κίνθτρα και ευκαιρίεσ για να τθν εκμεταλλευτοφν. Δεν είναι ςαφζσ ότι οι 

τράπεηεσ ζχουν αρκετά κίνθτρα για να αξιοποιιςουν αυτζσ τισ ςυγκροφςεισ ςυμφερόντων για 

διάφορουσ λόγουσ, ςυμπεριλαμβανομζνθσ μιασ ενδεχόμενθσ ηθμιάσ ςτθ φιμθ τουσ. Επιπλζον, 

δεν είναι ςαφζσ εάν οι τράπεηεσ κα ζχουν τθν ευκαιρία να μετατρζψουν τισ ςυγκροφςεισ αυτζσ 

προσ όφελόσ τουσ. Σε γενικζσ γραμμζσ, οι ςυγκροφςεισ ςυμφερόντων μποροφν να 

αξιοποιθκοφν μόνο όταν υπάρχει κάποια μονοπωλιακι ιςχφ, αςυμμετρία τθσ πλθροφόρθςθσ 

μεταξφ των ςυμβαλλομζνων μερϊν, ι όταν ζνα από τα ςυμβαλλόμενα μζρθ είναι «αφελζσ».  

Εν κατακλείδι, οριςμζνεσ από τισ ςυγκροφςεισ ςυμφερόντων που κα μποροφςαν να 

αναπτυχκοφν εάν οι εμπορικζσ τράπεηεσ επεκτακοφν ςτον τομζα των κινθτϊν αξιϊν, ιδθ 

υπάρχουν ςε εξειδικευμζνα τραπεηικά ιδρφματα. Οι ςυγκροφςεισ μποροφν να προκφψουν από 

τθ διεφρυνςθ του φάςματοσ των δραςτθριοτιτων και των πελατϊν των τραπεηϊν. Οι τράπεηεσ 

κα αξιοποιιςουν τισ ςυγκροφςεισ ςυμφερόντων μόνον εάν ζχουν τα κίνθτρα και τισ ευκαιρίεσ 

να το πράξουν. Τα κίνθτρα περιορίηονται από τθ ςθμαςία που αποδίδουν οι τράπεηεσ ςτθ 

φιμθ τουσ και οι δυνατότθτεσ περιορίηονται από τθν αναμενόμενθ ςυμπεριφορά των 

επενδυτϊν, από τον ανταγωνιςμό ςτισ χρθματοοικονομικζσ αγορζσ, κακϊσ και από τουσ 

υπάρχοντεσ κανονιςμοφσ. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΓΗΑΦΟΡΟΠΟΗΖΖ ΘΑΗ ΘΗΛΓΤΛΟ ΔΙΙΖΛΗΘΟΤ ΣΡΑΠΔΕΗΘΟΤ 

ΤΣΖΚΑΣΟ 

3.1 Αλάιπζε Γεδνκέλωλ 

Για κάκε χρθματοοικονομικι αξιολόγθςθ απαιτείται θ ςυλλογι του δείγματοσ το οποίο 

κα αποτελζςει και τθ βάςθ για τθν ανάλυςθ και τθν εξαγωγι ςυμπεραςμάτων. Στόχοσ τθσ 

παροφςασ εργαςίασ είναι θ διερεφνθςθ του κατά πόςον θ διαφοροποίθςθ των 

δραςτθριοτιτων που διεξάχκθκαν από τα χρθματοπιςτωτικά ιδρφματα ςτθν Ελλάδα, για τθν 

περίοδο 2000-2009, επθρζαςε τον κίνδυνο.  

Τα ςτοιχεία που χρθςιμοποιικθκαν προζρχονται από τισ οικονομικζσ εκκζςεισ 

(ιςολογιςμοί, αποτελζςματα χριςεωσ) των τραπεηικϊν ιδρυμάτων, όπωσ αυτζσ ιταν 

καταγεγραμμζνεσ ςτθ βάςθ δεδομζνων Bankscope (https://bankscope2.bvdep.com) που 

παρζχει θ εταιρία Bureau van Dijk’s. Από τισ βάςεισ αυτζσ, αρχικά ςυλλζχκθκαν τα ςτοιχεία τα 

οποία αναφζρονται ςτον Ρίνακα 3.1, για τισ ελλθνικζσ τράπεηεσ για τθν περίοδο 1997-2009. Τα 

ςτοιχεία αυτά αφοροφςαν 17 τραπεηικά ιδρφματα τθσ χϊρασ (Ρίνακασ 3.2).  

Στθ ςυνζχεια, με βάςθ τα παραπάνω ςτοιχεία υπολογίςτθκαν μία ςειρά ανεξάρτθτων 

και εξαρτθμζνων μεταβλθτϊν και οι μεταβλθτζσ ελζγχου. Ραρακάτω, κα πραγματοποιθκεί 

εκτενισ αναφορά ςτο ρόλο των μεταβλθτϊν αυτϊν ςτθν παροφςα μελζτθ και ςτον λόγο για 

τον οποίο επιλεχκείςαν οι ςυγκεκριμζνεσ μεταβλθτζσ μεταξφ άλλων κακϊσ και ςτον τρόπο 

υπολογιςμοφ τουσ και ςε κάποια βαςικά ςυμπεράςματα που εξάγονται μετά τον υπολογιςμό 

τουσ. Τζλοσ, με τθ βοικεια των παραπάνω μεταβλθτϊν και του λογιςμικοφ προγράμματοσ 

Stata 10 καταςκευάςτθκε μία ςειρά μοντζλων, με τθ βοικεια των οποίων  καταλιξαμε ςε 

κάποια ουςιαςτικά ςυμπεράςματα. 



 
 

47 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ρίνακασ 3.1: Στοιχεία Οικονομικϊν Εκκζςεων που Χρθςιμοποιικθκαν ςτθν Ζρευνα 

 

 

Ρίνακασ 3.2: Τράπεηεσ Ζρευνασ 

Κζρδθ προ Φόρων 

Σφνολο Ενεργθτικοφ 

Σφνολο Ιδίων Κεφαλαίων 

Κακαρζσ Χορθγιςεισ 

Λοιπά Στοιχεία Ενεργθτικοφ 

Κακαρά Ζςοδα από Τόκουσ 

Άλλα Λειτουργικά Ζςοδα 

Αποκζματα Ρροβλζψεων για Επιςφαλείσ Χορθγιςεισ  

Κδια Κεφάλαια/ Σφνολο Ενεργθτικοφ 

Ρερικϊριο Κακαρϊν Εςόδων Από Τόκουσ 

Διακζςιμα / Κατακζςεισ και Λοιπζσ Βραχυπρόκεςμεσ Υποχρεϊςεισ 

1 Aegean Baltic Bank 10 Marfin Egnatia Bank SA 

2 Agricultural Bank of Greece 11 Millennium Bank SA 

3 Alpha Bank AE 12 National Bank of Greece SA 

4 Bank of Attica SA 13 Omega Bank SA 

5 EFG Eurobank Ergasias SA 14 Panellinia Bank 

6 Emporiki Bank of Greece SA 15 Piraeus Bank SA 

7 FBB First Business Bank SA 16 PRObank Bank Société Anonyme-PRObank SA 

8 General Bank of Greece SA 17 T Bank S.A 

9 Laiki Bank (Hellas) SA   
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3.2 Κεηαβιεηέο  

Ππωσ επιςθμαίνει ο Myers (1990) κα πρζπει να επιδιϊξουμε βζλτιςτα παλινδρομικά 

μοντζλα, δθλαδι μοντζλα που κα ζχουν το μικρότερο κατά το δυνατόν, αρικμό ανεξάρτθτων 

μεταβλθτϊν, αλλά από τα οποία δεν απουςιάηουν ςθμαντικζσ ανεξάρτθτεσ μεταβλθτζσ. Γιατί 

αν ζνα μοντζλο είναι πολφ «απλό», δθλαδι του λείπουν μεταβλθτζσ με ουςιαςτικι ςυμβολι, 

τότε αυτό πικανά πάςχει από μερολθπτικοφσ ςυντελεςτζσ, και πικανά κάνει μερολθπτικι 

πρόβλεψθ. Από τθν άλλθ, ζνα ιδιαίτερα περίπλοκο μοντζλο, ίςωσ καταλιξει ςε μεγάλεσ 

διαςπορζσ τόςο ςτο επίπεδο των παλινδρομικϊν ςυντελεςτϊν, όςο και ςτο επίπεδο των 

προβλζψεων.  

Θ ενότθτα αυτι αναφζρεται τόςο ςτισ εξαρτθμζνεσ μεταβλθτζσ που χρθςιμοποιικθκαν 

για τον κίνδυνο και τθν απόδοςθ, όςο ςτισ ανεξάρτθτεσ μεταβλθτζσ που αξιολογοφν τθ 

διαφοροποίθςθ των ςτοιχείων του ενεργθτικοφ και των εςόδων και ςτισ υπόλοιπεσ 

μεταβλθτζσ ελζγχου. Για τθν  αξιολόγθςθ του κινδφνου χρθςιμοποιικθκε μία μεταβλθτι 

μζτρθςθσ κινδφνου, το Z- Score. Επιπλζον, χρθςιμοποιικθκε το Sharpe Ratio ωσ μζτρο 

απόδοςθσ προςαρμοςμζνο ωσ προσ τον κίνδυνο. Για τθν εκτίμθςθ τθσ διαφοροποίθςθσ 

χρθςιμοποιικθκαν δφο μεταβλθτζσ που εςτιάηουν ςτθν διαφοροποίθςθ των δραςτθριοτιτων 

των τραπεηϊν: θ «Διαφοροποίθςθ του Ενεργθτικοφ» και θ «Διαφοροποίθςθ των Εςόδων». 

Ωςτόςο για τθ ςωςτι λειτουργία του μοντζλου, χρθςιμοποιικθκε και μία ςειρά μεταβλθτϊν 

ελζγχου, θ ςυμβολι των οποίων ιταν ουςιαςτικι.  

 

 

3.2.1 Δμαξηεκέλεο Κεηαβιεηέο 

3.2.1.1 Z-Score 

Βαςικό μζτρο μζτρθςθσ του κινδφνου ςτθν παροφςα ζρευνα, αποτελεί το Z-Score που 

ορίηεται ωσ: «Ο αρικμόσ των τυπικϊν αποκλίςεων όπου το ποςοςτό τθσ απόδοςθσ του 

ενεργθτικοφ πρζπει να μειωκεί ϊςτε να χαρακτθριςτεί μία τράπεηα αφερζγγυα» και 

υπολογίηεται όπωσ φαίνεται και από τον παρακάτω τφπο ωσ το άκροιςμα των μζςων τιμϊν τθσ 



 
 

49 

απόδοςθσ των ςτοιχείων του ενεργθτικοφ και του λόγου των ιδίων κεφαλαίων προσ τα 

ςτοιχεία του ενεργθτικοφ, διαιρεμζνου με τθν τυπικι απόκλιςθ θσ απόδοςθσ του ενεργθτικοφ.  

 

 φΕνεργητικο   Στοιχείων   Απόδοςη  Απόκλιςη 

 φΕνεργητικο   Κεφαλαίου   Δείκτησ    φΕνεργητικο  Στοιχείων  Απόδοςη
Score-Z

ή


  

 

όπου: 

φΕνεργητικο   Σφνολο

Φόρων  Πρό  Κζρδη
  φΕνεργητικo  Στοιχείων  Απόδοςη   

 

φΕνεργητικο   Σφνολο

Κεφάλαια  Ίδια
φΕνεργητικο  Κεφαλαίου  Δείκτησ 

 

 

 Ζνα υψθλότερο Z-Score δείχνει μία χαμθλότερθ πικανότθτα μία τράπεηα να χαρακτθριςτεί 

αφερζγγυα. Για να υπολογιςτεί χρειάηεται να είναι διακζςιμα τα ετιςια λογιςτικά δεδομζνα 

μίασ τράπεηασ για διάςτθμα τουλάχιςτον 4 ετϊν.  

Από τον παραπάνω τφπο και με τθ βοικεια των ςτοιχείων που ςυλλζχκθκαν από τισ 

οικονομικζσ εκκζςεισ υπολογίηεται το Z-Score, για τα 17 ελλθνικά τραπεηικά ιδρφματα, για τθν 

περίοδο 2000-2009. Τα αποτελζςματα από τον παραπάνω υπολογιςμό παρουςιάηονται ςτα 

παρακάτω γραφιματα, τόςο με τθ μορφι γραφιματοσ ςτθλϊν (Γράφθμα 3.1, Γράφθμα 3.2, 

Γράφθμα 3.3), ςε ομάδεσ τραπεηϊν ϊςτε να είναι περιςςότερο ευδιάκριτα, όςο και με τθ 

μορφι γραμμϊν (Γράφθμα  3.4) ςυγκεντρωτικά για όλεσ τισ τράπεηεσ ϊςτε να είναι 

εμφανζςτερεσ ςυγκριτικά, για όλεσ τισ τράπεηεσ, τόςο θ τάςθ όςο και οι διακυμάνςεισ του Z-

Score. 

Ππωσ αναφζρκθκε λοιπόν και παραπάνω, μία υψθλότερθ τιμι του Z-Score δείχνει μία 

χαμθλότερθ πικανότθτα μία τράπεηα να χαρακτθριςτεί αφερζγγυα. Από τα διαγράμματα που 

ακολουκοφν ςυμπεραίνουμε ότι:  

◈ Γενικότερα παρατθρείται ότι τα πρϊτα χρόνια τθσ περιόδου που εξετάηεται όλεσ οι 

τράπεηεσ διζκεταν χαμθλζσ τιμζσ ςτο Z-Score, γεγονόσ που δείχνει ότι είχαν μεγαλφτερθ 

πικανότθτα να χαρακτθριςτοφν αφερζγγυεσ. Τα επόμενα χρόνια όμωσ και ιδιαίτερα μζχρι 
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το 2007 θ φερεγγυότθτα πολλϊν τραπεηϊν ςθμείωςε ςθμαντικι βελτίωςθ. Ωςτόςο, τθν 

περίοδο μετά το 2007,  οι περιςςότερεσ τράπεηεσ ςθμείωςαν πτϊςθ και ταυτόχρονθ 

ςυγκζντρωςθ των τιμϊν του Z-Score ςε ςχετικά χαμθλά επίπεδα και ςυνεπϊσ αφξθςθ τθσ 

πικανότθτασ να χαρακτθριςτοφν αφερζγγυεσ, αυτό φαίνεται και από το Γράφθμα 3.4. 

◈ Επιπλζον, αξίηει να ςθμειωκεί ότι ςε όλο το φάςμα τθσ περιόδου που μελετικθκε, 

ςτακερά χαμθλι τιμι Z-Score διζκεταν θ «General Bank of Greece» και θ «Emporiki Bank 

of Greece», γεγονόσ που τουσ προςζδωςε μεγαλφτερθ πικανότθτα να χαρακτθριςτοφν 

αφερζγγυεσ.  

◈ Ζντονεσ διακυμάνςεισ ςτθν τιμι του Z-Score παρουςίαςε θ «Marfin Egnatia Bank» κακϊσ 

ςτθν περίοδο 2000-2002 διζκετε υψθλότερο κίνδυνο χαρακτθριςμοφ τθσ ωσ αφερζγγυα 

τράπεηα ςε ςχζςθ με τθν περίοδο 2002-2007 όπου θ αξιοπιςτία τθσ ςθμείωςε 

εντυπωςιακι άνοδο. Ωςτόςο τα ζτθ 2008 και 2009 επζςτρεψε και πάλι ςε περιοχζσ 

υψθλότερου κινδφνου. Ραρόμοια πορεία παρουςίαςε και θ «Piraeus Bank», θ οποία 

κατάφερε να μειϊςει τον κίνδυνο που παρουςίαηε ωςτόςο και εκείνθ μετά το 2007 άρχιςε 

να παρουςιάηει μεγαλφτερθ πικανότθτα να χαρακτθριςτεί αφερζγγυα. 

◈ Θ «National Bank of Greece» παρότι δεν ςθμειϊνει υψθλζσ τιμζσ Z-Score ϊςτε να μπορεί 

να ξεφφγει από τον χαρακτθριςμό τθσ ωσ αφερζγγυα, παρουςιάηει μία ςτακερά ανοδικι 

πορεία με ελάχιςτεσ διακυμάνςεισ. 

◈ Τισ υψθλότερεσ τιμζσ Z-Score κατζχουν θ «EFG Eurobank Ergasias», θ «Aegean Baltic» και θ 

«PRObank», θ πρϊτθ για τα ζτθ 2007 και 2008, θ δεφτερθ για το ζτοσ 2009 και θ τρίτθ για 

το ζτοσ 2007.  
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Γράφθμα 3.1: Z-Score 

 

 

Γράφθμα 3.2: Z-Score 
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Γράφθμα 3.3: Z-Score 
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Γράφθμα 3.4: Συγκζντρωςθ τιμϊν Z-Score Ελλθνικϊν Τραπεηϊν
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3.2.1.2 Sharpe Ratio 

Μία εναλλακτικι αξιολόγθςθ του τραπεηικοφ κλάδου μπορεί να πραγματοποιθκεί με 

τθ χριςθ του Sharpe Ratio. Το Sharpe Ratio είναι δείκτθσ απόδοςθσ προςαρμοςμζνοσ ωσ προσ 

το βακμό κινδφνου. Ορίηεται ωσ: «Θ μζςθ απόδοςθ των ιδίων κεφαλαίων (που υπολογίηεται 

ωσ τα κζρδθ προ φόρων προσ τα ίδια κεφάλαια) διαιροφμενθ με τθν τυπικι απόκλιςθ τθσ 

απόδοςθσ των ιδίων κεφαλαίων» και υπολογίηεται μόνο εάν υπάρχουν διακζςιμα τα 

δεδομζνα για τθν τράπεηα για τουλάχιςτον τζςςερα χρόνια. Ωσ δείκτθσ απόδοςθσ, όςο 

υψθλότεροσ είναι τόςο το καλφτερο. 

 

 Κεφαλαίων  Ιδίων  Απόδοςη Απόκλιςη Τυπική

Κεφαλαίων  Ιδίων  Απόδοςη
  Ratio   Sharpe   

 

Ππου: 

Κεφάλαια  Ίδια

Φόρων  Προ  Κζρδη
  Κεφαλαίων  Ιδίων  Απόδοςη 

 

 

Με τθ βοικεια των ςτοιχείων που ςυλλζχκθκαν από τισ οικονομικζσ εκκζςεισ υπολογίηεται το 

Sharpe Ratio, για τα 17 ελλθνικά τραπεηικά ιδρφματα, για τθν περίοδο 2000-2009. Τα 

αποτελζςματα από τον παραπάνω υπολογιςμό παρουςιάηονται ςτα παρακάτω γραφιματα. 

 Από το ςυγκεντρωτικό Γράφθμα 3.8  του δείκτθ Sharpe Ratio για τθν περίοδο 2000-

2009 είναι εμφανι τα εξισ: 

◈ Θ «National Bank of Greece» για τα ζτθ 2000 και 2006 εμφανίηει τα καλφτερα 

αποτελζςματα για το δείκτθ αυτό. 

◈ Επίςθσ, θ «Alpha Bank» παρουςιάηει αρκετζσ υψθλζσ τιμζσ μζςα ςτθν ςυγκεκριμζνθ 

περίοδο, με τα ζτθ 2000, 2003 και 2008 να αποτελοφν τα καλφτερα ςθμεία τθσ. 

◈ Θ «General Bank» και θ «Emporiki Bank» και ςτο δείκτθ αυτό, όπωσ ςυνζβθ και ςτο δείκτθ 

Z-Score (όπου παρουςιάςτθκαν ωσ οι τράπεηεσ με τθ μεγαλφτερθ πικανότθτα 
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χαρακτθριςμοφ τουσ ωσ αφερζγγυεσ), κατζχουν τισ χαμθλότερεσ τιμζσ του δείκτθ, που 

αποτελεί αρκετά ανθςυχθτικό γεγονόσ για τισ ςυγκεκριμζνεσ τράπεηεσ. 

 

 

Γράφθμα 3.5: Sharpe Ratio 
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Γράφθμα 3.6: Sharpe Ratio 

 

 

 

Γράφθμα 3.7: Sharpe Ratio 
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 Γράφθμα 3.8: Συγκζντρωςθ τιμϊν Sharpe Ratio Ελλθνικϊν Τραπεηϊν
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3.2.2 Αλεμάξηεηεο Κεηαβιεηέο 

Στθν παράγραφο αυτι αναφζρονται αρχικά, τα δφο μζτρα που εςτιάηουν ςτθν 

διαφοροποίθςθ των δραςτθριοτιτων των τραπεηικϊν ιδρυμάτων. Κατϊτερεσ τιμζσ των 

δεικτϊν αυτϊν διαφοροποίθςθσ, ςυνεπάγονται μεγαλφτερθ εξειδίκευςθ, ενϊ οι υψθλότερεσ 

τιμζσ ςθμαίνουν ότι θ τράπεηα δραςτθριοποιείται ςε ζνα μίγμα χορθγιςεων και μθ-

δανειολθπτικϊν δραςτθριοτιτων. Είναι ςαφζσ ότι αν για παράδειγμα, μια τράπεηα κάνει μόνο 

δάνεια, κα ταξινομθκεί ςαν να ζχει διαφοροποίθςθ μθδζν. Τα δφο μζτρα, ωςτόςο, 

φανερϊνουν και διαφορετικά χαρακτθριςτικά. 

Στθ ςυνζχεια, γίνεται αναφορά και ςτισ υπόλοιπεσ ανεξάρτθτεσ μεταβλθτζσ που 

χρθςιμοποιικθκαν ςτθν παροφςα ζρευνα. Ρρόκειται για μία ςειρά μεταβλθτϊν ελζγχου, οι 

οποίεσ ζχουν πολφ ςθμαντικό ρόλο ςτθν εκτίμθςθ ενόσ πιο κατάλλθλου μοντζλου 

παλινδρόμθςθσ. Το μοντζλο αυτό, κα οδθγιςει ςτθ λιψθ ςωςτϊν ςυμπεραςμάτων για το 

κατά πόςον θ διαφοροποίθςθ των δραςτθριοτιτων που διεξάχκθκαν από τα 

χρθματοπιςτωτικά ιδρφματα ςτθν Ελλάδα, για τθν περίοδο 2000-2009, επθρζαςε τον κίνδυνο. 

Ραρακάτω, υπάρχει ο ςυγκεντρωτικόσ πίνακασ (Ρίνακασ 3.3) με το ςφνολο των ανεξάρτθτων 

μεταβλθτϊν τθσ ζρευνασ. 

 

Διαφοροποίθςθ Στοιχείων Ενεργθτικοφ 

Διαφοροποίθςθ Ρθγϊν Εςόδων 

Αποκεματικά Ρροβλζψεων για Επιςφαλείσ Χορθγιςεισ 

Κδια Κεφάλαια / Ενεργθτικό 

Ρερικϊριο Κακαρϊν Εςόδων από Τόκουσ 

Διακζςιμα / Κατακζςεισ και Λοιπζσ Βραχυπρόκεςμεσ 

Υποχρεϊςεισ 

Log (Ενεργθτικό) 

Στοιχεία εκτόσ Ιςολογιςμοφ / Ενεργθτικό 

Ροςοςτιαία Μεταβολι Ενεργθτικοφ 

Ρίνακασ 3.3: Ανεξάρτθτεσ Μεταβλθτζσ 
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3.2.2.1 Γηαθνξνπνίεζε ηνηρείωλ Δλεξγεηηθνύ 

Θ «Διαφοροποίθςθ του Ενεργθτικοφ» (Asset Diversity) είναι ζνα μζτρο τθσ 

διαφοροποίθςθσ μεταξφ των διάφορων τφπων ενεργθτικοφ και υπολογίηεται ωσ: 

 

φΕνεργητικο  Στοιχείων  Ζντοκων  Σφνολο

φΕνεργητικο  Στοιχεία  Ζντοκα  Άλλα - Χορηγήςεισ  Καθαρζσ
  - 1   φΕνεργητικο  ηςηΔιαφοροποί   

 

όπου τα άλλα ζντοκα ςτοιχεία του ενεργθτικοφ  περιλαμβάνουν τα χρεόγραφα και τισ 

επενδφςεισ. Το ςφνολο των ζντοκων ςτοιχείων του ενεργθτικοφ είναι το άκροιςμα των 

κακαρϊν χορθγιςεων και των άλλων ζντοκων ςτοιχείων του ενεργθτικοφ.  

Θ διαφοροποίθςθ του ενεργθτικοφ λαμβάνει τιμζσ μεταξφ του μθδενόσ και του ζνα, με 

τισ υψθλότερεσ τιμζσ να δείχνουν μεγαλφτερθ διαφοροποίθςθ. Ο δείκτθσ αυτόσ προτάκθκε 

ςτθ μελζτθ των Laeven και Levine το 2007. Οι τιμζσ που λαμβάνει ο ςυγκεκριμζνοσ δείκτθσ για 

τισ ελλθνικζσ τράπεηεσ κατά τθν περίοδο 2000-2009 παρουςιάηονται ςτα παρακάτω 

γραφιματα, τόςο με τθ μορφι γραφιματοσ ςτθλϊν (Γράφθμα 3.9, 3.10 και  3.11), ςε ομάδεσ 

τραπεηϊν ϊςτε να είναι περιςςότερο ευδιάκριτα, όςο και με τθ μορφι γραμμϊν (Γράφθμα 

3.12) ςυγκεντρωτικά για όλεσ τισ τράπεηεσ ϊςτε να είναι εμφανζςτερεσ ςυγκριτικά, για όλεσ τισ 

τράπεηεσ, τόςο θ τάςθ όςο και οι διακυμάνςεισ τθσ ςυγκεκριμζνθσ ανεξάρτθτθσ μεταβλθτισ. 

Στο ςθμείο αυτό αξίηει να παρατθριςουμε από τα παρακάτω γραφιματα ότι: 

◈ Τα πρϊτα χρόνια τθσ περιόδου που εξετάηεται, ο δείκτθσ τθσ «Διαφοροποίθςθσ του 

Ενεργθτικοφ» παρουςίαηε καλφτερεσ τιμζσ για το ςφνολο των τραπεηικϊν ιδρυμάτων τθσ 

Ελλάδασ, γεγονόσ που δείχνει ότι τα χρόνια αυτά, τα τραπεηικά ιδρφματα αςχολοφνταν με 

ζνα μεγαλφτερο φάςμα δραςτθριοτιτων, ςε ςχζςθ με τα επόμενα χρόνια. Χαρακτθριςτικό 

παράδειγμα τθσ κατάςταςθσ αυτισ αποτελεί θ «Piraeus Bank» θ οποία ξεκινάει το 2001 

με τιμι που πλθςιάηει τθ μονάδα και ςτθ ςυνζχεια το 2004 πζφτει ςε μία τιμι που 

βρίςκεται κάτω από το 0,4 όπωσ φαίνεται και από το ςυγκεντρωτικό Γράφθμα 3.12. 

◈ Θ «National Bank of Greece» αποτελεί εξαίρεςθ τθσ παραπάνω κατάςταςθσ κακϊσ 

διακζτει ςτακερά για τθν περίοδο 2000-2005 υψθλζσ τιμζσ που πλθςιάηουν τθ μονάδα 
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για τον ςυγκεκριμζνο δείκτθ, που ςθμαίνει ότι δεν περιόριηε τισ δραςτθριότθτεσ τθσ. 

Ωςτόςο, τα ζτθ 2006 και 2007 παρουςίαςε μεγάλθ πτϊςθ θ οποία κορυφϊκθκε το 2008 

με μία τιμι περίπου ςτο 0.4. Τζλοσ, το 2009 φαίνεται να ανακάμπτει ςταδιακά κακϊσ θ 

τιμι του δείκτθ διαφοροποίθςθσ φτάνει κοντά ςτο 0.7. 

◈ Αξιοςθμείωτθ είναι και θ πορεία που διαγράφει θ «Aegean Baltic Bank», θ οποία διακζτει 

ςτακερά υψθλζσ τιμζσ που δεν ζχουν πζςει καμία χρονιά κάτω από το 0.8. Συνεπϊσ, το 

τραπεηικό αυτό ίδρυμα δεν ςυνεπάγεται μεγάλθ εξειδίκευςθ, κακϊσ οι υψθλότερεσ τιμζσ 

ςθμαίνουν δραςτθριοποιείται ςε ζνα ευρφτερο φάςμα δραςτθριοτιτων. 

 

 

 

Γράφθμα 3.9: Διαφοροποίθςθ Ενεργθτικοφ 
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Γράφθμα 3.10: Διαφοροποίθςθ Ενεργθτικοφ 

 

 

Γράφθμα 3.11: Διαφοροποίθςθ Ενεργθτικοφ 
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Γράφθμα 3.12: Συγκζντρωςθ τιμϊν δείκτθ «Διαφοροποίθςθσ Ενεργθτικοφ» Τραπεηικϊν Ιδρυμάτων τθσ Ελλάδασ
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3.2.2.2 Γηαθνξνπνίεζε Δζόδωλ 

Θ «Διαφοροποίθςθ των Εςόδων» (Income Diversity) είναι ζνα μζτρο διαφοροποίθςθσ 

μεταξφ των διαφόρων πθγϊν εςόδων και υπολογίηεται ωσ: 

 

Ζςοδα  άΛειτουργικ  Συνολικά

Ζςοδα  άΛειτουργικ  Άλλα - Ζςοδα  Επιτοκιακά  Καθαρά
  -  1   Εςόδων  ηςηΔιαφοροποί   

 

Τα κακαρά επιτοκιακά ζςοδα είναι τα ζςοδα από τόκουσ μείον ζξοδα από τόκουσ και τα άλλα 

λειτουργικά ζςοδα περιλαμβάνουν τα κακαρά ζςοδα από τζλθ, τα κακαρά ζςοδα από 

προμικειεσ, και τα κακαρά ζςοδα των ςυναλλαγϊν. Θ «Διαφοροποίθςθ των Εςόδων» 

λαμβάνει τιμζσ μεταξφ του μθδενόσ και του ζνα με τισ υψθλότερεσ τιμζσ να δείχνουν 

μεγαλφτερθ διαφοροποίθςθ. 

 Τα μζτρα διαφοροποίθςθσ του ενεργθτικοφ και διαφοροποίθςθσ των εςόδων είναι 

''ςυμπλθρωματικά'' ςτο ότι θ διαφοροποίθςθ του ενεργθτικοφ βαςίηεται ςτισ μεταβλθτζσ των 

αποκεμάτων και θ διαφοροποίθςθ των εςόδων βαςίηεται ςτισ μεταβλθτζσ ροισ. 

Θ διαφοροποίθςθ των εςόδων όπωσ αναφζρκθκε παραπάνω, αποτελεί ζνα μζτρο 

διαφοροποίθςθσ μεταξφ των διαφόρων πθγϊν εςόδων. Ο δείκτθσ αυτόσ προτάκθκε ςτθ 

μελζτθ των Laeven και Levine το 2007. Οι τιμζσ που λαμβάνει, ο ςυγκεκριμζνοσ δείκτθσ για τισ 

ελλθνικζσ τράπεηεσ κατά τθν περίοδο 2000-2009, παρουςιάηονται γραφικά παρακάτω. Τόςο 

λοιπόν από τα γραφιματα ςτιλθσ όςο και από το ςυγκεντρωτικό γράφθμα γραμμισ, για τα 

ελλθνικά τραπεηικά ιδρφματα τθσ περιόδου 2000-2009 παρατθρείται ότι: 

◈ Το ςφνολο των τραπεηϊν διακζτουν τιμι πάνω από 0.5 για το δείκτθ αυτό. Το γεγονόσ 

αυτό αποδεικνφει ότι τα ελλθνικά τραπεηικά ιδρφματα παρουςιάηουν ζντονθ διαφοροποίθςθ 

ςτισ πθγζσ των εςόδων τουσ, κακ’ όλθ τθν περίοδο που εξετάηεται. 

◈ Εξαίρεςθ τθσ παραπάνω παρατιρθςθσ αποτελεί θ «Agricultural Bank of Greece» θ οποία 

για τα ζτθ 2001,2002,2003,2004,2005 και 2008, κατζχει τιμι για το ςυγκεκριμζνο δείκτθ 

ανάμεςα ςτο 0.5 και ςτο 0.2. Αυτό δείχνει ότι θ τράπεηα αυτι δεν παρουςίαηε τα 

προαναφερκζντα ζτθ ζντονθ διαφοροποίθςθ ςτισ πθγζσ εςόδων τθσ. 
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◈ Τζλοσ, αξίηει να ςθμειωκεί ότι μεγάλο ποςοςτό των τραπεηϊν το 2008 παρουςίαςαν πτϊςθ 

ςτθν τιμι του δείκτθ. Ωςτόςο το 2009 μζροσ τθσ πτϊςθσ επανιλκε κάπωσ ςτα προθγοφμενα 

επίπεδα. 

 

 

 

Γράφθμα 3.13: Διαφοροποίθςθ Εςόδων 
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Γράφθμα 3.14: Διαφοροποίθςθ Εςόδων 

 

 

 

Γράφθμα 3.15: Διαφοροποίθςθ Εςόδων 
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Γράφθμα 3.16: Συγκζντρωςθ τιμϊν δείκτθ «Διαφοροποίθςθσ Εςόδων» Τραπεηικϊν Ιδρυμάτων τθσ Ελλάδασ
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3.2.2.3 Ινηπέο Κεηαβιεηέο Διέγρνπ 

Στθν παροφςα ζρευνα χρθςιμοποιικθκαν κάποιεσ μεταβλθτζσ ελζγχου, οι οποίεσ 

αντικατοπτρίηουν τα χαρακτθριςτικά των τραπεηϊν τα οποία αναμζνεται να επθρεάηουν τον 

κίνδυνο των ελλθνικϊν τραπεηϊν κατά τθν περίοδο που μελετάται. Τα ςτοιχεία με τθ βοικεια 

των οποίων επιλζχκθκαν οι ςυγκεκριμζνεσ μεταβλθτζσ προζρχονται τόςο από το Οικονομικό 

Δελτίο τθσ Τράπεηασ τθσ Ελλάδοσ, τεφχοσ 29, Οκτϊβριοσ 2007 όςο και από ζρευνεσ που ζχουν 

πραγματοποιθκεί πάνω ςτο ςυγκεκριμζνο κζμα. 

Μία πρϊτθ ομάδα δεικτϊν που ςυνικωσ αναλφεται αφορά τθν ποιότθτα του 

πιςτωτικοφ χαρτοφυλακίου (asset quality). Ο δείκτθσ που κα μασ απαςχολιςει αντανακλά το 

φψοσ του υφιςτάμενου πιςτωτικοφ κινδφνου, που ςυνδζεται με το χαρτοφυλάκιο δανείων και 

το χαρτοφυλάκιο επενδφςεων. Ριο ςυγκεκριμζνα, ο δείκτθσ αυτόσ μετρά το φψοσ του 

αποκζματοσ των προβλζψεων για επιςφαλείσ χορθγιςεισ , με βάςθ τθ λογιςτικι κατάςταςθ 

του ιςολογιςμοφ, ωσ ποςοςτό των ακακάριςτων χορθγιςεων δανείων. 

Στθν δεφτερθ ομάδα δεικτϊν, που αφορά το κεφάλαιο (capital), βρίςκεται ο 

πολλαπλαςιαςτισ ιδίων κεφαλαίων, που είναι το αντίςτροφο του αςτάκμθτου δείκτθ 

κεφαλαιακισ επάρκειασ, δθλαδι του λόγου των μζςων ιδίων κεφαλαίων προσ το μθ 

ςτακμιςμζνο ωσ προσ τον κίνδυνο μζςο ενεργθτικό. Ο ςυγκεκριμζνοσ δείκτθσ μετρά 

ουςιαςτικά το φψοσ τθσ χρθματοοικονομικισ μόχλευςθσ και ςυνιςτά ταυτόχρονα δείκτθ 

κερδοφορίασ και κινδφνου. Αυτό ςυμβαίνει κακϊσ ο πολλαπλαςιαςτισ ιδίων κεφαλαίων τθσ 

τράπεηασ ςυγκρίνει το ενεργθτικό με τα ίδια κεφάλαια ζτςι ϊςτε υψθλζσ τιμζσ του δείκτθ να 

υποδθλϊνουν υψθλό λόγο ξζνων προσ τα ίδια κεφάλαια18. Αν οι τιμζσ του λόγου των ιδίων 

κεφαλαίων προσ το ενεργθτικό είναι χαμθλζσ, αυτό ςθμαίνει ότι θ τράπεηα λειτουργεί 

βαςιηόμενθ λιγότερο ςτο μετοχικό κεφάλαιο από ότι ςτον εξωτερικό δανειςμό. 

Στθν τρίτθ ομάδα δεικτϊν, που αφορά τισ λειτουργίεσ (operations), βρίςκεται ζνασ 

γνωςτόσ δείκτθσ κερδοφορίασ, το περικϊριο κακαρϊν εςόδων από τόκουσ. Ο δείκτθσ αυτόσ 

                                                           
18 Μία τράπεηα με αρνθτικά ίδια κεφάλαια (ζλλειψθ φερεγγυότθτασ) και κετικά κζρδθ κα εμφάνιηε αρνθτικι 

αποδοτικότθτα ιδίων κεφαλαίων, ενϊ μία τράπεηα με αρνθτικά ίδια κεφάλαια και αρνθτικά κζρδθ κα εμφάνιηε 

κετικι αποδοτικότθτα ιδίων κεφαλαίων. 
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ορίηεται ωσ ο λόγοσ των κακαρϊν εςόδων από τόκουσ προσ το ςφνολο των τοκοφόρων 

ςτοιχείων του μζςου ενεργθτικοφ. Αποτελεί ζναν απλό περιγραφικό δείκτθ τθσ 

αποτελεςματικότθτασ του πιςτωτικοφ χαρτοφυλακίου, ενϊ παράλλθλα ςθματοδοτεί τθν 

ικανότθτα τθσ τράπεηασ να διαχειρίηεται τον επιτοκιακό κίνδυνο. Κακϊσ τα επιτόκια 

μεταβάλλονται, τα ζςοδα από τόκουσ επίςθσ μεταβάλλονται. Για παράδειγμα, εάν το 

διάνυςμα των επιτοκίων με τα οποία εκτοκίηονται απαιτιςεισ και υποχρεϊςεισ τθσ τράπεηασ 

ανζλκει, τα κακαρά ζςοδα από τόκουσ κα αυξθκοφν ι κα μειωκοφν ανάλογα με το φψοσ των 

απαιτιςεων και των υποχρεϊςεων που κα ανατιμολογθκοφν με τα υψθλότερα επιτόκια, 

δθλαδι ανάλογα με τθν ευαιςκθςία των δφο πλευρϊν του ιςολογιςμοφ ςτθ μεταβολι των 

επιτοκίων. 

Στθν τελευταία ομάδα δεικτϊν, εξετάηεται θ κατάςταςθ των τραπεηϊν του δείγματοσ 

από πλευράσ ρευςτότθτασ (liquidity). Θ εξζταςθ τθσ ρευςτότθτασ αντανακλά τθν επάρκεια των 

τρεχουςϊν και μελλοντικϊν πθγϊν ρευςτότθτασ των πιςτωτικϊν ιδρυμάτων, κακϊσ και των 

πρακτικϊν διαχείριςθσ των πθγϊν άντλθςθσ κεφαλαίων. Στθν παροφςα μελζτθ κρίκθκε 

απαραίτθτθ θ παρουςία ενόσ δείκτθ τθσ ομάδασ αυτισ κακϊσ όπωσ ζχουμε ιδθ αναφζρει ςε 

προθγοφμενθ ενότθτα θ ρευςτότθτα αποτελεί κρίςιμο παράγοντα για τον κακοριςμό του 

κινδφνου που διατρζχουν οι τράπεηεσ. Για το λόγο αυτό, ωσ δείκτθσ ρευςτότθτασ 

χρθςιμοποιικθκε ο λόγοσ των διακεςίμων προσ τισ κατακζςεισ και τισ  λοιπζσ 

βραχυπρόκεςμεσ υποχρεϊςεισ. 

Τζλοσ, χρθςιμοποιικθκαν και άλλεσ τρεισ μεταβλθτζσ ελζγχου. Αρχικά, ο λογάρικμοσ 

των ςτοιχείων του ενεργθτικοφ, ο οποίοσ κεωρείται ότι προςδιορίηει το μζγεκοσ των τραπεηϊν 

κακϊσ και το πϊσ αυτό μπορεί να επθρεάςει τον κίνδυνο (Demirguc, Huizinga; 2010). Επίςθσ, ο 

λόγοσ των ςτοιχείων εκτόσ ιςολογιςμοφ προσ τα ςτοιχεία του ενεργθτικοφ και θ ποςοςτιαία 

μεταβολι των ςτοιχείων του ενεργθτικοφ. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

ΑΠΟΣΔΙΔΚΑΣΑ ΘΑΗ ΤΚΠΔΡΑΚΑΣΑ 

4.1 Δηζαγωγή 

Στο Κεφάλαιο 3 πραγματοποιικθκε θ επιλογι και επεξεργαςία μίασ ςειράσ μεταβλθτϊν 

οι οποίεσ κεωρικθκαν καταλλθλότερεσ για τθν διεξαγωγι τθσ παροφςασ ζρευνασ. Στο παρόν 

κεφάλαιο παρουςιάηονται τα αποτελζςματα τθσ ανάλυςθσ. 

Αρχικά,  εξετάηεται θ ςχζςθ μεταξφ του κινδφνου να χαρακτθριςτεί μία τράπεηα 

αφερζγγυα (Z-Score) τόςο με τθ διαφοροποίθςθ των ςτοιχείων του ενεργθτικοφ  όςο και με τθ 

διαφοροποίθςθ των διαφόρων πθγϊν εςόδων. Στθ ςυνζχεια, ο δείκτθσ Z-Score αντικακίςταται 

από τον προςαρμοςμζνο δείκτθ απόδοςθσ ωσ προσ το βακμό κινδφνου (Sharpe Ratio). 

Στο ςθμείο αυτό αξίηει να ςθμειωκεί ότι με τθ βοικεια των ςυςχετίςεων μεταξφ των 

ανεξάρτθτων μεταβλθτϊν, οι οποίεσ φαίνονται ςτον Ρίνακα 4.2, πραγματοποιικθκε θ επιλογι 

των επικυμθτϊν ςυνδυαςμϊν μεταβλθτϊν για το ςχθματιςμό των καταλλθλότερων μοντζλων 

παλινδρόμθςθσ. Αρχικά, ζχοντασ παρατθριςει τισ ςυςχετίςεισ μεταξφ των μεταβλθτϊν: 

◈ Κδια Κεφάλαια / Ενεργθτικό, 

◈ Log (Ενεργθτικό) και  

◈ Διακζςιμα / Κατακζςεισ και λοιπζσ Βραχυπρόκεςμεσ Υποχρεϊςεισ, επιλζχκθκαν για το 

πρϊτο μοντζλο (1ο μοντζλο) οι ανεξάρτθτεσ μεταβλθτζσ: 

◈ Διαφοροποίθςθσ,  

◈ Αποκεματικά Ρροβλζψεων για Επιςφαλείσ Χορθγιςεισ  

◈ Ρερικϊριο Κακαρϊν Εςόδων από Τόκουσ  
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◈ Διακζςιμα / Κατακζςεισ και Λοιπζσ Βραχυπρόκεςμεσ Υποχρεϊςεισ και 

◈ Log (Ενεργθτικοφ).  

Στο ςυγκεκριμζνο μοντζλο δεν ςυμπεριλιφκθκε θ μεταβλθτι «Κδια Κεφάλαια / Ενεργθτικό» 

λόγω τθσ ςυςχζτιςθσ που παρουςιάηει με τθ μεταβλθτι «Log (Ενεργθτικοφ)». Στο 2ο μοντζλο 

αφαιροφνται για τον ίδιο λόγο οι μεταβλθτζσ: «Διακζςιμα / Κατακζςεισ και Λοιπζσ 

Βραχυπρόκεςμεσ Υποχρεϊςεισ» και «Log (Ενεργθτικοφ)» προκειμζνου να ςυμπεριλθφκεί θ 

μεταβλθτι «Κδια Κεφάλαια / Ενεργθτικό». Συνεπϊσ το 2ο μοντζλο αποτελείται από τισ εξισ 

ανεξάρτθτεσ μεταβλθτζσ: 

◈ Διαφοροποίθςθσ,  

◈ Αποκεματικά Ρροβλζψεων για Επιςφαλείσ Χορθγιςεισ  

◈ Κδια Κεφάλαια / Ενεργθτικό και 

◈ Ρερικϊριο Κακαρϊν Εςόδων από Τόκουσ. Στο 3ο και τελευταίο μοντζλο, ενςωματϊκθκαν 

όλεσ οι ανεξάρτθτεσ μεταβλθτζσ που ςυμπεριλιφκθςαν ςτα προθγοφμενα μοντζλα, μαηί με τθ 

μεταβλθτι «Στοιχεία εκτόσ Ιςολογιςμοφ / Ενεργθτικό» και τθ μεταβλθτι «Ροςοςτιαία 

Μεταβολι Ενεργθτικοφ». 

Τα αποτελζςματα τθσ παραπάνω ζρευνασ, παρουςιάηονται ςτουσ Ρίνακεσ 4.3, 4.4, 4.5 

και 4.6. Στθν πρϊτθ ςτιλθ κάκε πίνακα παρουςιάηονται οι ανεξάρτθτεσ μεταβλθτζσ που 

ςυμπεριλιφκθκαν ςτα μοντζλα παλινδρομιςεων που εκτιμικθκαν. Στισ επόμενεσ ςτιλεσ 

παρουςιάηονται οι τιμζσ που ζλαβαν οι ςυγκεκριμζνεσ μεταβλθτζσ ςε κάκε μία από τισ 

παλινδρομιςεισ που πραγματοποιικθκαν. Θ πρϊτθ τιμι, αφορά τον ςυντελεςτι (coefficient) 

κάκε μεταβλθτισ και δείχνει πόςο μεταβάλλεται θ εξαρτθμζνθ μεταβλθτι όταν θ ανεξάρτθτθ 

μεταβάλλεται κατά μία μονάδα. Ο αρικμόσ που βρίςκεται ςτθν παρζνκεςθ αφορά τον ζλεγχο 

«two tail p-value», ο οποίοσ εξετάηει τθν υπόκεςθ ότι κάκε ςυντελεςτισ είναι διαφορετικόσ 

από το μθδζν, εάν το p-value είναι μικρότερο από 0.10 και τότε μπορεί να κεωρθκεί ότι θ 

ςυγκεκριμζνθ μεταβλθτι ζχει ςθμαντικι επίδραςθ ςτθν εξαρτθμζνθ μεταβλθτι. Τα 

αποτελζςματα ςθμαντικότθτασ με βάςθ τον ςυγκεκριμζνο ζλεγχο για επίπεδο ςθμαντικότθτασ 

10%, 5% και 1% ςυμβολίηονται αντίςτοιχα με *, ** και ***.  
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x1 Διαφοροποίθςθ Στοιχείων Ενεργθτικοφ 

x2 Διαφοροποίθςθ Ρθγϊν Εςόδων 

x3 Αποκεματικά Ρροβλζψεων για Επιςφαλείσ Χορθγιςεισ 

x4 Κδια Κεφάλαια / Ενεργθτικό 

x5 Ρερικϊριο Κακαρϊν Εςόδων από Τόκουσ 

x6 Διακζςιμα / Κατακζςεισ και Λοιπζσ Βραχυπρόκεςμεσ Υποχρεϊςεισ 

x7 Log (Ενεργθτικό) 

x8 Στοιχεία εκτόσ Ιςολογιςμοφ / Ενεργθτικό 

x9 Ροςοςτιαία Μεταβολι Ενεργθτικοφ 

Ρίνακασ 4.1: Συμβολιςμοί Μεταβλθτϊν 

 

 

 x1 x2 x3 x4 x5 x6 x7 x8 x9 

x1 1         

x2 0.2701 1        

x3 -0.1674 -0.3551 1       

x4 0.268 -0.054 -0.3711 1      

x5 -0.0241 -0.0046 0.262 -0.2501 1     

x6 0.3849 0.1632 -0.3816 0.6176 -0.2538 1    

x7 -0.0483 -0.1322 0.3415 -0.6309 0.2807 -0.4887 1   

x8 0.168 -0.2429 0.2623 -0.0686 0.0915 -0.1963 0.3574 1  

x9 0.1948 0.1899 -0.3634 0.2592 -0.0031 0.2638 -0.3088 -0.0707 1 

4.2: Ρίνακασ Συςχετίςεων Ανεξάρτθτων Μεταβλθτϊν 
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4.2 Απνηειέζκαηα Αλάιπζεο κε βάζε ην Z-Score 

 (1) (2) (3) 

Διαφοροποίθςθ Στοιχείων Ενεργθτικοφ 
-21.1486  
(0.094)* 

  -15.636 
 (0.159) 

-20.1262 
(0.069)* 

Αποκεματικά Ρροβλζψεων για Επιςφαλείσ 
Χορθγιςεισ 

-2.4095 
 (0.130) 

-2.7972 
 (0.072)* 

-1.6054 
(0.14) 

Κδια Κεφάλαια / Ενεργθτικό - 
1.8149 
 (0.216) 

2.1918 
(0.126) 

Ρερικϊριο Κακαρϊν Εςόδων από Τόκουσ 
1.5673 
(0.622) 

-0.9676 
 (0.832) 

-3.1326 
(0.418) 

Διακζςιμα / Κατακζςεισ και Λοιπζσ 
Βραχυπρόκεςμεσ Υποχρεϊςεισ 

0.9692 
 (0.027)** 

- 
0.6409 

(0.071)* 

Log (Ενεργθτικό) 
8.7544 
 (0.213) 

- 
4.7306 
(0.518) 

Στοιχεία εκτόσ Ιςολογιςμοφ / Ενεργθτικό - - 
-4.9999 
(0.522) 

Ροςοςτιαία Μεταβολι Ενεργθτικοφ - - 
-22.4743 
(0.305) 

Ρίνακασ 4.3: Αποτελζςματα Συνδυαςμοφ Z-Score και Διαφοροποίθςθσ Στοιχείων Ενεργθτικοφ 

 

Ο Ρίνακασ 4.3 αναφζρεται ςτα αποτελζςματα των παλινδρομιςεων, με το Z-Score 

(δείκτθσ κινδφνου) να αποτελεί τθν εξαρτθμζνθ μεταβλθτι. Θ εξαρτθμζνθ αυτι μεταβλθτι, 

ςυνδυάηεται ςτθν πρϊτθ περίπτωςθ, με τθ μεταβλθτι διαφοροποίθςθσ των ςτοιχείων του 

ενεργθτικοφ και με μία ςειρά μεταβλθτϊν ελζγχου, ο ςυνδυαςμόσ των οποίων επιλζχκθκε 

ςφμφωνα με τα κριτιρια που αναπτφχκθκαν ςτθν προθγοφμενθ παράγραφο (§4.1 Ειςαγωγι).  

Θ πρϊτθ παλινδρόμθςθ (1), περιλαμβάνει ωσ ανεξάρτθτεσ μεταβλθτζσ,  τθ 

διαφοροποίθςθ των ςτοιχείων του ενεργθτικοφ, τα αποκεματικά προβλζψεων για επιςφαλείσ 

χορθγιςεισ, το περικϊριο κακαρϊν εςόδων από τόκουσ, το λόγο των διακεςίμων προσ τισ 

κατακζςεισ και τισ λοιπζσ βραχυπρόκεςμεσ υποχρεϊςεισ και το λογάρικμο των ςτοιχείων του 

ενεργθτικοφ. Θ διαφοροποίθςθ των ςτοιχείων του ενεργθτικοφ ζχει αρνθτικό ςυντελεςτι τθσ 

τάξθσ του -21.1486 και είναι ςτατιςτικά ςθμαντικι ςε επίπεδο 10%. Επιπλζον, ςτατιςτικά 
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ςθμαντικι μεταβλθτι ςε επίπεδο 5% είναι και ο λόγοσ των διακεςίμων προσ τισ κατακζςεισ 

και τισ λοιπζσ βραχυπρόκεςμεσ υποχρεϊςεισ. 

Στθ δεφτερθ παλινδρόμθςθ (2), περιλαμβάνονται οι εξισ ανεξάρτθτεσ μεταβλθτζσ: θ 

διαφοροποίθςθ των ςτοιχείων του ενεργθτικοφ, τα αποκεματικά προβλζψεων για επιςφαλείσ 

χορθγιςεισ, ο λόγοσ των ιδίων κεφαλαίων προσ το ενεργθτικό και το περικϊριο κακαρϊν 

εςόδων από τόκουσ. Θ διαφοροποίθςθ των ςτοιχείων του ενεργθτικοφ ζχει και ςτθν 

περίπτωςθ αυτι αρνθτικό ςυντελεςτι τθσ τάξθσ του -15.636 ωςτόςο δεν είναι ςτατιςτικά 

ςθμαντικι μεταβλθτι. Επιπροςκζτωσ, παρατθρείται ότι τα αποκεματικά προβλζψεων για 

επιςφαλείσ χορθγιςεισ είναι ςτατιςτικά ςθμαντικι μεταβλθτι ςε επίπεδο 10%.  

Θ τρίτθ παλινδρόμθςθ (3), περιλαμβάνει τθ διαφοροποίθςθ των ςτοιχείων του 

ενεργθτικοφ και όλεσ τισ υπόλοιπεσ ανεξάρτθτεσ μεταβλθτζσ. Ραρατθρείται ότι ςτθν 

περίπτωςθ αυτι, θ διαφοροποίθςθ των ςτοιχείων του ενεργθτικοφ είναι ςτατιςτικά ςθμαντικι 

μεταβλθτι ςε επίπεδο 10% επθρεάηοντασ αρνθτικά τθν εξαρτθμζνθ μεταβλθτι κακϊσ ζχει 

αρνθτικό ςυντελεςτι τθσ τάξθσ του -20.1262. Αξίηει να ςθμειωκεί επίςθσ ότι θ μεταβλθτι για 

το λόγο των διακεςίμων προσ τισ κατακζςεισ και τισ λοιπζσ βραχυπρόκεςμεσ υποχρεϊςεισ 

είναι ςτατιςτικά ςθμαντικι ςε επίπεδο 10% και επθρεάηει κετικά τθν εξαρτθμζνθ μεταβλθτι.   

Συμπεραςματικά, με βάςθ τον Ρίνακα 4.3 κακϊσ και τθν ανάλυςθ που 

πραγματοποιικθκε, παρατθρείται ότι: 

◈ Σε όλεσ τισ περιπτϊςεισ, θ διαφοροποίθςθ των ςτοιχείων του ενεργθτικοφ επθρεάηει 

αρνθτικά τθν εξαρτθμζνθ μεταβλθτι μασ. Αυτό δείχνει ότι όςο οι τράπεηεσ διαφοροποιοφν τα 

ςτοιχεία του ενεργθτικοφ τουσ, τόςο το Z-Score μειϊνεται και ςυνεπϊσ ζνα χαμθλότερο Z-

Score δείχνει μία μεγαλφτερθ πικανότθτα μία τράπεηα να χαρακτθριςτεί αφερζγγυα. Ωςτόςο, 

το ςυμπζραςμα αυτό χρίηει περαιτζρω ανάλυςθσ κακϊσ θ ανεξάρτθτθ μεταβλθτι τθσ 

διαφοροποίθςθσ των ςτοιχείων του ενεργθτικοφ είναι ςτατιςτικά ςθμαντικι ςε επίπεδο 10% 

μόνο ςτθν πρϊτθ και ςτθν τρίτθ παλινδρόμθςθ. 

◈ Επιπλζον, θ μεταβλθτι που αφορά τθν ποιότθτα του πιςτωτικοφ χαρτοφυλακίου δθλαδι θ 

μεταβλθτι, αποκεματικά προβλζψεων για επιςφαλείσ χορθγιςεισ, ςτθ δεφτερθ παλινδρόμθςθ 

φαίνεται να επθρεάηει και εκείνθ αρνθτικά το Z-Score, ωςτόςο ςε πολφ μικρότερο βακμό από 

τθ διαφοροποίθςθ.  
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◈ Θ μεταβλθτι, θ οποία εξετάηει τθ κατάςταςθ των τραπεηϊν του δείγματοσ από πλευράσ 

ρευςτότθτασ, δθλαδι ο λόγοσ των διακεςίμων προσ τισ κατακζςεισ και τισ λοιπζσ 

βραχυπρόκεςμεσ υποχρεϊςεισ, φαίνεται ότι επθρεάηει κετικά τθν εξαρτθμζνθ μεταβλθτι.  

Αυτό ςυμβαίνει κακϊσ θ αφξθςθ τθσ ρευςτότθτασ επθρεάηει κετικά το Z-Score και ςυνεπϊσ 

αυτό δείχνει μία χαμθλότερθ πικανότθτα μία τράπεηα να χαρακτθριςτεί αφερζγγυα. 

Γενικότερα όπωσ ζχει αναφερκεί ςε προθγοφμενθ ενότθτα θ αφξθςθ τθσ ρευςτότθτασ βοθκάει 

ςτθν καλφτερθ λειτουργία του χρθματοπιςτωτικοφ ςυςτιματοσ. 

 

 

 (1) (2) (3) 

Διαφοροποίθςθ Ρθγϊν Εςόδων  
-27.7682 
(0.118) 

-29.1684 
(0.109) 

-26.5274 
(0.211) 

Αποκεματικά Ρροβλζψεων για Επιςφαλείσ 
Χορθγιςεισ  

-3.1436 
(0.061)* 

-3.6998 
(0.042)** 

-2.4800 
(0.09)* 

Κδια Κεφάλαια / Ενεργθτικό  - 
1.7079 
(0.156) 

1.7765 
(0.156) 

Ρερικϊριο Κακαρϊν Εςόδων από Τόκουσ 
1.3627 
(0.660) 

-0.8091 
(0.846) 

-2.7345 
(0.478) 

Διακζςιμα / Κατακζςεισ και Λοιπζσ 
Βραχυπρόκεςμεσ Υποχρεϊςεισ 

0.8948 
(0.020)** 

- 
0.5236 
(0.14) 

Log (Ενεργθτικό) 
5.7114 
(0.364) 

- 
0.6609 
(0.923) 

Στοιχεία εκτόσ Ιςολογιςμοφ / Ενεργθτικό  - - 
-10.0154 
(0.245) 

Ροςοςτιαία Μεταβολι Ενεργθτικοφ  - - 
-28.1936 
(0.262) 

Ρίνακασ 4.4: Αποτελζςματα Συνδυαςμοφ Z-Score και Διαφοροποίθςθσ Ρθγϊν Εςόδων 

 

Στθ ςυνζχεια, πραγματοποιείται θ ανάλυςθ με βάςθ τον Ρίνακα 4.4, ο οποίοσ 

αναφζρεται ςτα αποτελζςματα των παλινδρομιςεων, με το Z-Score (δείκτθσ κινδφνου) να 
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αποτελεί και πάλι τθν εξαρτθμζνθ μεταβλθτι. Ωςτόςο, αυτι τθ φορά το Z-Score ςυνδυάηεται 

με τθ μεταβλθτι διαφοροποίθςθσ των πθγϊν εςόδων.  

Στθ πρϊτθ παλινδρόμθςθ (1), παρατθρείται ότι θ διαφοροποίθςθ των πθγϊν εςόδων 

ζχει αρνθτικό ςυντελεςτι τθσ τάξθσ του –27.7682 ωςτόςο δεν είναι ςτατιςτικά ςθμαντικι. 

Στατιςτικά ςθμαντικι μεταβλθτι ςε επίπεδο 10% είναι θ μεταβλθτι, αποκεματικά 

προβλζψεων για επιςφαλείσ χορθγιςεισ, επθρεάηοντασ αρνθτικά το Z-Score. Στθν 

παλινδρόμθςθ αυτι, και ο λόγοσ των διακεςίμων προσ τισ κατακζςεισ και τισ λοιπζσ 

βραχυπρόκεςμεσ υποχρεϊςεισ είναι ςτατιςτικά ςθμαντικόσ ςε επίπεδο 5%, επιδρϊντασ κετικά 

ςτθν εξαρτθμζνθ μεταβλθτι. 

Στθ δεφτερθ παλινδρόμθςθ (2), θ διαφοροποίθςθ των πθγϊν εςόδων ζχει αρνθτικό 

ςυντελεςτι τθσ τάξθσ του -29.1684 ωςτόςο δεν είναι ςτατιςτικά ςθμαντικι μεταβλθτι. 

Ραρατθρείται επίςθσ, ότι τα αποκεματικά προβλζψεων για επιςφαλείσ χορθγιςεισ αποτελοφν 

ςτατιςτικά ςθμαντικι μεταβλθτι, ςε επίπεδο 5%, με αρνθτικι επίδραςθ ςτο Z-Score.  

Στθ τρίτθ παλινδρόμθςθ (3), παρατθρείται ότι και πάλι, θ διαφοροποίθςθ των πθγϊν 

εςόδων δεν είναι ςτατιςτικά ςθμαντικι μεταβλθτι. Επιπλζον, αξίηει να ςθμειωκεί επίςθσ ότι θ 

μεταβλθτι για τα αποκεματικά προβλζψεων για επιςφαλείσ χορθγιςεισ είναι ςτατιςτικά 

ςθμαντικι ςε επίπεδο 1% και επθρεάηει και πάλι αρνθτικά τθν εξαρτθμζνθ μεταβλθτι. 

Συμπεραςματικά, με βάςθ τον Ρίνακα 4.4, κακϊσ και τθν ανάλυςθ που 

πραγματοποιικθκε, παρατθρείται ότι: 

◈ Θ μεταβλθτι που αφορά τθ διαφοροποίθςθ των πθγϊν εςόδων δεν ζχει ςθμαντικι 

επίδραςθ ςτον κίνδυνο.  

◈ Επιπλζον, θ μεταβλθτι που αφορά τθν ποιότθτα του πιςτωτικοφ χαρτοφυλακίου δθλαδι θ 

μεταβλθτι, αποκεματικά προβλζψεων για επιςφαλείσ χορθγιςεισ, επθρεάηει αρνθτικά το Z-

Score. Συνεπϊσ, μία αφξθςθ τθσ ςυγκεκριμζνθσ μεταβλθτισ, οδθγεί ςε μείωςθ του Z-Score  και 

ςε  μεγαλφτερο κίνδυνο αφερεγγυότθτασ. 

◈ Τζλοσ, θ μεταβλθτι θ οποία εξετάηει τθ κατάςταςθ των τραπεηϊν του δείγματοσ από 

πλευράσ ρευςτότθτασ, δθλαδι ο λόγοσ των διακεςίμων προσ τισ κατακζςεισ και τισ λοιπζσ 

βραχυπρόκεςμεσ υποχρεϊςεισ, φαίνεται ότι επθρεάηει κετικά το Z-Score. Ωςτόςο, το 
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ςυμπζραςμα αυτό χρίηει περαιτζρω ανάλυςθσ κακϊσ θ ςυγκεκριμζνθ ανεξάρτθτθ μεταβλθτι 

είναι ςτατιςτικά ςθμαντικι ςε επίπεδο 5% μόνο ςτθν πρϊτθ παλινδρόμθςθ. 

 

 

4.3 Απνηειέζκαηα Αλάιπζεο κε βάζε ην Sharpe Ratio 

 (1) (2) (3) 

Διαφοροποίθςθ Στοιχείων Ενεργθτικοφ  
4.0318 

(0.021)** 
8.1512 

(0.003)*** 
2.8651 

(0.039)** 

Αποκεματικά Ρροβλζψεων για Επιςφαλείσ 
Χορθγιςεισ  

-0.2377 
(0.355) 

-0.3425 
(0.189) 

-0.5878 
(0.034)** 

Κδια Κεφάλαια / Ενεργθτικό  - 
-0.1965 
(0.106) 

-0.0915 
(0.671) 

Ρερικϊριο Κακαρϊν Εςόδων από Τόκουσ 
0.7473 
(0.228) 

0.8848 
(0.149) 

1.1775 
(0.081)* 

Διακζςιμα / Κατακζςεισ και Λοιπζσ 
Βραχυπρόκεςμεσ Υποχρεϊςεισ 

0.1080 
(0.127) 

- 
0.1387 
(0.113) 

Log (Ενεργθτικό)  
3.6962 

(0.003)*** 
- 

4.5219 
(0.025)** 

 Στοιχεία εκτόσ Ιςολογιςμοφ / Ενεργθτικό   - - 
-0.5129 
(0.787) 

Ροςοςτιαία Μεταβολι Ενεργθτικοφ   - - 
-5.0082 
(0.188) 

Ρίνακασ 4.5: Αποτελζςματα Συνδυαςμοφ Sharpe Ratio και Διαφοροποίθςθσ Στοιχείων Ενεργθτικοφ 

 

Στθν ενότθτα αυτι κα παρουςιαςτοφν αρχικά οι παλινδρομιςεισ με εξαρτθμζνθ 

μεταβλθτι το Sharpe Ratio, το οποίο αποτελεί ζνα δείκτθ απόδοςθσ προςαρμοςμζνο ωσ προσ 

τον κίνδυνο. Βαςικι ανεξάρτθτθ μεταβλθτι αποτελεί θ διαφοροποίθςθ των ςτοιχείων του 

ενεργθτικοφ. 

Στθ πρϊτθ παλινδρόμθςθ (1), θ διαφοροποίθςθ των ςτοιχείων του ενεργθτικοφ ζχει 

κετικό ςυντελεςτι τθσ τάξθσ του 4.0318 και είναι ςτατιςτικά ςθμαντικι ςε επίπεδο 5%. 
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Επιπλζον, ο λογάρικμοσ των ςτοιχείων του ενεργθτικοφ είναι  ςτατιςτικά ςθμαντικι μεταβλθτι 

ςε επίπεδο 1% και επιδρά κετικά ςτθν εξαρτθμζνθ. 

Στθ δεφτερθ παλινδρόμθςθ (2), θ διαφοροποίθςθ των ςτοιχείων του ενεργθτικοφ ζχει 

και ςτθν περίπτωςθ αυτι κετικό ςυντελεςτι τθσ τάξθσ του 8.1512 και είναι ςτατιςτικά 

ςθμαντικι μεταβλθτι ςε επίπεδο 1%.  

Στθ τρίτθ παλινδρόμθςθ (3), παρατθρείται ότι και ςτθν περίπτωςθ αυτι, θ 

διαφοροποίθςθ των ςτοιχείων του ενεργθτικοφ είναι ςτατιςτικά ςθμαντικι μεταβλθτι ςε 

επίπεδο 5% επθρεάηοντασ κετικά τθν εξαρτθμζνθ μεταβλθτι κακϊσ ζχει κετικό ςυντελεςτι 

τθσ τάξθσ του 2.8651. Αξίηει να ςθμειωκεί επίςθσ, ότι θ μεταβλθτι για τα αποκεματικά 

προβλζψεων για επιςφαλείσ χορθγιςεισ είναι ςτατιςτικά ςθμαντικι ςε επίπεδο 5% και 

επθρεάηει αρνθτικά τθν εξαρτθμζνθ μεταβλθτι. Επίςθσ, το περικϊριο κακαρϊν εςόδων από 

τόκουσ είναι ςτατιςτικά ςθμαντικι μεταβλθτι ςε επίπεδο 10% και επιδρά κετικά ςτο Sharpe 

Ratio. Τζλοσ, και ο λογάρικμοσ των ςτοιχείων του ενεργθτικοφ είναι ςτατιςτικά ςθμαντικι 

μεταβλθτι ςε επίπεδο 5% και επιδρά κετικά ςτθν εξαρτθμζνθ μεταβλθτι. 

Συμπεραςματικά, με βάςθ τον Ρίνακα 4.5 κακϊσ και τθν ανάλυςθ που 

πραγματοποιικθκε, παρατθρείται ότι: 

◈ Σε όλεσ τισ περιπτϊςεισ, θ διαφοροποίθςθ των ςτοιχείων του ενεργθτικοφ επθρεάηει 

κετικά τθν εξαρτθμζνθ μεταβλθτι μασ. Αυτό ςυμβαίνει κακϊσ θ εξαρτθμζνθ μεταβλθτι μασ 

είναι ζνασ δείκτθσ απόδοςθσ προςαρμοςμζνοσ ωσ προσ το κίνδυνο. Συνεπϊσ είναι λογικό όςο 

τα τραπεηικά ιδρφματα διαφοροποιοφν τα ςτοιχεία του ενεργθτικοφ τουσ, να αυξάνεται θ 

απόδοςθ τουσ. Επιπλζον, το παρόν ςυμπζραςμα ςτθρίηεται και ςτθ κεωρία κακϊσ όπωσ ζχει 

αναφερκεί και ςε προθγοφμενο κεφάλαιο ςυνδυάηοντασ διαφορετικά είδθ δραςτθριοτιτων, 

τα τραπεηικά ιδρφματα μποροφν να αυξιςουν τθν απόδοςθ και τθ διαφοροποίθςθ των 

κινδφνων, ενιςχφοντασ κατά ςυνζπεια τισ επιδόςεισ τουσ. 

◈ Επιπλζον, παρατθρείται ότι θ μεταβλθτι που αφορά τθν ποιότθτα του πιςτωτικοφ 

χαρτοφυλακίου δθλαδι τθ μεταβλθτι, αποκεματικά προβλζψεων για επιςφαλείσ χορθγιςεισ, 

επθρεάηει αρνθτικά τθν εξαρτθμζνθ μεταβλθτι. Ωςτόςο, το ςυμπζραςμα αυτό χρίηει 

περαιτζρω ανάλυςθσ κακϊσ θ ςυγκεκριμζνθ ανεξάρτθτθ μεταβλθτι είναι ςτατιςτικά 

ςθμαντικι ςε επίπεδο 5% μόνο ςτθν τρίτθ παλινδρόμθςθ. 
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◈ Τζλοσ, ςθμαντικι μεταβλθτι αποτελεί και ο λογάρικμοσ των ςτοιχείων του ενεργθτικοφ, ο 

οποίοσ αντικατοπτρίηει το μζγεκοσ των τραπεηικϊν ιδρυμάτων. Ππωσ αναμενόταν, θ 

μεταβλθτι αυτι ζχει κετικι επίδραςθ ςτθν απόδοςθ κακϊσ όςο μεγαλφτερα είναι τα 

τραπεηικά ιδρφματα τόςο καλφτερθ απόδοςθ μποροφν να παρουςιάςουν. 

 

 

 (1) (2) (3) 

Διαφοροποίθςθ Ρθγϊν Εςόδων  
3.9157 
(0.364) 

0.6800 
(0.885) 

6.0908 
(0.19) 

Αποκεματικά Ρροβλζψεων για Επιςφαλείσ 
Χορθγιςεισ  

-0.1403 
(0.672) 

-0.3572 
(0.388) 

-0.3712 
( 0.254) 

Κδια Κεφάλαια / Ενεργθτικό  - 
-0.0900 
(0.459) 

-0.0169 
(0.932) 

Ρερικϊριο Κακαρϊν Εςόδων από Τόκουσ 
0.7970 
(0.198) 

0.7906 
(0.265) 

1.0670 
(0.116) 

Διακζςιμα / Κατακζςεισ και Λοιπζσ 
Βραχυπρόκεςμεσ Υποχρεϊςεισ 

0.1243 
(0.061)* 

- 
0.1543 

(0.069)* 

Log (Ενεργθτικό)  
4.1957 

(0.002)** 
- 

5.2910 
(0.01)*** 

 Στοιχεία εκτόσ Ιςολογιςμοφ/ Ενεργθτικό   - - 
0.2780 
(0.894) 

Ροςοςτιαία Μεταβολι Ενεργθτικοφ   - - 
-3.4927 
(0.315) 

Ρίνακασ 4.6: Αποτελζςματα Συνδυαςμοφ Sharpe Ratio και Διαφοροποίθςθσ Ρθγϊν Εςόδων 

 

Στθ ςυνζχεια, πραγματοποιείται θ ανάλυςθ με βάςθ τον Ρίνακα 4.6 ο οποίοσ 

αναφζρεται ςτα αποτελζςματα των παλινδρομιςεων, με το Sharpe Ratio (δείκτθσ απόδοςθσ 

προςαρμοςμζνοσ ωσ προσ τον κίνδυνο) να αποτελεί και πάλι τθν εξαρτθμζνθ μεταβλθτι. 

Ωςτόςο, αυτι τθ φορά το Sharpe Ratio ςυνδυάηεται με τθ μεταβλθτι διαφοροποίθςθσ των 

πθγϊν εςόδων.  

Στθ πρϊτθ παλινδρόμθςθ (1), παρατθρείται ότι θ διαφοροποίθςθ των πθγϊν εςόδων 

ζχει κετικό ςυντελεςτι τθσ τάξθσ του 3.9157 αλλά δεν είναι ςτατιςτικά ςθμαντικι. 
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Επιπροςκζτωσ, παρατθρείται ότι ο λόγοσ των διακεςίμων προσ τισ κατακζςεισ και τισ λοιπζσ 

βραχυπρόκεςμεσ υποχρεϊςεισ επιδρά κετικά ςτθν εξαρτθμζνθ μεταβλθτι και είναι ςτατιςτικά 

ςθμαντικόσ ςε επίπεδο 10%. Τζλοσ, ςτατιςτικά ςθμαντικι μεταβλθτι ςε επίπεδο 5% είναι ο 

λογάρικμοσ των ςτοιχείων του ενεργθτικοφ, που ζχει κετικι επίδραςθ ςτο Sharpe Ratio. 

Στθ δεφτερθ παλινδρόμθςθ (2), θ διαφοροποίθςθ των πθγϊν εςόδων ζχει κετικό 

ςυντελεςτι τθσ τάξθσ του 0.68 ωςτόςο και πάλι δεν είναι ςτατιςτικά ςθμαντικι.  

Στθ τρίτθ παλινδρόμθςθ (3), παρατθρείται ότι και ςτθν περίπτωςθ αυτι, θ 

διαφοροποίθςθ των πθγϊν εςόδων δεν είναι ςτατιςτικά ςθμαντικι μεταβλθτι. Επιπλζον 

παρατθρείται ότι, ο λογάρικμοσ των ςτοιχείων του ενεργθτικοφ είναι ςτατιςτικά ςθμαντικι 

μεταβλθτι ςε επίπεδο 1% και επιδρά κετικά ςτθν εξαρτθμζνθ μεταβλθτι. Τζλοσ αξίηει να 

ςθμειωκεί ότι, ο λόγοσ των διακεςίμων προσ τισ κατακζςεισ και τισ λοιπζσ βραχυπρόκεςμεσ 

υποχρεϊςεισ είναι ςτατιςτικά ςθμαντικι μεταβλθτι ςε επίπεδο 10% και επιδρά κετικά ςτθν 

εξαρτθμζνθ μεταβλθτι. 

Συμπεραςματικά, με βάςθ τον Ρίνακα 4.6 κακϊσ και τθν ανάλυςθ που 

πραγματοποιικθκε, παρατθρείται ότι: 

◈ Θ μεταβλθτι που αφορά τθ διαφοροποίθςθ των πθγϊν εςόδων δεν ζχει ςθμαντικι 

επίδραςθ ςτθν μεταβλθτι που εξετάηεται κακϊσ δεν είναι ςτατιςτικά ςθμαντικι ςε καμία από 

τισ τρεισ παραπάνω παλινδρομιςεισ.  

◈ Σθμαντικό ρόλο ςτο παρόν μοντζλο κατζχει θ μεταβλθτι που αντικατοπτρίηει το μζγεκοσ 

των τραπεηικϊν ιδρυμάτων, δθλαδι ο λογάρικμοσ του ενεργθτικοφ, ο οποίοσ επιδρά κετικά 

ςτο Sharpe Ratio. 

◈ Τζλοσ, θ μεταβλθτι θ οποία εξετάηει τθ κατάςταςθ των τραπεηϊν του δείγματοσ από 

πλευράσ ρευςτότθτασ, δθλαδι ο λόγοσ των διακεςίμων προσ τισ κατακζςεισ και τισ λοιπζσ 

βραχυπρόκεςμεσ υποχρεϊςεισ, επθρεάηει κετικά τθν εξαρτθμζνθ μεταβλθτι. 
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ΕΡΙΛΟΓΟΣ 

 

 

Βαςικό ςτοιχείο τθσ παροφςασ εργαςίασ αποτζλεςε θ διάκριςθ των δφο μοντζλων 

παροχισ χρθματοπιςτωτικϊν υπθρεςιϊν τα οποία βρίςκονται ςτισ αντιδιαμετρικά αντίκετεσ 

άκρεσ του επιτρεπόμενου πεδίου εφαρμογισ. Από τθ μία πλευρά υπάρχει ζνα ανεξάρτθτο 

οικονομικό ςφςτθμα, όπου οι τράπεηεσ δεν επιτρζπεται να αςχολοφνται με οποιοδιποτε τφπο 

τίτλων ι άλλων μθ πιςτωτικϊν οικονομικϊν δραςτθριοτιτων παροχισ υπθρεςιϊν και 

αντιςτρόφωσ, οι αςφαλιςτικζσ και χρθματιςτθριακζσ εταιρείεσ δεν επιτρζπεται να αςκοφν 

τραπεηικζσ δραςτθριότθτεσ. Ενϊ από τθν άλλθ πλευρά, υπάρχει ζνα πλιρωσ ολοκλθρωμζνο 

ςφςτθμα, όπου ζνα χρθματοπιςτωτικό ίδρυμα μπορεί να παρζχει όλα τα είδθ των 

χρθματοπιςτωτικϊν υπθρεςιϊν, είτε άμεςα είτε ζμμεςα μζςω κυγατρικϊν (universal banking). 

Το «Διεκνζσ Τραπεηικό Μοντζλο» ιταν εκείνο που επζτρεψε ςτισ τράπεηεσ να 

ςυνδυάςουν μία μεγάλθ ποικιλία οικονομικϊν δραςτθριοτιτων, ζτςι πολλζσ χϊρεσ  κατά τισ 

τελευταίεσ δεκαετίεσ, μεταρρφκμιςαν τα χρθματοπιςτωτικά ςυςτιματα τουσ. Σθμαντικό μζροσ 

των προςπακειϊν μεταρρφκμιςθσ  αφοροφςε τθν κατάργθςθ των κανονιςτικϊν φραγμϊν που 

χωρίηει τισ τραπεηικζσ δραςτθριότθτεσ, τισ αςφαλιςτικζσ και τισ δραςτθριότθτεσ χρεογράφων. 

Νομικά και ρυκμιςτικά όρια μεταξφ διαφορετικϊν ενδιάμεςων χρθματοπιςτωτικϊν 

οργανιςμϊν γριγορα εξαφανίςτθκαν. Θ παροχι ολοκλθρωμζνων χρθματοοικονομικϊν 

υπθρεςιϊν, άρχιςε να κεωρείται «κανόνασ» ςε όλο τον κόςμο, με πολλζσ χϊρεσ ςτισ μζρεσ 

μασ, να μθν ζχουν κακόλου ι να ζχουν πολφ λίγουσ περιοριςμοφσ ςτθ δυνατότθτα των 

τραπεηϊν να προςφζρουν χρεόγραφα, διαχείριςθ ενεργθτικοφ, ι αςφαλιςτικζσ υπθρεςίεσ μαηί 

με υπθρεςίεσ εμπορικισ τραπεηικισ.  

Θ εργαςία αυτι είχε ωσ βαςικό ςτόχο τθ διερεφνθςθ του κατά πόςον θ διαφοροποίθςθ 

των δραςτθριοτιτων που διεξάγονται από τα χρθματοπιςτωτικά ιδρφματα ςτθν Ελλάδα, 

επθρεάηει τον κίνδυνο. Για τθ επίτευξθ του ςτόχου αυτοφ χρθςιμοποιικθκαν 2 εξαρτθμζνεσ 

και μία ςειρά ανεξάρτθτων μεταβλθτϊν, ϊςτε ςτθ ςυνζχεια να πραγματοποιθκεί θ επιλογι 
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των επικυμθτϊν ςυνδυαςμϊν μεταβλθτϊν για το ςχθματιςμό των καταλλθλότερων μοντζλων 

παλινδρόμθςθσ. Θ πρϊτθ εξαρτθμζνθ μεταβλθτι που χρθςιμοποιικθκε είναι μία μεταβλθτι 

μζτρθςθσ κινδφνου το Z-Score, που αντικατοπτρίηει τον αρικμό των τυπικϊν αποκλίςεων όπου 

το ποςοςτό τθσ απόδοςθσ του ενεργθτικοφ πρζπει να μειωκεί ϊςτε να χαρακτθριςτεί μία 

τράπεηα αφερζγγυα. Επιπλζον, ωσ δεφτερθ εξαρτθμζνθ μεταβλθτι χρθςιμοποιικθκε το 

Sharpe Ratio, ωσ μζτρο απόδοςθσ προςαρμοςμζνο ωσ προσ τον κίνδυνο. Από τθν πλευρά των 

ανεξάρτθτων μεταβλθτϊν, χρθςιμοποιικθκαν δφο μζτρα που εςτιάηουν ςτθν διαφοροποίθςθ 

των δραςτθριοτιτων των τραπεηϊν. Θ «Διαφοροποίθςθ του Ενεργθτικοφ» όπου είναι ζνα 

μζτρο τθσ διαφοροποίθςθσ μεταξφ των διάφορων τφπων ενεργθτικοφ και θ «Διαφοροποίθςθ 

των Εςόδων» όπου είναι ζνα μζτρο διαφοροποίθςθσ μεταξφ των διαφόρων πθγϊν εςόδων. 

Επίςθσ, ςτθν καταςκευι των μοντζλων ςυνζβαλε και μία ςειρά μεταβλθτϊν ελζγχου, οι οποίεσ 

επθρεάηουν τον κίνδυνο των ελλθνικϊν χρθματοπιςτωτικϊν ιδρυμάτων. Τζλοσ, το δείγμα το 

οποίο αποτζλεςε και τθ βάςθ τόςο για τθν ανάλυςθ όςο και για τθν εξαγωγι ςυμπεραςμάτων 

αποτελείται από τα ςτοιχεία που προζρχονται από τισ οικονομικζσ εκκζςεισ (ιςολογιςμοί, 

αποτελζςματα χριςεωσ) 17 ελλθνικϊν τραπεηικϊν ιδρυμάτων, για τθν περίοδο 1997-2009. 

Συμπεραςματικά, τα αποτελζςματα τθσ ζρευνασ ζδειξαν ότι όςο τα τραπεηικά 

ιδρφματα διαφοροποιοφν τα ςτοιχεία του ενεργθτικοφ τουσ, από τθν μία πλευρά οδθγοφνται 

ςε υψθλότερεσ αποδόςεισ ενϊ από τθν άλλθ πλευρά αυξάνεται ο κίνδυνοσ χαρακτθριςμοφ 

τουσ ωσ αφερζγγυα. Ωςτόςο , θ ανάλθψθ υπερβολικοφ κινδφνου μπορεί να οδθγιςει τα 

τραπεηικά ιδρφματα ςε χρεωκοπία, που μπορεί να εξαπλωκεί ςαν ντόμινο ςτθν αγορά, 

αναγκάηοντασ άλλεσ τράπεηεσ (φερζγγυεσ και αφερζγγυεσ) ςε πτϊχευςθ και οδθγϊντασ 

ολόκλθρο το ςφςτθμα ςε αποτυχία. Συνεπϊσ θ εφρεςθ ενόσ ιδεατοφ ςθμείου ςτο οποίο τα 

τραπεηικά ιδρφματα κα μεγιςτοποιοφν τθν απόδοςθ τουσ ενϊ παράλλθλα ο κίνδυνοσ ο οποίοσ 

αναλαμβάνουν κα βρίςκεται ςε λογικά επίπεδα, κρίνεται αναγκαία.  

Επιπροςκζτωσ, παρατθρείται ότι ο λόγοσ των διακεςίμων προσ τισ κατακζςεισ και τισ 

λοιπζσ βραχυπρόκεςμεσ υποχρεϊςεισ που εξετάηει τθ κατάςταςθ των τραπεηϊν του δείγματοσ 

από πλευράσ ρευςτότθτασ, επθρεάηει κετικά τόςο  το Z-Score όςο και το Sharpe Ratio. Θ 

αφξθςθ τθσ ρευςτότθτασ προςδίδει μεγαλφτερθ φερεγγυότθτα ςτα τραπεηικά ιδρφματα 

(κακϊσ ζνα υψθλότερο Z-Score δείχνει μία χαμθλότερθ πικανότθτα μία τράπεηα να 
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χαρακτθριςτεί αφερζγγυα και ςυνεπϊσ τα κακιςτά περιςςότερο φερζγγυα, με μικρότερο 

κίνδυνο πτωχεφςεων) ενϊ παράλλθλα αυξάνει τθν ςυνολικι τουσ απόδοςθ. 

Τζλοσ, θ μεταβλθτι που αντικατοπτρίηει το μζγεκοσ των τραπεηικϊν ιδρυμάτων 

(λογάρικμοσ των ςτοιχείων του ενεργθτικοφ) επιδρά κετικά ςτθν απόδοςθ κακϊσ όςο 

μεγαλφτερα είναι τα τραπεηικά ιδρφματα τόςο καλφτερθ απόδοςθ μποροφν να παρουςιάςουν. 
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